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ΝΕΑΡΟΣ ΙΝΔΟΝΗΣΙΟΣ

Από... άστεγος, εκατομμυριούχος
Ο Ινδονήσιος Γκιμπράν Χουζαϊφά Αμσί ελ Φαρίζι μεγάλωσε σε
φτωχή οικογένεια και για να σπουδάσει έζησε ως άστεγος. Στο
πανεπιστήμιο κατάλαβε ότι το μέλλον του ήταν στις ιχθυοκαλ-
λιέργειες και κατάφερε να φτιάξει τη startup eFishery, η οποία
εξασφαλίζει τη σωστή ποσότητα τροφής στα ψάρια. Σήμερα η
αξία της eFishery φθάνει το 1,4 δισ. δολάρια. Σελ. 12

ΕΛΛΑΔΑ

Μείωση χρέους με «μαξιλάρι» 34 δισ.
Οι δεσμεύσεις για συνετή δημοσιονομική πολιτική και αποπλη-
ρωμή εντός του 2023 των ακριβών δανείων του πρώτου μνημονί-
ου, αποτελούν ένα ακόμη σήμα της Αθήνας στον δρόμο για την ε-
πενδυτική βαθμίδα. Η στρατηγική είναι μετά το investment grade
να γίνει χρήση μέρους των υψηλών ταμειακών διαθεσίμων των
34 δισ. για μείωση του δημοσίου χρέους. Σελ. 24

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΑΠΟ ΚΙΝΑ

Κλιμακώνεται ο πόλεμος των μικροτσίπ
Οι περιορισμοί στις εξαγωγές βασικών μετάλλων προς την Ευρώ-
πη, που επέβαλε η Κίνα, δοκιμάζουν τις διμερείς εμπορικές σχέ-
σεις και ταυτόχρονα δημιουργούν σημαντικά προβλήματα στην
Ευρώπη. Πρόκειται για μέταλλα τα οποία είναι απαραίτητα τόσο
στην κατασκευή μικροτσίπ όσο και στην κατασκευή ανεμογεννη-
τριών και μπαταριών για την ηλεκτροκίνηση. Σελ. 9

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Επικίνδυνη πορεία 
Ο πληθωρισμός στην οικονομική Ζώνη
του Ευρώ κυμάνθηκε την περίοδο
1991 μέχρι 2023, κατά μέσο όρο στο
2,20%. Σε αυτή την περίοδο οι ακραίες
τιμές αφορούσαν στον Οκτώβριο του
2022 που είχαμε το ρεκόρ του 10,6%
και το χαμηλό σημείο του Ιουλίου του
2009 με πληθωρισμό στο -0,9%. Η ι-
στορία του πληθωρισμού στην Ευ-
ρωζώνη έχει ως ορόσημο την πανδη-
μία οπότε και άλλαξε η ανατομία αλλά
και η δυναμική του. 

Η μεγάλη άνοδος και η συνεπακό-
λουθη αποκλιμάκωση του πληθωρι-
σμού την τελευταία διετία είχε ως
πρωταγωνιστή τον κλάδο της ενέρ-
γειας. Η αποκατάσταση της παγκό-
σμιάς ζήτησης που ακολουθήσε τα
lockdowns οδήγησε το 2021 σε ρα-
γδαία αύξηση των τιμών των πρώτων
υλών. Τον Φεβρουάριο του 2022, α-

κολούθησε η ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία, που προκάλεσε νέο σοκ
στις τιμές πρώτων υλών εκτοξεύοντας
τις τιμές της ενέργειας σε πληθωρισμό
πέραν του 44%. Τον ίδιο μήνα οι τιμές
των τροφίμων κατέγραφαν ιστορική
άνοδο λίγο πάνω από το 15%. 

Οι δυναμικές της ακρίβειας όπως
περιεγράφηκαν πιο πάνω, έπληξαν
τα χαμηλά εισοδηματικά στρώματα
προκαλώντας μια άνευ προηγουμένου
κρίση αγοραστικής δύναμης. Τα α-
σθενέστερα οικονομικά στρώματα
βίωσαν με αρνητικό τρόπο την ανα-
ντιστοιχία προσφοράς και ζήτησης
όταν κατέρρευσαν οι εφοδιαστικές
αλυσίδες και περιορίστηκε το παγκό-
σμιο εμπόριο. Οι τιμές των διαρκών
καταναλωτικών αγαθών παρουσίασαν
αύξηση πλησίον του 7% ως αποτέλε-
σμα της στροφής των καταναλωτών

σε αυτή την κατηγορία προϊόντων,
λόγω του ουσιαστικού κλεισίματος
των υπηρεσιών κατά την περίοδο της
πανδημίας. 

Η επανεκκίνηση των υπηρεσιών
είχε ως αποτέλεσμα να ξεκινήσει η
πίεση των τιμών η οποία συνεχίζεται
μέχρι και σήμερα. Αυτή την κατάστα-
ση τροφοδότησαν τόσο οι αυξήσεις
στα μεροκάματα, λόγω του χαμηλού
επιπέδου απασχόλησης, όσο και η
αύξηση στην ζήτηση που προκλήθηκε
κυρίως  στους τομείς της εστίασης
και των ταξιδιών. 

Σε γενικές γραμμές η πίεση στις
τιμές αμέσως μετά την πανδημία ήταν
έντονη και κάλυψε σε εύρος σχεδόν
όλους τους κλάδους προϊόντων και
υπηρεσιών, προκαλώντας ένα φαινό-
μενο που εύκολα μπορεί να παρομοι-
αστεί με ένα τσουνάμι ανατιμήσεων

και ακρίβειας. Ακόμη και σήμερα, η
πίεση στις τιμές παραμένει ισχυρή
καθώς παρουσιάζεται αύξηση στο ερ-
γατικό κόστος λόγω διεκδικήσεων
των εργαζομένων σε μια προσπάθεια
να ανακτήσουν μέρος της αγοραστικής
δύναμης που απώλεσαν. 

Και ενώ σε επίπεδο δεικτών παρα-
τηρούμε μια πτωτική πορεία του πλη-
θωρισμού, νέοι παράγοντες, όπως
είναι το εργατικό κόστος, αρχίζουν
να αναδεικνύονται προκαλώντας α-
νησυχία ως προς το κατά πόσο η πτω-
τική τάση είναι διατηρήσιμη. Ακόμη
και αν συνεχιστεί η πτώση, οι κατα-
ναλωτές θα αργήσουν πολύ πριν
«δουν» μειώσεις στις τιμές ειδών πρώ-
της ανάγκης και τροφίμων. 

Η διαδικασία αυτή ενέχει σημα-
ντικούς κινδύνους αφού τόσο οι κα-
ταναλωτές όσο και οι επιχειρηματίες,

βλέποντας τις τιμές να παραμένουν
ψηλά, θα δημιουργήσουν την προσ-
δοκία ότι οι ψηλές τιμές ήρθαν για
να μείνουν και θα προκαλέσουν με
την αγοραστική τους συμπεριφορά
επιβεβαίωση των όσων αναμένουν
και οι τιμές θα αυξηθούν περαιτέρω. 

Σε μια τέτοια περίπτωση οι κεντρι-
κές τράπεζες θα απωλέσουν το βασικό
τους όπλο για την καταπολέμηση του
πληθωρισμού, που είναι η μέσω της
αύξησης των επιτοκίων δημιουργία
προσδοκιών για χαμηλότερες τιμές
στο μέλλον. Σε αυτό το σκηνικό, εκτός
από τις κεντρικές τράπεζες, σημαντικά
προβλήματα θα κληθούν να αντιμε-
τωπίσουν και οι κυβερνήσεις οι οποίες
θα γίνουν αποδέκτες της κοινωνικής
δυσαρέσκειας για ένα πρόβλημα που
δεν έπραξαν αρκετά για να καταπο-
λεμήσουν.

Σκληρή μάχη αναμένεται να δοθεί την
Πέμπτη στη Βουλή για το πλαίσιο των
εκποιήσεων και όλα τα ενδεχόμενα
είναι ανοικτά. Τρείς οι προτάσεις που
θα συζητηθούν και τρία τα σενάρια
για την έκβαση που θα έχει το πλαίσιο
των εκποιήσεων. Στην Ολομέλεια θα

προχωρήσουν το νομοσχέδιο της κυ-
βέρνησης για δημιουργία ειδικής δι-
καιοδοσίας δικαστηρίου που θα εκ-
δικάζει υποθέσεις εκποιήσεων για
πρώτες κατοικίες αξίας έως 350 χι-
λιάδων ευρώ. Το νομοσχέδιο πιθανό
να βρει τις συγκλίσεις από τους βου-

λευτές για να ψηφιστεί. Θα συζητηθεί
επίσης η πρόταση νόμου του ΑΚΕΛ
που δίνει το δικαίωμα στον οφειλέτη
και άλλα ενδιαφερόμενα πρόσωπα να
προσφεύγουν σε δικαστήριο για την
αναστολή διαδικασιών εκποίησης α-
κινήτου όταν υπάρχει αμφισβήτηση

του ύψους του οφειλόμενου ποσού.
Τα σενάρια για την «επίμαχη» πρόταση
του ΑΚΕΛ είναι τρία. Είτε θα ψηφιστεί
και αυτομάτως θα φέρει νέα δεδομένα
για το πλαίσιο των εκποιήσεων, είτε
θα ψηφιστεί και θα την αναπέμψει ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, είτε δεν

θα ψηφιστεί και η συζήτηση για τις
εκποιήσεις θα προχωρήσει μετά την
επιστροφή της Βουλής από τις θερινές
διακοπές. Τέλος, η πρόταση νόμου
της ΕΔΕΚ που σχετίζεται με την αξία
του ενυπόθηκου ακινήτου και την
τιμή εκποίησής του. Σελ. 3

Τρία σενάρια για την τύχη των εκποιήσεων
Σκληρή μάχη αύριο στην Ολομέλεια της Βουλής με τη συζήτηση τριών προτάσεων και ανοικτά όλα τα ενδεχόμενα

ΕΞΕΛΙΣΣΕΤΑΙ ΣΕ ΥΠΕΡΔΥΝΑΜΗ

Εκρηκτική η οικονομική
ανάπτυξη της Ινδίας

Πιο τολμηρή από τις έως τώρα εκτι-
μήσεις για την εξέλιξη της Ινδίας εί-
ναι η νέα πρόβλεψη της Goldman
Sachs. Εκτιμά πως η ταχύτατα ανα-
πτυσσόμενη χώρα θα αφήσει σύντο-
μα πίσω της όχι μόνο την Ιαπωνία και
τη Γερμανία, αλλά και τις ΗΠΑ. Εκτιμά
πως η Ινδία θα αναδειχθεί σε δεύτε-
ρη οικονομική δύναμη παγκοσμίως
έως το 2075, μετά την Κίνα. Σελ. 8

ΑΠΟ 70 ΕΩΣ 120 ΕΥΡΩ

Οριζόντιες αυξήσεις
στο Ελληνικό Δημόσιο

Οριζόντιες αυξήσεις που θα ανέρχο-
νται στα 70 ευρώ τον μήνα για όσους
δεν έχουν παιδιά, στα 90 για όσους έ-
χουν ένα παιδί και στα 120 για όσους
έχουν δύο ή περισσότερα παιδιά προ-
βλέπει το νέο μισθολόγιο του Ελληνι-
κού Δημοσίου. Το σχέδιο αναμένεται
ότι θα περιλαμβάνει και αυξήσεις
30% στα επιδόματα που εισπράττουν
όσοι έχουν θέσεις ευθύνης. Σελ. 14

ΠΟΛΥΘΕΜΑΤΙΚΟ ΘΕΡΕΤΡΟ

Νέα εποχή φέρνει 
το City of Dreams

Νέα εποχή για τον τουρισμό της Κύ-
πρου σηματοδοτεί το City of Dreams
Mediterranean, το πρώτο πολυθεμα-
τικό θέρετρο της Ευρώπης, το οποίο
άνοιξε και επίσημα τις πύλες του στη
Λεμεσό. Με επένδυση που ξεπερνά
τα €600 εκατ., το εμβληματικό City of
Dreams είναι ένα από τα μεγαλύτερα
αναπτυξιακά έργα που έχουν υλοποι-
ηθεί ποτέ στην Κύπρο. Σελ. 4
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Το «κοκτέιλ» της ασθενούς οικονομικής δραστηριότητας και του αυξανόμενου αριθμού ακραίων καιρικών φαινομένων είναι πλέον ε-
κρηκτικό, γι’ αυτό οι κυβερνήσεις δεν έχουν πλέον την πολυτέλεια να ασχολούνται με την κλιματική κρίση επιλεκτικά ή όταν δεν έχουν
επείγουσες οικονομικές ανησυχίες. Η πίεση για περιβαλλοντική δράση αυξάνεται συνήθως σε περιόδους οικονομικής ανάπτυξης, γι’
αυτό και ενισχύθηκε η υποστήριξη του πράσινου κινήματος στις αρχές της δεκαετίας του 1970, στο τέλος της δεκαετίας του 1980, αλλά
και παραμονές της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης του 2008. Η κλιματική κρίση, όμως, πλέον «φωνάζει», με την 4η Ιουλίου να είναι η
πιο θερμή ημέρα που έχει καταγραφεί ποτέ σε παγκόσμιο επίπεδο. Σελ. 13

Στα κατεχόμενα
καταλήγει 
το 10% ξένων
τουριστών
Ανησυχίες και έρευνα

Αύξηση σημείωσε η μετάβαση στα κα-
τεχόμενα ξένων τουριστών οι οποίοι
φθάνουν μέσω των νόμιμων αερο-
δρομίων της χώρας. Εκτιμήσεις του
ΠΑΣΥΞΕ ανεβάζουν το ποσοστό γύρω
στο 10% των αφίξεων. Οι όποιες διαρ-
ροές στα κατεχόμενα επηρεάζουν πε-
ρισσότερο την ελεύθερη Αμμόχωστο.
Το υφυπουργείο Τουρισμού διερευνά
το θέμα. Σελ. 4

Κρατούν 
μικρό καλάθι
για δάνεια
οι τράπεζες
Ερευνα της Κεντρικής

Μείωση της ζήτησης για δάνεια ανα-
μένουν οι τράπεζες έως το τέλος του
έτους. Σύμφωνα με τη νέα έρευνα
τραπεζικών χορηγήσεων της Κεντρι-
κής Τράπεζας της Κύπρου συνεχίζο-
νται τα αυστηρά κριτήρια χορήγησης
δανείων, ενώ αναμένεται περαιτέρω
αυστηροποίησή τους. Την ίδια ώρα,
η μείωση στη ζήτηση δανείων συνε-
χίζεται λόγω και των υψηλών επιτο-
κίων. Σελ. 5

Ο πλανήτης θερμαίνεται, η παγκόσμια οικονομία ψύχεταιΗ απληστία
των εταιρειών
εκτρέφει
τον πληθωρισμό
Διεθνείς οργανισμοί και οικο-
νομολόγοι έχουν διαπιστώσει
πως οι προσπάθειες των κε-
ντρικών τραπεζών να τιθασεύ-
σουν τον πληθωρισμό τείνουν
να αποδειχθούν ματαιοπονία.
Ο πληθωρισμός παραμένει α-
νησυχητικά υψηλός. Από τους
ερευνητές Ιζαμπέλα Βέμπερ
και  Εβαν Γουόσνερ του Πανε-
πιστημίου Αμερστ της Μασα-
χουσέτης, μέχρι το ΔΝΤ, από
τον ΟΟΣΑ μέχρι την ΕΚΤ και
τον οικονομολόγο και κάτοχο
Νομπέλ Οικονομίας, Τζόζεφ
Στίγκλιτζ, η διαπίστωση είναι
κοινή: ευθύνεται η τακτική των
επιχειρήσεων να εκμεταλλεύ-
ονται την εκτόξευση που ση-
μείωσε το κόστος της ενέργει-
ας και πολλών πρώτων υλών
στη συγκυρία ενός πολέμου έ-
πειτα από μια πανδημία, ώστε
να δικαιολογούν τις σκανδα-
λώδεις αυξήσεις στις τιμές
τους. Η τακτική χαρακτηρίστη-
κε «απληστο-πληθωρισμός»,
όπως μπορεί να αποδοθεί το
«greedflation», η συγχώνευση
της λέξης απληστία με τη λέξη
πληθωρισμός. Οι Βέμπερ και
Γουόσνερ φτάνουν στο σημείο
να αποδίδουν τον επίμονο
πληθωρισμό σχεδόν αποκλει-
στικά στην αισχροκέρδεια των
επιχειρήσεων και να αθωώ-
νουν πλήρως τα παρεπόμενα
της πανδημίας. Σελ. 10
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Δημοτική Χορωδία Δερύνειας
Η Δημοτική χορωδία Δερύνειας διοργανώνει συ-
ναυλία με τίτλο «Με μια πιρόγα», στο Δημοτικό
Αμφιθέατρο Δερύνειας. Η συναυλία, με αφορμή
τις μαύρες μέρες Ιουλίου 1974, θα έχει επετειακό
χαρακτήρα και θα ακουστούν τραγούδια που
γράφτηκαν από μεγάλους Έλληνες ποιητές και
μελοποιήθηκαν από σπουδαίους συνθέτες όπως
τον Σταύρο Ξαρχάκο, Γιάννη Μαρκόπουλο,
Μίκη Θεοδωράκη, Θάνο Μικρούτσικο, Μάνο
Λοΐζου, Διονύση Σαββόπουλο, τραγούδια που
αγάπησε και τραγούδησε το πανελλήνιο. Τη
Χορωδία πλαισιώνουν οι σολίστες Ρίτα Αντω-
νοπούλου, Πάρης Παράσχος, Κώστας Κάτζης
και συνοδεύει λαϊκή ορχήστρα. Τη διεύθυνση
χορωδίας έχει ο μαέστρος Ιάκος Δημητρίου και
ορχήστρας ο Βασίλης Χατζηλούκας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στα τηλέφωνα 23811000
και 99683389. 

project 1100m
Το Κέντρο Παραστατικών Τεχνών ΜΙΤΟΣ επα-
ναφέρει το project 1100m για ακόμα δύο βδο-
μάδες, 13 – 27 Ιουλίου στο Ξυδάδικο. Πρόκειται
για μια οπτικοακουστική εγκατάσταση, με α-
φορμή την οδό Αγίου Ανδρέου, που συζητά
την εμπειρία της πόλης και του δημόσιου χώρου
στη Λεμεσό. Το project 1100m αποτυπώνει
μέσα από έναν απρόβλεπτο ψηφιακό χάρτη
την εμπειρία του περιπάτου της διαδρομής
που ξεκινά από το Ξυδάδικο και φτάνει στη
Δημοτική Πανεπιστημιακή Βιβλιοθήκη (μια α-
πόσταση 1100 μέτρων), μέσω της οδού Αγίου
Ανδρέου ως μια μικρογραφία του σημερινού
κέντρου της Λεμεσού. Η έκθεση συμπληρώνεται
με συνεντεύξεις ανθρώπων που δουλεύουν ή
δραστηριοποιούνται στην Αγίου Ανδρέου. To
project 1100m απευθύνεται σε όλες τις ηλικίες,
όπως και στο αγγλόφωνο κοινό (αγγλικοί υπό-
τιτλοι στις συνεντεύξεις). Υποστηρίζεται από
τον ΟΝΕΚ, πρόγραμμα Πρωτοβουλίες Νέων.

Πρωτοπαρουσιάστηκε τον περασμένο Οκτώ-
βριο, όπως και συμμετείχε στο 1ο Limassol Art
Walks. Υποστηρίχθηκε από το πρόγραμμα ΠΟ-
ΛΙΤΙΣΜΟΣ των Πολιτιστικών Υπηρεσιών του
Υφυπουργείου Πολιτισμού, το Τμήμα Καλών
Τεχνών του ΤEΠΑΚ και το The Island Club.
Concept, καλλιτεχνική επιμέλεια: Έλενα Αγα-
θοκλέους, επιστημονικός συνεργάτης: Θεόδωρος
Κούρος, συνεντεύξεις - video, video art εγκα-
τάσταση: Κωνσταντίνα Peter. 13 - 27 Ιουλίου,
ώρες 6:00 μ.μ. - 10:00 μ.μ. Ξυδάδικο, Γενεθλίου
Μιτέλλα 34, Λεμεσός.

Θερινό σινεμά στη Λάρνακα 
Συνεχίζουν οι θερινές προβολές της Κινηματο-
γραφικής Λέσχης Λάρνακας κάθε Τετάρτη στο
Μουσείο Πιερίδη. Αυτή την Τετάρτη θα προ-
βληθεί η ταινία του Φεντερίκο Φελίνι «Γλυκιά
Ζωή» (La Dolce Vita) του 1960. Όπως αναφέρει
η Λέσχη τίποτα δεν θα έμενε ίδιο στο ευρωπαϊκό
σινεμά μετά την πρώτη προβολή μιας από τις

πιο επιδραστικές ταινίες στην ιστορία, που α-
πέσπασε τον Χρυσό Φοίνικα στο Φεστιβάλ Καν-
νών το 1960. Ο Μαρτσέλο, δημοσιογράφος του
κουτσομπολιού, συναντάει κομψές αριστοκρά-
τισσες, πεινασμένους καλλιτέχνες, νεόπλουτους,
γόησσες και «ταχυδακτυλουργούς» της κοσμικής
νύχτας. Ανακαλύπτει ότι κάτω από την απατηλή
τους λάμψη κρύβονται κενότητα, απόγνωση
και μοναξιά. Θα ακολουθήσει 15λεπτη συζήτηση
της ταινίας. Μουσείο Πιερίδη, Ζήνωνος Κιτιέως
4, Λάρνακα. Τετάρτη 12 Ιουλίου, ώρα 8:30 μ.μ.
Είσοδος ελεύθερη. Δεν επιτρέπεται η είσοδος
σε άτομα κάτω των 18 ετών. Τηλέφωνο επικοι-
νωνίας 99434793.

AEI Film Festival
Για έκτη χρονιά, ο μη κερδοσκοπικός πολιτιστικός
οργανισμός AEI Audiovisual Forum διοργανώνει,
με την υποστήριξη του Υφυπουργείου Πολιτισμού
της Κύπρου, μέσω του προγράμματος «Πολιτι-
σμός», το Διεθνές Φεστιβάλ Αρχαιολογικού, Ε-

θνογραφικού και Ιστορικού Ντοκιμαντέρ Κύπρου
(AEI Film Festival). Το φετινό Φεστιβάλ θα πραγ-
ματοποιηθεί στο Πολιτιστικό Ίδρυμα της Τρά-
πεζας Κύπρου, από τις 17 έως τις 23 Ιουλίου. Τη
Δευτέρα 17 Ιουλίου, στις 8:30 μ.μ. θα προβληθεί
το ντοκιμαντέρ του σκηνοθέτη Πανίκο Χρυ-
σάνθου «Λεπτομέρεια στην Κύπρο». Στο πλαίσιο
του Φεστιβάλ θα πραγματοποιηθεί η τελετή τι-
μητικής βράβευσης του σκηνοθέτη Πανίκου
Χρυσάνθου για το συνολικό του έργο, τη συμβολή
του στην καταγραφή της ιστορίας της Κύπρου.
17-23 Ιουλίου στο Πολιτιστικό Ίδρυμα της Τρά-
πεζας Κύπρου. Πληροφορίες https://aei-
filmfestival.org

Μνήμη, Συνείδηση, Αγώνας
Η Ένωση Λογοτεχνών Κύπρου/ΕΛΚ συνδιοργα-
νώνει με τον Δήμο Γερίου, σε συνεργασία με
χορωδίες ακριτικών ημικατεχόμενων δήμων,
βραδιά ποίησης και μουσικής με θέμα «Μνήμη,
Συνείδηση, Αγώνας (Τραγωδία του 1974)» την

Πέμπτη 13 Ιουλίου στο Πάρκο Γλυπτών Αγίου
Χαραλάμπους στο Γέρι. Θα απαγγείλουν ποιήματά
τους τα μέλη της ΕΛΚ: Ανδρέας Χρυσάνθου, Ά-
ντης Κανάκης, Ελευθέριος Πλουτάρχου, Ερατώ
Κοζάκου Μαρκουλλή, Ευθύβουλος Ευθυβούλου,
Μαρία Χρυσοστόμου και Νεόφυτος Παπαλαζά-
ρου. Παρουσίαση-Συντονισμός: Ανδρονίκη Χρι-
στοδούλου (πολιτιστική λειτουργός Δήμου Γε-
ρίου). Θα απευθύνουν χαιρετισμούς ο δήμαρχος
Γερίου κ. Νεόφυτος Παπαλαζάρου και ο πρόεδρος
της Ένωσης Λογοτεχνών Κύπρου κ. Ελευθέριος
Πλουτάρχου. Καλλιτεχνικό πρόγραμμα από τις
χορωδίες ακριτικών ημικατεχόμενων Δήμων
Γερίου, Αγίου Δομετίου, Αγλαντζιάς και Αθηαίνου.
Πέμπτη, 13 Ιουλίου, ώρα 7:00 μ.μ. Πάρκο Γλυπτών
Αγίου Χαραλάμπους, Γέρι.

«Ο Παπαφίγκος» σε περιοδεία
Το Θέατρο «Διόνυσος», ανακοινώνει νέο κύκλο
παραστάσεων, σε Δήμους και Κοινότητες, με
την κυπριακή κωμωδία «Ο Παπαφίγκος», του
Σώτου Ορείτη, που ανεβαίνει σε σκηνοθεσία
Χρήστου Γιάγκου. Σε ένα χωριό της επαρχίας
Λευκωσίας οι κάτοικοι προετοιμάζονται για τις
επερχόμενες Κοινοτικές εκλογές, με την αγωνία
και τις εντάσεις να μεγαλώνουν καθώς το απο-
τέλεσμα των εκλογών έχει ήδη διαφανεί. Το
έργο σατιρίζει τον πολιτικό φανατισμό που δυ-
στυχώς στον τόπο μας παραμένει πάντα επίκαιρος
και τείνει να εμφανίζεται εντονότερος σε πε-
ριόδους εκλογών. Συμμετέχουν με σειρά εμφά-
νισης οι ηθοποιοί: Θέμις Νικολάου, Λουκία Πρω-
τοπαπά, Γιώργος Αναγιωτός, Χρήστος Γιάγκου,
Στέλιος Μαρτάς, Κρίστοφερ Γκρέκο, Γιάννης
Κόκκινος, Μανώλης Μιχαηλίδης, Ηλιάνα Κάκ-
κουρα. Η παράσταση είναι κατάλληλη για όλες
τις ηλικίες. Πρώτος σταθμός της περιοδείας
στην Οδού την Κυριακή 16 Ιουλίου, στις 8:30
μ.μ. Ακολουθεί παράσταση στον δήμο Αραδίππου,
Αμφ. Λυκ. Αραδίππου «Τάσος Μητσόπουλος»),
την Τρίτη 18 Ιουλίου, ώρα 8:30 μ.μ. Πληροφορίες:
2281899 και 99621845.

Συνέντευξη στον ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Με τον μουσικό Αντώνη Αντωνίου κάναμε
μία σύντομη κουβέντα για το νέο του
σχήμα, το «BuzZ’ Ayaz», που θα κάνει
πρεμιέρα στο Afrobanana 2023, την Πέ-
μπτη 13 Ιουλίου, όπου φέτος θα γίνει στα
Λεύκαρα. Το «BuzZ’ Ayaz», όπως λέει ο
Αντώνης είναι «ένα τετραμελές σχήμα
που αποτελείται από τους Will Scott στο
μπάσο κλαρίνο, Μάνο Στρατή στο organ
και στο synthesizer, Ulas Oguc στα τύ-
μπανα και εμένα στην φωνή και στον η-
λεκτρικό τζουρά». Αναφέροντας πως τον
περασμένο Ιανουάριο ξεκίνησαν να δου-
λεύουν τον ήχο τους και μάλιστα έχει

ήδη προκύψει υλικό για έναν δίσκο. Ο Α-
ντώνης λέει επίσης πως προς το παρόν
η προσοχή του στρέφεται στους Buzz’
Ayaz, αναφέροντας χαρακτηριστικά: «Πι-
στεύω ότι υπάρχει τεράστιο πεδίο προς
εξερεύνηση, το οποίο θα φέρει όμορφα
αποτελέσματα. Η ηχογράφηση του ντε-
μπούτου μας δίσκου θα γίνει τον ερχόμενο
Σεπτέμβριο και η κυκλοφορία πιθανόν
την άνοιξη του 2024».
–BuzZ’ Ayaz, με πρεμιέρα στο φεστιβάλ
Afrobanana 2023. Παρουσίασέ μας το
νέο σου σχήμα.

–Πρόκειται για ένα τετραμελές σχήμα
που αποτελείται από τους Will Scott στο
μπάσο κλαρίνο, Μάνο Στρατή στο organ
και στο synthesizer, Ulas Oguc στα τύ-
μπανα και εμένα στην φωνή και στον η-
λεκτρικό τζουρά. Νιώθω πολύ τυχερός
που συνεργάζομαι με αυτούς τους ταλα-
ντούχους μουσικούς και που υπάρχει μια
ανεπανάληπτη χημεία και σύμπνοια σε
όλα τα επίπεδα. Ξεκινήσαμε να δουλεύ-
ουμε στον ήχο μας τον περασμένο Ια-
νουάριο και έχει ήδη προκύψει το υλικό
για ένα δίσκο. Είναι μια δυναμική μπάντα
με έντονα τα στοιχεία της ροκ και της
ψυχεδέλειας, αλλά και της μπλουζ, πάντοτε
φορώντας έναν ανατολίτικο μανδύα, ενώ
η γλώσσα είναι η ελληνοκυπριακή. Μετά
από το ζύμωμα αρκετών μηνών λοιπόν,
έφτασε η στιγμή να παρουσιάσουμε το
αποτέλεσμα στον κόσμο και είναι τεράστια

η χαρά μας που αυτό θα γίνει στο τολμηρά
ποιοτικό φεστιβάλ Afrobanana την Πέ-
μπτη 13 Ιουλίου.
–Μια νέα μπάντα στα μουσικά πράγ-
ματα της Κύπρου, λοιπόν. Τι νέο φι-
λοδοξείς να φέρεις μέσα από αυτή; 

–Κατά τη διάρκεια της πανδημίας βρέ-
θηκα μέσα σε έναν δημιουργικό ωκεανό.
Μέσα στο στούντιό μου μπόρεσα να ψάξω
τρόπους για να κατασκευάσω τον ήχο
που «βούιζε» στα αφτιά μου για αρκετό
καιρό. Προέκυψαν δύο σόλο δουλειές, το
«Κκισμέττιν» (2021) και το «Θρόισμα»
(2022). Ξαφνικά ο ήχος έγινε ηλεκτρικός,
βαθύς και αρκετά παραμορφωμένος. Με
συνεπήρε, μου άνοιξε δρόμους αλλά ταυ-
τόχρονα μου άνοιξε και την όρεξη. Αυτή
η μπάντα είναι νομίζω η λογική συνέχεια.
Δεν ξέρω πού ακριβώς θα με πάει αλλά
όλα δείχνουν εκπληκτικά μέχρι στιγμής,
αφού η συνεργασία φαίνεται να αποδίδει

πέραν ακόμα και από τις προσδοκίες μου.
Βουτάω με αισιοδοξία στα βαθιά, ιδρώνω
και το απολαμβάνω. 
–BuzZ’ Ayaz… Είναι μία ψυχρολουσία
η μουσική, Αντώνη; Που μας κάνει να
ξυπνάμε από τον λήθαργό μας; 

–Πιστεύω πως είναι. Είναι για όλους
μας χωρίς εξαίρεση. Είναι μια αόρατη
ποίηση, κάτι που δεν μπορούμε να κα-
τανοήσουμε πλήρως, τουλάχιστον δεν
μπορούμε να κατανοήσουμε το πώς λει-
τουργεί. Κι όμως δρα τόσο έντονα στην
ψυχοσύνθεσή μας σε ένα επίπεδο πέραν
από το άμεσα αντιληπτό, πέραν από το
πρώτο πλάνο. Το χρειαζόμαστε για να
ξυπνήσουμε από τον λήθαργό μας και
να νιώσουμε συναισθήματα, να ενωθούμε
με το είναι μας, με τον κόσμο, με το σύ-
μπαν.
–Είσαι πολύ ενεργός στα μουσικά πράγ-
ματα, μετά το «Θρόισμα», που κυκλο-

φόρησε σχεδόν πριν από ένα χρόνο,
τι νέο έχεις; 

–Κυκλοφόρησε πρόσφατα ένα EP με
έξι τραγούδια από το «Θρόισμα» τα οποία
έγιναν remixed από διάφορους ταλαντού-
χους παραγωγούς/μουσικούς. Ονομάζεται
ThroismaRemixed. Η συνεργασία με αυτά
τα άτομα με έμαθε πολλά και αναπτύχθη-
καν καινούργιες σχέσεις που πολύ πιθανόν
να εξελιχθούν δημιουργικά στο μέλλον.
Προς το παρόν η προσοχή μου στρέφεται
στους Buzz’ Ayaz. Πιστεύω ότι υπάρχει
τεράστιο πεδίο προς εξερεύνηση, το οποίο
θα φέρει όμορφα αποτελέσματα. Η ηχο-
γράφηση του ντεμπούτου μας δίσκου θα
γίνει τον ερχόμενο Σεπτέμβριο και η κυ-
κλοφορία πιθανόν την άνοιξη του 2024.

Πληροφορίες: «Buzz’ Ayaz», B-Man In
Space, Πέμπτη, 13 Ιουλίου, ώρα 8:30 μ.μ.
www.afrobanana.com

BuzZ’ Ayaz: Η νέα μπάντα του Αντώνη Αντωνίου
Μιας παραίτησης 

τα γιασεμιά
Παραιτήθηκε ο Μιχάλης Χατζη-
γιάννης από τη θέση του υφυ-
πουργού Πολιτισμού μετά από
τέσσερις μήνες και λίγες ημέρες
παραμονής του στο τιμόνι του υ-
φυπουργείου. Οι λόγοι παραίτησης
του κ. Χατζηγιάννη δεν αναφέ-
ρονται στην επιστολή που απέ-
στειλε στον πρόεδρο της Δημο-
κρατίας, γράφει απλώς ότι «δεν
συνέπραξα στην εξουσία, για να
κερδίσω φήμη και δόξα, αλλά διότι
σε ένα δεύτερο ‘άγγιγμα ψυχής’,
συμμερίστηκα το όραμα για τον
Πολιτισμό, του από χρόνια φίλου
μου και προέδρου σήμερα Νίκου

Χριστοδουλίδη». Και εδώ ακριβώς
ήταν το μεγάλο πρόβλημα στον
διορισμό του κ. Χατζηγιάννη να
αναλάβει το νεογέννητο υφυπουρ-
γείο Πολιτισμού, ότι ο κ. Χριστο-
δουλίδης δεν είχε συγκεκριμένο
όραμα για τον πολιτισμό, δεν τον
είχε ψηλά στις προτεραιότητές
του. Επέλεξε ως υφυπουργό έναν
παλαιό του φίλο, ο οποίος δεν είχε
γνώση του πολιτιστικού τοπίου
της χώρας, δεν γνώριζε πώς λει-
τουργεί ο δημόσιος τομέας και
ότι η εφαρμογή κάποιων μεγαλό-
πνοων σχεδίων δεν θα μπορούσε
να είναι περίπατος. Ο κ. Χατζη-
γιάννης δυσκολεύτηκε να προ-
σαρμοστεί στο νέο περιβάλλον,
και από την αρχή φαινόταν ότι
δεν μπορούσε να χαλιναγωγήσει
το καλλιτεχνικό του παρελθόν
(προσωρινά έστω) και έπεφτε σε
ατοπήματα. Το τραγούδι στα γε-
νέθλια του κ. Νικόλα Παπαδόπου-
λου, ο χειρισμός των λογαριασμών
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης
του υφυπουργείου, ο διορισμός
της συνεργάτιδάς του και εν τέλει
το άδειασμά της και τα παράπονα
που δεχόταν ο πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας, αλλά και οι έντονες

πολλές φορές αντιδράσεις της
κοινής γνώμης και των δημοσιο-
γράφων σίγουρα έφερναν την κυ-
βέρνηση σε δύσκολη θέση. Δε-
δομένου ότι η κυβέρνηση είχε
και έχει ακόμα να αντιμετωπίσει
πολλά παρόμοια προβλήματα έ-
πρεπε να αρχίσει να απεμπλέκεται
από δύσκολες καταστάσεις και
απ’ ό,τι φαίνεται πρώτο στη λίστα
ήταν το υφυπουργείο Πολιτισμού.
Ο άμεσος διορισμός της κας Κασ-
σιανίδου στην κενωθείσα θέση
φαίνεται ότι δεν αιφνιδίασε τον
πρόεδρο της Δημοκρατίας. Άλ-
λωστε, η «Καθημερινή», σε ρε-
πορτάζ της Μαρίνας Οικονομίδου,
είχε αναφέρει, από τον περασμένο
Ιούνιο, πως ο Μιχάλης Χατζηγιάν-
νης βρίσκεται προς την έξοδο από
το κυβερνητικό σχήμα. 

Ο κ. Χατζηγιάννης, βέβαια, από
την ανάληψη των καθηκόντων
του, είχε θέσει τρεις στόχους, την
επαγγελματική κατοχύρωση των
καλλιτεχνών, την απαλλαγή από
φορολόγηση των χρημάτων που
εταιρείες, οργανισμοί ή και ιδιώτες
προσφέρουν ως χορηγίες σε εκ-
δηλώσεις πολιτισμού και την κάρ-
τα Νεολαίας-Πολιτισμού αξίας
200 ευρώ. Δεν ξέρω σε ποιο σημείο
έφτασαν αυτοί οι στόχοι και πόσο
κοντά είμαστε στην επίτευξή τους.
Έγραφα στις 11 Ιουνίου 2023:
«Πέρασαν οι εκατό ημέρες και
φαντάζομαι πως το αμέσως επό-
μενο διάστημα θα έχουμε τη χαρά
να μάθουμε πώς εξελίσσονται οι
βασικοί στόχοι που είχε θέσει, [ο
κ. Χατζηγιάννης] που ήταν η κα-
θιέρωση του καθεστώτος του καλ-
λιτέχνη, η καθιέρωση κάρτας νε-
ολαίας, η στελέχωση του υφυ-
πουργείου Πολιτισμού και οι φο-
ροαπαλλαγές στον Πολιτισμό και
θεσμοθέτηση φορολογικών κι-
νήτρων προς τον ιδιωτικό τομέα
για επενδύσεις στον Πολιτισμό»
και μετά από έναν μήνα η απά-
ντηση βρίσκεται στην επιστολή
παραίτησης του κ. Χατζηγιάννη:
«Γι’ αυτά, από την πρώτη στιγμή
στο Υφυπουργείο Πολιτισμού δου-
λεύουμε με προσοχή, μεθοδικά
και εντατικά, με αποτέλεσμα η
προετοιμασία να μας έχει φέρει
σε σημείο που να είναι ορατό και
το τέρμα». Μακάρι, η διάδοχός
του σύντομα, μετά το καλοκαίρι,
να είναι σε θέση να μας πει ότι
πλέον αυτά λύθηκαν και θα ασχο-
ληθεί με όλα τα υπόλοιπα.

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Συνεχίζουν οι θερινές προβολές της Κινηματογραφικής Λέσχης Λάρνακας.
Αυτή την Τετάρτη θα προβληθεί η ταινία του Φεντερίκο Φελίνι «Γλυκιά Ζωή».

Το Κέντρο
Παραστατικών
Τεχνών ΜΙΤΟΣ
επαναφέρει
το project
1100m, μια ο-
πτικοακουστι-
κή εγκατάστα-
ση, που συζη-
τά την εμπει-
ρία της πόλης
και του δημό-
σιου χώρου
στη Λεμεσό.
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<<<<<<<

«Δεν ξέρω πού ακριβώς θα 
με πάει αλλά όλα δείχνουν εκ-
πληκτικά μέχρι στιγμής, αφού
η συνεργασία φαίνεται να απο-
δίδει πέραν ακόμα και από τις
προσδοκίες μου» λέει ο Αντώ-
νης για τους «BuzZ’ Ayaz».

Ο μουσικός Αντώνης Αντωνίου λέει πως η «BuzZ’ Ayaz» είναι μια δυναμική μπάντα με έντονα τα στοιχεία της ροκ και της ψυχεδέλειας, αλλά και
της μπλουζ, πάντοτε φορώντας έναν ανατολίτικο μανδύα, ενώ η γλώσσα είναι η ελληνοκυπριακή. Το σχήμα θα παρουσιαστεί για πρώτη φορά στο
κοινό την Πέμπτη 13 Ιουλίου στο Afrobanana 2023 στα Λεύκαρα.

<<<<<<<

Ο κ. Χατζηγιάννης 
δυσκολεύτηκε να 
προσαρμοστεί στο νέο
περιβάλλον, και από 
την αρχή φαινόταν 
ότι δεν μπορούσε να 
χαλιναγωγήσει το καλ-
λιτεχνικό του παρελθόν.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τρεις οι προτάσεις που θα συζητηθούν
αύριο Πέμπτη στην τελευταία Ολομέλεια
της Βουλής των Αντιπροσώπων πριν
από τις θερινές διακοπές, τρία όμως και
τα σενάρια για την έκβαση που θα έχει
το πλαίσιο των εκποιήσεων. 

Στην Ολομέλεια θα προχωρήσουν,
το νομοσχέδιο της κυβέρνησης για δη-
μιουργία ειδικής δικαιοδοσίας δικαστη-
ρίου που θα εκδικάζει υποθέσεις εκποι-
ήσεων για πρώτες κατοικίες αξίας έως
350 χιλιάδων ευρώ, η πρόταση νόμου
του ΑΚΕΛ που δίνει το δικαίωμα στον
οφειλέτη και άλλα ενδιαφερόμενα πρό-
σωπα να προσφεύγουν σε δικαστήριο
για την αναστολή διαδικασιών εκποί-
ησης ακινήτου όταν υπάρχει αμφισβή-
τηση του ύψους του οφειλόμενου ποσού,
και τέλος, η πρόταση νόμου της ΕΔΕΚ
που σχετίζεται με την αξία του ενυπό-
θηκου ακινήτου και την τιμή εκποίησής
του. Η πρώτη πρόταση, η «κυβερνητική»
η λεγόμενη για τη δημιουργία δικαστη-
ρίου ειδικής δικαιοδοσίας πιθανόν να
βρει τις συγκλίσεις από τους βουλευτές
για να ψηφιστεί, ενώ η τύχη της τρίτης
πρότασης δεν είναι ξεκάθαρο αν τυγ-
χάνει ευρείας αποδοχής. Η δεύτερη
πρόταση, η «επίμαχη» του ΑΚΕΛ, είναι
η πρόταση που έχει δημιουργήσει όλο
το «πρόβλημα», με τους τραπεζίτες, την
κυβέρνηση, την κεντρική τράπεζα της
Κύπρου και τις εταιρείες εξαγοράς πι-
στώσεων να έχουν αναφέρει πολλάκις
πως, αν ψηφιστεί θα έχει αρνητικές συ-
νέπειες για την οικονομία. Με την πρό-
ταση νόμου του ΑΚΕΛ που σημειωτέο,
συνυπογράφουν και οι βουλευτές του
ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ και Οικολόγων,
καλύπτονται όλοι οι δανειολήπτες και
όχι μόνο αυτοί που έχουν πρώτη κα-
τοικία μέχρι 350 χιλιάδων ευρώ. Έτσι,
θα δίνεται η δυνατότητα σε κάθε δα-
νειολήπτη να προσφεύγει στη δικαιο-
σύνη, θα σταματά η διαδικασία της εκ-
ποίησης και το δικαστήριο θα πρέπει
να εξετάσει το αίτημα του δανειολήπτη
για να συνεχίσει η διαδικασία. Η από-
φαση των δικαστηρίων θα είναι δεσμευ-
τική και έτσι η διαδικασία θα προχωρά
βάσει του υπολοίπου που θα αποφασίζει
το δικαστήριο.

Τα σενάρια για την «επίμαχη» πρό-
ταση του ΑΚΕΛ, η οποία ενδεχομένως
και να ψηφιστεί την προσεχή Πέμπτη,
είναι τρία. Είτε θα ψηφιστεί και αυτο-
μάτως θα φέρει νέα δεδομένα για το
πλαίσιο των εκποιήσεων στην Κύπρο
γενικότερα, είτε θα ψηφιστεί και θα
την αναπέμψει ο πρόεδρος Χριστοδου-
λίδης, είτε δεν θα ψηφιστεί και η συ-

ζήτηση για τις εκποιήσεις θα προχω-
ρήσει μετά το άνοιγμα της Βουλής των
Αντιπροσώπων από τις θερινές διακοπές.
Υπενθυμίζεται πως, οι τράπεζες και οι
εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων έχουν
προχωρήσει σε αναστολή των εκποιή-
σεων μέχρι και τον Οκτώβριο του 2023,
αλλά μόνο για περιπτώσεις πρώτης κα-
τοικίας και αξίας ακινήτου έως 350 χι-
λιάδων ευρώ. Η αιχμή του δόρατος είναι
η πρόταση του ΑΚΕΛ που συνυπογρά-
φουν και άλλα κόμματα, και από ότι
φαίνεται από τις συζητήσεις που είχαν
τις τελευταίες ημέρες με την Κυβέρνηση
οι βουλευτές, δύσκολα δεν θα την ψη-
φίσουν. Κανένας δεν γνωρίζει τι θα γίνει
στην Ολομέλεια της Πέμπτης και οι ζυ-
μώσεις θα συνεχίσουν μέχρι την τελευ-
ταία στιγμή.

Υπάρχει και ένας αστερίσκος. Η πρό-
ταση της ΕΔΕΚ τελικά, εάν και δεν φαί-

νεται να περνά εκ πρώτης όψεως, δεν
αποκλείεται να είναι αυτή που θα πε-
ράσει και θα λειτουργήσει ως «προϊόν
ανταλλαγής» για να μην περάσει η πρό-
ταση του ΑΚΕΛ. Με την πρόταση του
κ. Μαρίνου Σιζόπουλου θα παρέχεται
το δικαίωμα στον ενυπόθηκο οφειλέτη
να ζητά τη διενέργεια εκτίμησης ενυ-
πόθηκου ακινήτου με βάση την προ-
βλεπόμενη στον εν λόγω νόμο διαδι-
κασία, εάν έχει εύλογο λόγο να πιστεύει
ότι σε περίπτωση διενέργειας της νέας
εκτίμησης η αξία του ενυπόθηκου ακι-
νήτου θα είναι υψηλότερη από την αξία
που έκανε αποδεκτή κατά τη σύναψη
της αρχικής σύμβασης.

Σημείωμα από Οίκους;
Εν μέσω «αναστάτωσης» στο κυπρια-

κό σύστημα με προεκτάσεις για την κυ-
πριακή οικονομία που συζητείται πλέον

αρκετές εβδομάδες, δεν αποκλείεται να
δούμε στις επόμενες ημέρες σημείωμα
από τους Οίκους Αξιολόγησης που θα
κρίνουν τις προθέσεις της Βουλής για
αλλαγή του πλαισίου των εκποιήσεων
για ακόμα μία φορά. Δεν είναι η πρώτη
φορά που θα το κάνουν εξάλλου, αφού
έχουν αναφέρει σε αρκετά ριπόρτ τους
πως, ο ψηλός δείκτης ΜΕΔ ίσως και να
είναι η μεγαλύτερη ευπάθεια της οικο-
νομίας της Κύπρου.

Αντιθέτως, ένας καλός χειρισμός του
όλου ζητήματος και η πραγματική εν-
δυνάμωση του πλαισίου των εκποιή-
σεων με την άνεση χρόνου που έχει
δοθεί μέχρι και τον Οκτώβριο του 2023,
θα ανοίξει πιθανώς νέο ορίζοντα για
την οικονομία. Εάν δουν πως το πλαίσιο
εκποιήσεων έχει αναβαθμιστεί, αντί
απλώς να αλλάξει, ενδεχομένως οι α-
ξιολογήσεις που ακολουθούν να είναι

προς όφελος της χώρας και της οικο-
νομίας εν γένει.

Τα του Ειδικού Δικαστηρίου
Όπως και να έχει, η δημιουργία ενός

ειδικού δικαστηρίου είναι ένα βήμα
προς τη σωστή κατεύθυνση για την
κυπριακή οικονομία και τους δανειο-
λήπτες. Τι περιλαμβάνει το νομοσχέδιο;
Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η ρύθ-
μιση της εκδίκασης των διαφορών που
προκύπτουν μεταξύ δανειολήπτη/ εγ-
γυητή/ παρόχου εξασφάλισης, με πι-
στωτή, αναφορικά με πιστωτική διευ-
κόλυνση που εξασφαλίζεται με κύρια
κατοικία αξίας μέχρι 350 χιλ. ευρώ. Με
οδηγίες του Ανώτατου Δικαστηρίου,
πρόεδρος Επαρχιακού Δικαστηρίου
μπορεί να ορίσει με την έγκριση του
Ανώτατου Δικαστηρίου, αριθμό δικα-
στών οι οποίοι να εκδικάζουν υποθέσεις
σχετικά με τα κάτωθι δύο. Πρώτον,
διαφορές που προκύπτουν μεταξύ δα-
νειολήπτη/ εγγυητή/ παρόχου εξασφά-
λισης με πιστωτή αναφορικά με το χρε-
ωστικό υπόλοιπο της πιστωτικής δι-
ευκόλυνσης που εξασφαλίζεται με
κύρια κατοικία εκτιμημένης αξίας μέχρι
350 χιλ. ευρώ, η οποία παρουσιάζει κα-
θυστέρηση ή υπέρβαση και η οποία
έχει τερματισθεί, καθώς και οποιαδή-
ποτε άλλη διαφορά μεταξύ των πιο πά-
νω προσώπων που αφορά την εν λόγω
πιστωτική διευκόλυνση, τις συναφείς
εγγυήσεις ή/και εξασφαλίσεις. Δηλαδή,
περιλαμβάνονται οι διαφορές που α-
φορούν πιστωτική διευκόλυνση η οποία
εξασφαλίζεται με κύρια κατοικία εκτι-
μημένης αξίας μέχρι 350 χιλιάδων ευρώ
σε σχέση με υπερχρεώσεις ή/και κα-
ταχρηστικές ρήτρες.

Δεύτερον, πώληση ενυπόθηκου α-
κινήτου, σύμφωνα με τις διατάξεις του
νόμου του περί μεταβιβάσεως και υπο-
θηκεύσεως.

Απώτερος σκοπός της ρύθμισης εκ-
δίκασης των συγκεκριμένων υποθέσεων,
στο πλαίσιο επαρχιακών δικαστηρίων,
είναι η συμβολή στην επίτευξη περαι-
τέρω μείωσης των μη εξυπηρετούμενων
δανείων (ΜΕΔ), διασφαλίζοντας ταυτό-
χρονα τα δικαιώματα των δανειοληπτών,
με σημαντικά οφέλη για τη χρηματο-
πιστωτική σταθερότητα και οικονομία.

Ρευστό το τοπίο για τις εκποιήσεις την Πέμπτη
Τρεις οι προτάσεις που θα συζητηθούν αύριο στην Ολομέλεια της Βουλής, το βλέμμα στρέφεται στην «επίμαχη» πρόταση του ΑΚΕΛ

<<<<<<<

Η πρόταση της ΕΔΕΚ, εάν 
και δεν φαίνεται να περνά 
εκ πρώτης όψεως, δεν απο-
κλείεται να είναι αυτή που θα
περάσει και θα λειτουργήσει
ως «προϊόν ανταλλαγής».

Εν μέσω «αναστάτωσης» δεν αποκλείεται να δούμε στις επόμενες ημέρες σημείωμα από τους Οίκους Αξιολόγησης που θα κρίνουν τις προθέσεις της Βουλής για αλλαγή του πλαισίου.
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Με το πρώτο πολυθεματικό θέρετρο
της Ευρώπης, το City of Dreams
Mediterranean, το οποίο άνοιξε
και επίσημα τις πύλες του στη Λε-
μεσό, τη Δευτέρα 10 Ιουλίου, ση-
ματοδοτείται μια νέα εποχή για
τον τουρισμό της Κύπρου. Με συ-
νολική επένδυση που ξεπερνά τα
€600 εκατομμύρια, το εμβληματικό
City of Dreams Mediterranean
είναι ένα από τα μεγαλύτερα ανα-
πτυξιακά έργα που έχουν υλοποι-
ηθεί ποτέ στην Κύπρο. Το πολυ-
θεματικό θέρετρο στοχεύει να κα-
θιερώσει το νησί μας ως έναν ο-
λόχρονο προορισμό για υψηλής
ποιότητας τουρισμό και για ψυ-
χαγωγία παγκόσμιας κλάσης, αλλά
και ως ένα κομβικό σημείο διεθνούς
επιχειρηματικού και συνεδριακού
τουρισμού. Φιλοδοξώντας να κα-
ταστεί σημείο αναφοράς για την
περιοχή, το θέρετρο θα συμβάλει
στη βιώσιμη ανάπτυξη της κυ-
πριακής οικονομίας, προσελκύο-
ντας χιλιάδες τουρίστες κάθε χρό-
νο, δημιουργώντας την ίδια ώρα
εκατοντάδες θέσεις εργασίας και
αναπτύσσοντας μια αλυσίδα αξίας
για την τοπική κοινωνία, μέσω συ-
νεργασιών με Κύπριους προμη-
θευτές και τοπικές επιχειρήσεις.
Την Τρίτη, 11 Ιουλίου, ο κ.
Lawrence Ho, πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος της Melco
Resorts & Entertainment, φιλοξέ-
νησε, σε ειδική εκδήλωση με την
ευκαιρία των εγκαινίων του City
of Dreams Mediterranean, εκπρο-
σώπους των μέσων μαζικής ενη-
μέρωσης, παρουσιάζοντάς τους
το όραμα της εταιρείας που οδή-
γησε στην ανάληψη και υλοποίηση
του έργου. Στη συνέχεια, ο κ. Grant
Johnson, γενικός διευθυντής του
City of Dreams Mediterranean, μί-
λησε για τα μοναδικά χαρακτηρι-
στικά, τις υπηρεσίες και τις ανέσεις
που θα προσφέρει το πολυθεματικό

θέρετρο. Ακολούθως, οι συμμετέ-
χοντες στην εκδήλωση ξεναγή-
θηκαν στο θέρετρο και γευμάτισαν
σε ένα από τα εστιατόριά του.

Mια καινούργια ιστορία
για την Κύπρο

Ο κ. Lawrence Ho, πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της
Melco Resorts & Entertainment,
δήλωσε μεταξύ άλλων: «Η σημε-
ρινή ημέρα σηματοδοτεί την έ-
ναρξη του πιο συναρπαστικού κε-
φαλαίου. Το City of Dreams
Mediterranean δημιουργεί μια
καινούργια ιστορία, την οποία η
Κύπρος θα μπορεί να αφηγείται.
Συνδυάζει τον πολιτισμό, τη φι-
λοξενία και την ομορφιά του νη-
σιού, με μια νέα μορφή ψυχαγω-

γίας και εμπειριών. Προσφέρει
κορυφαία πολυτέλεια, εμπνευ-
σμένη και εμπλουτισμένη με το-
πικό στοιχείο και άρωμα. Το City
of Dreams Mediterranean δημι-
ουργεί πάρα πολλές νέες δυνα-
τότητες και επιτρέπει στην Κύπρο
να ξεκλειδώσει νέες αγορές στην
περιοχή αλλά και πέραν αυτής».

Όπως υπογράμμισε ο κ.
Lawrence Ho, «παρέχοντας στην
Κύπρο μια νέα ‘‘ιστορία να διη-

γηθεί’’, η επένδυσή μας στο City
of Dreams Mediterranean είναι
επένδυση στο μέλλον της χώρας.
Η επένδυση μας σε τοπικές επι-
χειρήσεις παρέχει επίσης τόνωση
στην ανάπτυξη, είναι μια επέν-
δυση σε αυτήν την κοινότητα, η
οποία μας υποδέχτηκε θερμά».

Ο κ. Μενέλαος Σιακόλας, διευ-
θύνων σύμβουλος του Ομίλου CNS
τόνισε: «Το City of Dreams
Mediterranean είναι ένα μοναδικό

έργο, το οποίο αναβαθμίζει ση-
μαντικά τη θέση της Κύπρου ως
τουριστικού προορισμού. Είμαστε
πολύ περήφανοι για την εξαιρε-
τική συνεργασία που είχαμε με
τη Melco, μια εταιρεία της οποίας
η εμπειρία, η τεχνογνωσία και η
απόλυτη προσήλωση έχουν κα-
ταστήσει εφικτό αυτό το εκπλη-
κτικό πολυθεματικό θέρετρο».

Στον χαιρετισμό του, ο κ. Grant
Johnson, γενικός διευθυντής του

City of Dreams Mediterranean,
ευχαρίστησε τον κυπριακό λαό
που αγκάλιασε το έργο, ενώ έκανε
ιδιαίτερη μνεία στους συναδέλ-
φους του για τις άοκνες προσπά-
θειες και τις ώρες που αφιέρωσαν
τα τελευταία χρόνια για να επι-
τευχθεί η υλοποίηση του έργου.

Ασύγκριτη εμπειρία
και διεθνείς διακρίσεις

Ως το μεγαλύτερο και κορυφαίο
πολυθεματικό θέρετρο της Ευρώ-
πης, το City of Dreams Mediter-
ranean προσφέρει μια ασύγκριτη
εμπειρία που ικανοποιεί όλα τα
γούστα, από την πολυτελή φιλο-
ξενία –με το δεκατετραώροφο ξε-
νοδοχείο του που διαθέτει 500
δωμάτια και σουίτες– μέχρι τα
καταστήματα επώνυμων σχεδια-
στών, την εμβληματική αρχιτε-
κτονική, την τέχνη, τις αθλητικές
εγκαταστάσεις, το υπαίθριο αμ-
φιθέατρο, το πάρκο περιπέτειας
για οικογένειες, συνεδριακούς και
εκθεσιακούς χώρους παγκόσμιας
κλάσης, καθώς και σύγχρονα τυ-
χερά παιχνίδια και εστιατόρια υ-
ψηλής γαστρονομίας. Με επίκε-
ντρο τη βιωσιμότητα, το City of
Dreams Mediterranean είναι η
πρώτη ανάπτυξη στην Κύπρο που

απέσπασε βαθμολογία «Άριστα»
από το BREEAM για τη στρατηγική
βιωσιμότητας στο στάδιο του σχε-
διασμού του έργου. Πρόσφατα,
το City of Dreams Mediterranean
τιμήθηκε επίσης από τα European
Property Awards 2023 για τα ε-
πιτεύγματά του σε τρεις κατηγο-
ρίες: Καλύτερη Αρχιτεκτονική Ξε-
νοδοχείου στην Ευρώπη, Καλύ-
τερη Βιώσιμη Εμπορική Ανάπτυξη
στην Ευρώπη και Καλύτερη Κα-
τασκευή και Σχεδιασμός Νέου Ξε-
νοδοχείου στην Κύπρο.

Σχετικά με το City
of Dreams Mediterranean

Το City of Dreams Mediter-
ranean, το πρώτο ολοκληρωμένο
θέρετρο (IR) της Ευρώπης, είναι
το μεγαλύτερο κορυφαίο θέρετρο
προορισμού στην περιοχή. Δια-
θέτει πολυτελές ξενοδοχείο δεκα-
τεσσάρων ορόφων με 500 δωμάτια
και σουίτες, περισσότερα από
8.000 τετραγωνικά μέτρα χώρου
MICE, υπαίθριο αμφιθέατρο, πάρκο
περιπέτειας για οικογένειες, καθώς
και πληθώρα εστιατορίων υψηλής
γαστρονομίας και πολυτελή κα-
ταστήματα λιανικής πώλησης. Ο
εσωτερικός σχεδιασμός του βα-
σίζεται στα διεθνή πρότυπα πο-
λυτέλειας της Melco, ειδικά προ-
σαρμοσμένα για το κυπριακό θέ-
ρετρο, ενώ ο εξωτερικός σχεδια-
σμός διαθέτει διακριτές μεσογει-
ακές επιρροές. Με μια ανάπτυξη
παγκόσμιας κλάσης, ορόσημο για
την Κύπρο αλλά και για την ευ-
ρύτερη περιοχή, το ολοκληρωμένο
θέρετρο πρόκειται να εμπλουτίσει
το τουριστικό προϊόν της Κύπρου,
προσελκύοντας χιλιάδες νέους
τουρίστες ετησίως και συμβάλλο-
ντας σημαντικά στην αντιμετώ-
πιση της εποχικότητας, καθιερώ-
νοντας το νησί ως προορισμό για
όλες τις εποχές του χρόνου.

Της Μαρίας Ηρακλέους

Η άφιξη τουριστών στην Κύπρο, διά
των νόμιμων αεροδρομίων της χώρας,
και στη συνέχεια ένας αριθμός αυτών
να καταλήγει στις κατεχόμενες περιοχές,
σαφώς δεν είναι σημερινό φαινόμενο.
Πρόκειται για ζήτημα το οποίο απασχο-
λεί διαχρονικά τον τουριστικό κλάδο
του τόπου, ωστόσο φέτος, οι αντιδράσεις
που εκφράζονται κυρίως από πλευράς
επαγγελματιών της ελεύθερης Αμμο-
χώστου, είναι εντονότερες. Η εντύπωση
που υπάρχει είναι ότι, φέτος ο αριθμός
αυτός είναι μεγαλύτερος από προηγού-
μενες χρονιές. 

Τουλάχιστον αυτό αναφέρουν οι ε-
κτιμήσεις από πλευράς ΠΑΣΥΞΕ. Συ-
γκεκριμένα, ο επίτιμος πρόεδρος του
ΠΑΣΥΞΕ Χάρη Λοϊζίδη ανέφερε στην
«Κ» ότι ενώ πριν 3-4 χρόνια επρόκειτο
για ποσοστό γύρω στο 5% των τουρι-
στικών αφίξεων, πλέον φαίνεται ότι το
ποσοστό αυτό είναι διπλάσιο. Τεκμαί-
ρεται δηλαδή ότι ένα ποσοστό γύρω
στο 10% των τουριστικών αφίξεων φαί-

νεται να καταλήγουν στα κατεχόμενα.
Το φαινόμενο στον χώρο αφίξεων του
αεροδρομίου είναι οπτικά έντονο, όπως
περιγράφεται στην «Κ», με τους αριθμούς
των τουρκοκυπριακών τουριστικών βαν
ολοένα να αυξάνονται, ενώ σύμφωνα
με τον πρόεδρο του συνδέσμου οδηγών
ταξί, στην ευρύτερη περιοχή του αερο-
δρομίου Λάρνακας, υπάρχει μεγάλος
αριθμός σταθμευμένων τουρκοκυπρια-
κών οχημάτων. Την ίδια ώρα, τα στοιχεία
του τουρκοκυπριακού Τύπου κάνουν
λόγο για αύξηση του συνολικού αριθμού
επιβατών που φτάνουν στα κατεχόμενα,
αν και αυτό, εν τη απουσία συγκεκρι-
μένων μετρήσεων και στοιχείων επί
του θέματος, δεν μπορεί βεβαίως να
συνδεθεί με τις διαρροές τουριστών
από τις ελεύθερες περιοχές στα κατα-
λύματα των κατεχομένων.

Με αφορμή τις αναφορές για διαρροές
στα κατεχόμενα, ήδη από την αρχή της
τουριστικής καλοκαιρινής περιόδου, η
«Κ» αναζήτησε στοιχεία και συγκεκρι-
μένους αριθμούς, ώστε να γνωρίζουμε
ακριβώς την έκταση του προβλήματος.
Ωστόσο, μέχρι στιγμής φαίνεται ότι τέ-
τοια στοιχεία –τουλάχιστον πρόσφα-
τα– που να αφορούν την φετινή χρονιά,
δεν είναι διαθέσιμα.

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι η τελευ-
ταία έρευνα έγινε από πλευράς Hermes
Airports (η έρευνα είναι σε διαδικασία
επικαιροποίησης), τον περασμένο Α-
πρίλιο, και σε αυτή διαφάνηκε ότι πο-
σοστό  4% των αφικνούμενων επιβατών
κατέληγε στα κατεχόμενα, με τους με-
γαλύτερους αριθμούς να προέρχονται
από τις αγορές του Ισραήλ της Πολωνίας
και της Σλοβενίας.

Πρόκειται σαφώς για μικρό ποσοστό
επί των συνολικών αφίξεων, αν και σύμ-
φωνα με εκτιμήσεις, το ποσοστό αυτό
έχει αυξηθεί.

Τι μελετά το υφυπουργείο
Το ζητούμενο είναι λοιπόν η διενέρ-

γεια έρευνας επί του θέματος από τους
αρμόδιους φορείς, ώστε να υπάρχει ξε-
κάθαρη εικόνα για το μέγεθος του προ-
βλήματος, και τον βαθμό που το επι-
χείρημα αυτό μπορεί να σταθεί για να
δικαιολογήσει τις χαμηλότερες από τις
αναμενόμενες πληρότητες στα ξενο-
δοχεία των ελεύθερων περιοχών. Από
πλευράς του ο υφυπουργός Τουρισμού
Κώστας Κουμής μίλησε στην «Κ» για
το θέμα, αναφέροντας ότι βρίσκεται
στο στάδιο διερεύνησης του θέματος
και επισημαίνοντας ότι δεν υπάρχουν

ακόμα μετρήσεις ούτε στοιχεία για την
φετινή χρονιά. Τονίζει ωστόσο ότι οι
στατιστικές μετρήσεις είναι αναπόσπα-
στο κομμάτι του τουρισμού και πολύ
χρήσιμο εργαλείο, ως εκ τούτου,ανέφερε
χαρακτηριστικά ότι «από τη στιγμή που
κάποιοι επικαλούνται ότι υπάρχει αυ-
ξημένη προσέλευση προς τα κατεχό-
μενα, οφείλουμε να έχουμε μετρήσεις,
δεν μπορούμε να περιοριστούμε σε ε-
κτιμήσεις».

Το κατά πόσο θα υπάρξουν φέτος
διαθέσιμα στοιχεία ώστε να είναι σε
θέση να αντιμετωπίσουν πιο αποτελε-
σματικά το ζήτημα, είναι ένα θέμα που
απασχολεί τους φορείς του τουρισμού,
εφόσον θα είναι σε θέση να γνωρίζουν
τι ποσοστό τουριστών διαρρέει στα κα-
τεχόμενα και να λάβουν τα απαραίτητα
μέτρα.

Ζημιωμένη η Αμμόχωστος
Παρά το γεγονός ότι δεν υπάρχει έ-

ρευνα και συγκεκριμένα στοιχεία, ε-
ντούτοις θεωρείται δεδομένο ότι οι ό-
ποιες διαρροές στα κατεχόμενα επηρε-
άζουν περισσότερο την ελεύθερη Αμ-
μόχωστο, με τα ποσοστά πληρότητας
των ξενοδοχείων της περιοχής να είναι
χαμηλότερα σε σχέση με τα ξενοδοχεία
της Πάφου. Ειδικότερα η Πάφος γιατί
πρόκειται για επαρχία και με πολύ μι-
κρότερη εξάρτηση στη ρωσική αγορά,
αλλά και τουριστικές εισροές της από
μεγαλύτερη γκάμα αγορών. 

Μιλώντας στην «Κ» ο νέος πρόεδρος
ΠΑΣΥΞΕ Αμμοχώστου Παναγιώτης Κων-
σταντίνου, έδωσε την εικόνα, περιγρά-
φοντας ότι ξενοδοχεία λειτουργούν με
χαμηλότερα επίπεδα πληρότητας σε
σχέση με το αναμενόμενο ενώ πιθανο-

λογείται ότι η διαφορά καταλήγει στα
κατεχόμενα. Σε κάθε περίπτωση, δεν
φαίνεται ο αυξημένος αριθμός αφίξεων
να αποτυπώνεται στις κρατήσεις του-
ριστικών κλινών. Τόνισε την ανάγκη
εκπόνησης μελέτης και εξαγωγής συ-
γκεκριμένου συμπεράσματος, προκει-
μένου να ξέρουν και οι ίδιες οι επιχει-
ρήσεις πώς να χειριστούν το θέμα. Αυτή
τη στιγμή την ελεύθερη Αμμόχωστο
τροφοδοτούν κυρίως τουρίστες από
την Μεγάλη Βρετανία, Πολωνοί, Ισραη-
λίτες και κεντροευρωπαίοι. Το επόμενο
διάστημα προγραμματίζεται προβολή
της περιοχής σε σκανδιναβικές και α-
ραβικές χώρες καθώς και σε αγορές
όπως η Γερμανία και η Ιταλία. Έχουμε
μεγάλη πλειοψηφία Άγγλων,οι υπόλοιποι
είναι κεντροευρωπαίοι, Πολωνοί, και
μερίδα από το Ισραήλ.

Διπλάσιες οι μεταφορές τουριστών στα κατεχόμενα
Εκτιμήσεις του ΠΑΣΥΞΕ ανεβάζουν το ποσοστό γύρω στο 10% των αφίξεων - Διερευνά το θέμα το υφυπουργείο Τουρισμού

Καλύτερα
από πέρσι

Πάντως ο κ. Κουμής σχολία-
σε ότι σε κάθε περίπτωση, οι
φετινές επιδόσεις του τουρι-
σμού είναι καλύτερες σε σύ-
γκριση με την περσινή χρο-
νιά. Εν αναμονή των στατι-
στικών στοιχείων για τις του-
ριστικές αφίξεις Ιουνίου, α-
ναζητήσαμε στοιχεία της ε-
πιβατικής κίνησης από την ι-
στοσελίδα της Hermes
Airports. Προκύπτει λοιπόν
ότι το πρώτο εξάμηνο του έ-
τους διακινήθηκαν από και
προς το αεροδρόμιο Λάρνα-
κας 3,2 εκατ. επιβάτες και
1,55 εκατ. στην Πάφο. Συνο-
λικά πρόκειται για 4,8 εκατ.
επιβάτες (εισερχόμενους
και εξερχόμενους), 122 χι-
λιάδες περισσότερους σε
σύγκριση με την αντίστοιχη
περίοδο του 2019. Σε επίπε-
δο πληροτήτων στα ξενοδο-
χεία, σύμφωνα με τον ΠΑΣΥ-
ΞΕ, τον Ιούνιο αυτές κινήθη-
καν κατά μέσο όρο γύρω στο
70% με τις καλύτερες επιδό-
σεις να φτάνουν το 85%. Τον
Ιούλιο οι μέσες πληρότητες
βελτιώνονται και αναμένο-
νται μεταξύ 80-90%, ενώ το
πικ της σεζόν αναμένεται να
σημειωθεί τον Αύγουστο και
τον Σεπτέμβριο. Η τελευταία έρευνα που έγινε από πλευράς Hermes Airports από τον Απρίλιο του 2022, έδειξε ότι ποσοστό 4% των αφικνούμενων επιβατών κατέληγε στα κατεχόμενα, οι περισσότεροι εκ των

οποίων από τις αγορές του Ισραήλ, της Πολωνίας και της Σλοβενίας. 

<<<<<<

«Από τη στιγμή που κάποιοι
επικαλούνται ότι υπάρχει
αυξημένη προσέλευση προς
τα κατεχόμενα, οφείλουμε
να έχουμε μετρήσεις, δεν
μπορούμε να περιοριστούμε
σε εκτιμήσεις» τόνισε
ο υφυπουργός Τουρισμού.

City of Dreams Mediterranean:

Μια νέα εποχή για τον τουρισμό της Κύπρου
Οι παγκοσμίου κλάσης υπηρεσίες της Melco θα προσφέρονται στους επισκέπτες του κορυφαίου πολυθεματικού θερέτρου της Ευρώπης

Με συνολική επένδυση που ξεπερνά τα €600 εκατομμύρια, το εμβληματικό City of Dreams Mediterranean είναι ένα
από τα μεγαλύτερα αναπτυξιακά έργα που έχουν υλοποιηθεί ποτέ στην Κύπρο.

<<<<<<<

Το City of Dreams
Mediterranean δημι-
ουργεί πάρα πολλές νέ-
ες δυνατότητες και επι-
τρέπει στην Κύπρο να
ξεκλειδώσει νέες αγο-
ρές στην περιοχή.



Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Κρατούν μικρό καλάθι για ζήτηση σε νέο δα-
νεισμό τα κυπριακά τραπεζικά ιδρύματα. Παρά
το ότι στο πρώτο τρίμηνο οι δύο μεγάλες –του-
λάχιστον– τράπεζες έχουν καταγράψει πολύ
καλές επιδόσεις, για τα επόμενα τρίμηνα πα-
ρουσιάζονται προετοιμασμένες να ανταπεξέλ-
θουν σε μειωμένη ζήτηση.

Σύμφωνα με τη νέα έρευνα τραπεζικών χο-
ρηγήσεων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου
για το πρώτο τρίμηνο του 2023, η αυστηρο-
ποίηση των κριτηρίων χορήγησης δανείων
προς επιχειρήσεις συνεχίζεται ενώ τα κριτήρια
χορήγησης δανείων προς νοικοκυριά το πρώτο
τρίμηνο του 2023 παρέμειναν αμετάβλητα στα
ήδη αυστηρά επίπεδα του προηγούμενου τρι-
μήνου. 

Παράλληλα, όπως σημειώνει η τριμηνιαία
έρευνα της Κεντρικής, για το δεύτερο τρίμηνο
του 2023, οι τράπεζες αναμένουν αυστηρότερα
κριτήρια χορήγησης δανείων και περαιτέρω
μείωση της ζήτησης δανείων στην Κύπρο, τόσο
για δάνεια προς επιχειρήσεις όσο και για όλες
τις κατηγορίες δανείων προς νοικοκυριά.

Την ίδια ώρα, η μείωση στη ζήτηση δανείων
συνεχίζεται για όλες τις κατηγορίες, εν μέρει
λόγω των υψηλών δανειστικών επιτοκίων.
«Από πλευράς προσφοράς δανείων, οι τράπεζες
εκτιμούν ότι υπάρχει μακροοικονομική αβε-
βαιότητα», σχολιάζει σχετικά. Ως εκ τούτου,

σε συνδυασμό με τις πρόσφατες αυξήσεις των
δανειστικών επιτοκίων και τις αρνητικές επι-
πτώσεις στο πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα
των νοικοκυριών καθώς και στο κόστος λει-
τουργίας των επιχειρήσεων, οι τράπεζες πα-
ραμένουν ιδιαίτερα προσεκτικές με στόχο τη
διαφύλαξη της ικανότητας αποπληρωμής του
δανειολήπτη και διατήρηση της ποιότητας του
χαρτοφυλακίου τους.

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με την έρευνα
της ΚΤΚ, κατά το πρώτο τρίμηνο του 2023 τα
κριτήρια χορήγησης δανείων προς επιχειρήσεις
έγιναν αυστηρότερα για τέταρτο συνεχόμενο
τρίμηνο. «Η αντίληψη των τραπεζών για αυ-
ξημένο πιστωτικό κίνδυνο που συνδέεται με
την κατάσταση και προοπτικές τόσο της οι-
κονομίας όσο και συγκεκριμένων κλάδων ή ε-
ταιρειών, καθώς και η μειωμένη ανοχή τους
στον κίνδυνο συνεχίζουν να συμβάλλουν στην
αυστηροποίηση των κριτηρίων τους για χο-
ρήγηση επιχειρηματικών δανείων», εξηγεί. Το
ίδιο τρίμηνο, τα κριτήρια χορήγησης δανείων
προς νοικοκυριά, για όλες τις κατηγορίες δα-
νείων, παρέμειναν αμετάβλητα στα αυστηρά
επίπεδα που έφθασαν το προηγούμενο τρίμηνο,
ενώ η αντίληψη κινδύνου σε σχέση με τη γενική

οικονομική κατάσταση και τις προοπτικές της
οικονομίας είναι αυξημένη.

Περαιτέρω αυστηροποίηση
Όπως τονίζει η Κεντρική, το πρώτο τρίμηνο

του 2023, οι συνολικοί όροι και προϋποθέσεις
χορήγησης νέων δανείων ή πιστωτικών ορίων
προς επιχειρήσεις έγιναν αυστηρότεροι. «Αυ-
στηροποίηση αναφέρθηκε στις ρήτρες και στη
διάρκεια των νέων επιχειρηματικών δανείων.
Το περιθώριο των τραπεζών για τα συνήθη δά-
νεια (διαφορά έναντι σχετικού επιτοκίου ανα-
φοράς) μειώθηκε μεν σε καθαρή βάση, υπήρξαν
όμως διαφορετικές απόψεις μεταξύ των τρα-
πεζών. Όπως και με τα κριτήρια χορήγησης
των εν λόγω δανείων, η αυστηροποίηση στους
συνολικούς όρους και προϋποθέσεις χορήγησης
επιχειρηματικών δανείων αντανακλά την α-
ντίληψη αυξημένου κινδύνου από τις τράπεζες

και τη μειωμένη ανοχή τους στον κίνδυνο, με
τον αυξημένο ανταγωνισμό από άλλα τραπεζικά
ιδρύματα να συγκρατεί την αυστηροποίηση
των συνολικών όρων και προϋποθέσεων», ση-
μειώνει χαρακτηριστικά. 

Το ίδιο τρίμηνο, πιο αυστηροί έγιναν και οι

συνολικοί όροι και προϋποθέσεις χορήγησης
δανείων προς νοικοκυριά, τόσο για στεγαστικά
όσο και για καταναλωτικά και λοιπά δάνεια.
Συγκεκριμένα, όσον αφορά τα στεγαστικά δά-
νεια, το περιθώριο των τραπεζών για τα δάνεια
υψηλότερου κινδύνου (διαφορά έναντι σχετικού

επιτοκίου αναφοράς) αυξήθηκε λόγω αυξημένων
αντιλήψεων κινδύνου, ενώ οι υπόλοιποι όροι
και προϋποθέσεις παρέμειναν ουδέτεροι. Α-
ντίστοιχα, η αυστηροποίηση των συνολικών
όρων και προϋποθέσεων χορήγησης κατανα-
λωτικών και λοιπών δανείων προς νοικοκυριά
αφορούσε τόσο το περιθώριο των τραπεζών
για τα συνήθη δάνεια όσο και για τα δάνεια υ-
ψηλότερου κινδύνου (αύξηση περιθωρίου)
λόγω της αυξημένης αντίληψης κινδύνου από
τις τράπεζες καθώς και της μείωσης άσκησης
πιέσεων από τον ανταγωνισμό.

Ο ρόλος των επιτοκίων
Από πλευράς ζήτησης, κατά το πρώτο τρίμηνο

του 2023, η καθαρή ζήτηση δανείων στην
Κύπρο από επιχειρήσεις και νοικοκυριά για
καταναλωτικά και λοιπά δάνεια και, περισσό-
τερο, για στεγαστικά δάνεια συνέχισε να κα-
ταγράφει μείωση. Στη μείωση της καθαρής ζή-
τησης επιχειρηματικών δανείων συνέβαλαν,
σύμφωνα με την Έρευνα, τα υψηλότερα επι-
τόκια και η μειωμένη ζήτηση για χρηματοδό-
τηση πάγιων επενδύσεων, συγχωνεύσεων/ε-
ξαγορών και αναδιαρθρώσεων επιχειρήσεων.
Από την άλλη, η ζήτηση για χρηματοδότηση
αποθεμάτων και κεφαλαίων κίνησης συνέχισε
να αυξάνεται και αυτό το τρίμηνο, ενδεχομένως
λόγω του υψηλού κόστους παραγωγής και λει-
τουργίας των επιχειρήσεων.

Όσον αφορά τα νοικοκυριά, η καθαρή μείωση
της ζήτησης για στεγαστικά δάνεια αποδίδεται
– από τις τράπεζες– στο υψηλότερο επίπεδο
των επιτοκίων, στην επιδείνωση της εμπιστο-
σύνης των καταναλωτών και στις λιγότερο ευ-
νοϊκές εκτιμώμενες προοπτικές της αγοράς
κατοικιών. Αντίστοιχα, η μείωση της ζήτησης
για καταναλωτικά και λοιπά δάνεια επίσης ο-
φείλεται, σύμφωνα με την Έρευνα, στην αύξηση
των επιτοκίων, στη μείωση της εμπιστοσύνης
των καταναλωτών, αλλά και στη μείωση των
δαπανών για αγορά διαρκών καταναλωτικών
αγαθών.

Απορριφθείσες αιτήσεις 
Τέλος, παρά την περαιτέρω αυστηροποίηση

των κριτηρίων χορήγησης επιχειρηματικών
δανείων, η αναλογία των αιτήσεων (επίσημων
και ανεπίσημων) οι οποίες απορρίφθηκαν, πα-
ρέμεινε αμετάβλητη κατά το πρώτο τρίμηνο
του 2023 τόσο για μικρομεσαίες επιχειρήσεις
όσο και για μεγάλες επιχειρήσεις. Αντίθετα,
κατά το εν λόγω τρίμηνο, η αναλογία των α-
πορριφθέντων αιτήσεων για νέα δάνεια προς
νοικοκυριά συνέχισε να καταγράφει αύξηση
για τρίτο συνεχόμενο τρίμηνο, για όλες τις κα-
τηγορίες δανείων. «Η αύξηση, παρά τη μειωμένη
ζήτηση για τα εν λόγω δάνεια, είναι σε συνάρ-
τηση με την θέσπιση αυστηρότερων κριτηρίων
χορήγησης δανείων στα νοικοκυριά τα προη-
γούμενα τρίμηνα. Σε γενικές γραμμές, τα αυ-
στηρότερα κριτήρια χορήγησης δανείων αυ-
ξάνουν τις πιθανότητες οι τράπεζες να απορ-
ρίψουν αιτήσεις δανείων», καταλήγει.
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Η προσέγγιση ΗΠΑ με Κίνα δεν είναι εύκολη
Στις αρχές του 2021, όταν επιβεβαιώθηκε
ο διορισμός της, η υπουργός Οικονο-
μικών των ΗΠΑ Τζάνετ Γέλεν μίλησε
με σκληρούς τόνους για την Κίνα χα-
ρακτηρίζοντάς την ως τον σημαντι-
κότερο στρατηγικό ανταγωνιστή της
Αμερικής. Δεσμεύθηκε πως θα πολε-
μήσει τις «καταχρηστικές, αθέμιτες
και παράνομες πρακτικές της» που, ό-
πως δήλωσε, πλήττουν τις επιχειρήσεις
και τους εργαζομένους στις ΗΠΑ.

Εκτοτε η κ. Γέλεν αποτελεί τη φωνή
της μετριοπάθειας στην κυβέρνηση
Μπάιντεν και υποστηρίζει τον οικο-
νομικό πραγματισμό σε μια συγκυρία
που η παγκόσμια οικονομία αντιμε-
τωπίζει πληθωρισμό και αναιμική α-
νάπτυξη. Εχει επικρίνει τις παραβιάσεις
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην
Κίνα, έχει ζητήσει αλλαγές στις εφο-
διαστικές αλυσίδες της Αμερικής και
έχει αναγνωρίσει πως απόλυτη προ-
τεραιότητα είναι η προστασία της ε-
θνικής ασφάλειας. 

Υποστηρίζει, όμως, παράλληλα τη
διατήρηση οικονομικών δεσμών με
την Κίνα, είναι εναντίον των δασμών
και έχει ζητήσει σύνεση όσον αφορά
τους περιορισμούς στις επενδύσεις

στην Κίνα. Προσφάτως προειδοποίησε
πως η αποσύνδεση των δύο οικονομιών
θα ήταν «ολέθρια».

Στη διάρκεια της επίσκεψής της
στην Κίνα, την πρώτη υπό την ιδιότητα
της υπουργού Οικονομικών, θα προ-
σπαθήσει να προωθήσει αυτά τα αλ-
ληλοσυγκρουόμενα συμφέροντα και
θα βιώσει τη δυσκολότερη δοκιμασία
της οικονομικής διπλωματίας, καθώς
θα προσπαθεί παράλληλα να χαλαρώ-
σει την ένταση που επί χρόνια έχει
καλλιεργηθεί ανάμεσα στις ΗΠΑ και
στην Κίνα.

Το δύσκολο για την κ. Γέλεν θα
είναι να πείσει τους Κινέζους αξιωμα-
τούχους ότι τα μέτρα με τα οποία ε-

μποδίζει η Ουάσιγκτον την πρόσβαση
της Κίνας σε ευαίσθητες τεχνολογίες,
όπως οι μικροεπεξεργαστές, δεν έχουν
στόχο να πλήξουν την κινεζική οικο-
νομία. Δεν πρόκειται να είναι εύκολο,
καθώς οι δύο χώρες εξακολουθούν να
επιβάλλουν νέους περιορισμούς στο
εμπόριο και στις επενδύσεις. 

Η κυβέρνηση Μπάιντεν ετοιμάζει
πολλούς νέους περιορισμούς στις ε-
ξαγωγές αμερικανικής τεχνολογίας
στην Κίνα. Στις συναντήσεις της με
Κινέζους αξιωματούχους θα πρέπει
να πείσει ότι οι προσπάθειες της κυ-
βέρνησης Μπάιντεν να μειώσει την
εξάρτηση της αμερικανικής οικονομίας
από την Κίνα και να ενισχύσει την
παραγωγή της σε κρίσιμες πρώτες
ύλες δεν αποτελούν εναρκτήριο λά-
κτισμα ενός ευρύτερου οικονομικού
πολέμου. Η Κίνα εξακολουθεί να έχει
στα χέρια της αμερικανικό χρέος ύψους
σχεδόν 1 τρισ. δολ. και είναι ο τρίτος
μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της
Αμερικής, που σημαίνει πως οποια-
δήποτε ρήξη στις διμερείς σχέσεις
μπορεί να είναι καταστροφή για τις
δύο χώρες και για την παγκόσμια οι-
κονομία.

<<<<<<<

Στη μείωση της καθαρής ζήτησης ε-
πιχειρηματικών δανείων συνέβα-
λαν τα υψηλότερα επιτόκια και η
μειωμένη ζήτηση για χρηματοδότη-
ση πάγιων επενδύσεων, συγχωνεύ-
σεων και αναδιαρθρώσεων.

<<<<<<<

Στο πρώτο τρίμηνο, οι συνολικοί
όροι και προϋποθέσεις χορήγησης
νέων δανείων έγιναν αυστηρότεροι

<<<<<<<

Η Τζ. Γέλεν μπορεί να
είναι η φωνή της μετριοπά-
θειας στην κυβέρνηση
Μπάιντεν, αλλά η επίσκεψη
στο Πεκίνο έχει
υψηλό βαθμό δυσκολίας.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΑΛΕΞAΝΤΕΡ ΒEΜΠΕΡ / BLOOMBERG

Σχέδια νέων χαρτονομισμάτων αναζητεί η ΕΚΤ
Οι πολίτες της Ευρωζώνης καλούνται
να βοηθήσουν στην επιλογή θεμάτων
για την πρώτη αλλαγή που θα γίνει
στη μορφή των χαρτονομισμάτων δύο
και πλέον δεκαετίες μετά την εισαγωγή
του ευρώ. Τη σχετική δημοσκόπηση
εγκαινίασε η ΕΚΤ και θα διαρκέσει
μέχρι το τέλος Αυγούστου. Δίνει σε
όσους συμμετέχουν τη δυνατότητα
να επιλέξουν ανάμεσα σε επτά θέματα
ενός καταλόγου που περιλαμβάνει
από ποτάμια μέχρι πουλιά και από τον
ευρωπαϊκό πολιτισμό μέχρι τις ευρω-
παϊκές αξίες.

Στη σχετική ανακοίνωσή της η πρό-
εδρος της ΕΚΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, τό-
νισε πως η Τράπεζα «θέλει να ταυτί-
ζονται οι Ευρωπαίοι με τα σχέδια που
βρίσκονται πάνω στα χαρτονομίσματα
του ευρώ γι’ αυτό και τους καλεί να
αναλάβουν ενεργό ρόλο στην επιλογή
ενός νέου θέματος». 

Τα επτά θέματα στη λίστα είναι: 1)
πουλιά, ελεύθερα, ανθεκτικά και ε-
μπνευστικά, 2) η ευρωπαϊκή κουλτούρα,
3) οι ευρωπαϊκές αξίες όπως αντανα-
κλώνται στη φύση, 4) το μέλλον είναι
δικό σας, 5) χέρια που να δηλώνουν
ότι μαζί φτιάχνουμε την Ευρώπη, 6)

η Ευρώπη μας και εμείς και 7) ποτάμια,
το νερό της ζωής στην Ευρώπη.

Τα σχέδια των χαρτονομισμάτων
αποτελούν ευαίσθητο θέμα στην Ευ-
ρωζώνη των 20 κρατών. Εως τώρα πα-
ρουσίαζαν εικόνες με γέφυρες και πύ-
λες σε σχήματα πολύ γενικά που δεν
μπορούσαν να ταυτιστούν με εθνικά
σύμβολα ή ορόσημα. Η μακρά διαδι-
κασία αναδιάταξης του νομίσματος,
που προβλέπει και την προσαρμογή
των ενσωματωμένων ασφαλιστικών
δικλίδων, έχει ανακοινωθεί από το
2021. Το επόμενο έτος τα στελέχη της
Τράπεζας θα επιλέξουν ένα θέμα βάσει
των προτιμήσεων που θα έχει εκφράσει
το κοινό και στη συνέχει θα προκη-
ρυχθεί διαγωνισμός σχεδίου πάνω σε
αυτό το θέμα. Η τελική απόφαση για

τα σχέδια που θα τυπωθούν πάνω στα
νέα χαρτονομίσματα αναμένεται να
γίνει γνωστή το 2026.

Στο μεταξύ, η κεντρική τράπεζα
της Ευρωζώνης έχει σε εξέλιξη ένα α-
κόμη σχέδιο, τον σχεδιασμό του ψη-
φιακού ευρώ, το οποίο προορίζει να
υπάρχει παράλληλα με το ευρώ σε φυ-
σική μορφή και ως εναλλακτική του.
Δεδομένου ότι έχουν καταγράψει τις
ανησυχίες πολλών Ευρωπαίων πολι-
τών, που έχουν μεγάλη προσήλωση
στα μετρητά, οι ιθύνοντες έχουν ε-
πανειλημμένως υπογραμμίσει ότι δεν
υπάρχει σχέδιο που να προβλέπει την
πλήρη αντικατάσταση των μετρητών
από ψηφιακό χρήμα. Οπως τόνισε ο
Φάμπιο Πανέτα, στέλεχος της Εκτε-
λεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ, «εργα-
ζόμαστε πάνω σε μια νέα σειρά χαρ-
τονομισμάτων υψηλής τεχνολογίας
με προοπτική να αποτρέψουμε την
παραχάραξή τους και να μειώσουμε
και τον αντίκτυπο της τύπωσης χρη-
μάτων στο περιβάλλον». Και ο ίδιος
προσέθεσε: «Δεσμευόμαστε ότι θα υ-
πάρχουν μετρητά και πως το κοινό
θα έχει πάντα την επιλογή να πληρώνει
με μετρητά».

<<<<<<<

Στη λίστα επτά θέματα,
από ποτάμια μέχρι
πουλιά και από τον
ευρωπαϊκό πολιτισμό
μέχρι τις ευρωπαϊκές αξίες.

Μείωση της ζήτησης
δανείων αναμένουν
οι τράπεζες
Ερευνα της Κεντρικής για το α΄ τρίμηνο του 2023
και τις προοπτικές για το β΄ τρίμηνο

Οσον αφορά τα στεγαστικά δάνεια, το περιθώριο των τραπεζών για τα δάνεια υψηλότερου κινδύνου (διαφορά έναντι σχετικού επιτοκίου αναφοράς) αυξήθηκε λόγω
αυξημένων αντιλήψεων κινδύνου.
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Η Κύπρος 
ως κέντρο 

τεχνολογίας
Η επένδυση στον τομέα της τεχνολογίας
αποτελεί στις μέρες μας τον κύριο πα-
ράγοντα για την ανάπτυξη και την ευ-
ημερία μιας χώρας. Ο τομέας της τεχνο-
λογίας προσφέρει ευκαιρίες για καινο-
τομία, ανάπτυξη των επιχειρήσεων, δη-
μιουργία θέσεων εργασίας και αύξηση
της παραγωγικότητας σε όλους τους το-
μείς στον ιδιωτικό αλλά και στον δημόσιο
τομέα. Πρέπει λοιπόν να καταρτιστεί
μια νέα στρατηγική η οποία θα λαμβάνει
υπόψιν όλες τις νέες εξελίξεις για την
προώθηση της τεχνολογίας σε εθνικό
επίπεδο. Εκτός λοιπόν από τα πολύ ση-
μαντικά φορολογικά κίνητρα που ήδη
δίνονται σε τεχνολογικές εταιρείες για
να μετεγκατασταθούν στην Κύπρο, θα
πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία και
σε άλλες ενέργειες οι οποίες σε συνάρ-
τηση με τα φορολογικά κίνητρα θα μπο-
ρέσουν να καταστήσουν την Κύπρο κέ-
ντρο τεχνολογίας για την περιοχή της
νοτιοανατολικής Μεσογείου. Μπορεί
δίπλα μας να υπάρχει το Ισραήλ, όμως
δεν είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης
όπως είναι η Κύπρος. Το πρώτο πράγμα
που πρέπει να γίνει είναι τα πανεπιστήμια
και τα άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα να
αναπτύξουν τεχνολογικά προγράμματα
σπουδών, ώστε οι νέοι μας να αποκτή-
σουν όλα εκείνα τα προσόντα που θα
τους βοηθήσουν όχι μόνο για να βρουν
δουλειά, αλλά για να συμβάλλουν οι ίδιοι
στην ανάπτυξη του τομέα. Το κράτος
θα πρέπει να δώσει κίνητρα για να δη-
μιουργηθούν κέντρα έρευνας και ανά-
πτυξης για την προώθηση της τεχνολο-
γίας, όπως επίσης να αξιοποιήσει όλα
τα χρηματοδοτικά εργαλεία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης που στηρίζουν την τε-
χνολογική ανάπτυξη. Την ίδια ώρα θα
πρέπει να δημιουργηθούν ειδικά προ-
γράμματα επενδύσεων για τεχνολογικές
εταιρείες και τον επαναπατρισμό επι-
στημόνων που έχουν φύγει από τη χώρα.
Φυσικά, τίποτα από τα παραπάνω δεν
μπορεί να γίνει αν το κράτος δεν θέσει
ως προτεραιότητα την ψηφιακή μετά-
βαση ώστε να μειωθεί η γραφειοκρατία
και να προωθηθεί η διαφάνεια. Αν η Κύ-
προς θέλει να πρωταγωνιστήσει τα χρόνια
που έρχονται και να στείλει θετικά μη-
νύματα σε όσους ακόμα είναι σκεπτικοί
με το αν πρέπει να επενδύσουν στη
χώρα, τότε η τεχνολογία είναι ο τρόπος
για να γίνει.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρα-
τηγικής και Επιχειρήσεων.

Δεκάδες χιλιάδες διαδηλωτές κατέκλυσαν
χθες πόλεις και εθνικές οδούς στο Ισ-
ραήλ, διαμαρτυρόμενοι για τον νέο νόμο
που φιλοδοξεί να περάσει η ακροδεξιά
κυβέρνηση του Μπέντζαμιν Νετανιάχου
και ο οποίος περιορίζει σημαντικά την
αυτονομία του ανωτάτου δικαστηρίου
της χώρας. Το βράδυ της Δευτέρας η
Κνεσέτ, στην οποία το κυβερνών κόμμα
διαθέτει 64 από τις 120 έδρες, έδωσε
την αρχική έγκριση για το νομοσχέδιο.
Κεντρικό σημείο αυτού του νομοσχεδίου
αποτελεί η αφαίρεση από το ανώτατο
δικαστήριο του δικαιώματος να κρίνει
την απόφαση μιας κυβέρνησης ή ενός
υπουργού ως «ανεφάρμοστη». Κατά τη
διάρκεια της ψήφισης διαδηλωτές κα-
τάφεραν να εισβάλουν στο κτίριο, χωρίς
όμως να φθάσουν στην αίθουσα των
συνεδριάσεων και προσπάθησαν να
κολλήσουν τα σώματά τους στο πάτωμα
της εισόδου.

Η πρόταση νόμου θα χρειαστεί να
περάσει από ακόμη δύο ψηφοφορίες
προκειμένου τελικά να θεσπιστεί. Οι ε-
πόμενες ψηφοφορίες αναμένονται στις
24 Ιουλίου. Εάν εγκριθεί, θα γίνει το
πρώτο μέρος της «αναθεώρησης» που
περνάει στο επίσημο νομικό σύστημα.   

Χθες, διαδηλωτές με τύμπανα, ισ-
ραηλινές σημαίες και πανό συγκεντρώ-
θηκαν στην εθνική οδό Ιερουσαλήμ -
Τελ Αβίβ, ενώ οι επικεφαλής τους ονό-
μασαν την ημέρα «Ημέρα της αντίστα-
σης». Η αστυνομία έκανε χρήση δα-
κρυγόνων και αύρας για να σπάσει τις
γραμμές τους και προχώρησε σε 42 συλ-
λήψεις. Σύμφωνα με το CNN, στα συ-
γκεκριμένα επεισόδια χτυπήθηκε και
ένας φωτογράφος της «Χααρέτζ», της

παλαιότερης εφημερίδας της χώρας.
Στη Χερζλίγια, βόρεια του Τελ Αβίβ, δια-
δηλωτές έκαψαν λάστιχα στη μέση μιας
διασταύρωσης προτού απομακρυνθούν
από την αστυνομία, ενώ στο κεντρικό
αεροδρόμιο «Μπεν Γκουριόν» πραγμα-
τοποιήθηκε πορεία ενάντια στην ψήφιση
του νομοσχεδίου από Ισραηλινούς βε-
τεράνους πολέμου. Οι διαδηλωτές υπό-
σχονται να κλιμακώσουν τις δράσεις
τους έχοντας και τη στήριξη της αντι-
πολίτευσης, η οποία δήλωσε πριν από
την ψήφιση πως εάν το νομοσχέδιο ε-
γκριθεί, θα καλέσει τα μέλη της να συμ-
μετάσχουν σε κινητοποιήσεις.     

Η αναμόρφωση που προωθεί εδώ και
μήνες η κυβέρνηση έχει βαφτιστεί από
τον Νετανιάχου «μεταρρύθμιση», καθώς
ο πρωθυπουργός υποστηρίζει ότι απο-
καθιστά τη χαμένη ισορροπία ανάμεσα
στους βουλευτές, την Κνεσέτ και το α-
νώτατο δικαστήριο, το οποίο ο ίδιος
έχει κατηγορήσει πως έχει γίνει μια ελίτ
που δεν εκπροσωπεί τον ισραηλινό λαό.
Καθότι το Ισραήλ δεν διαθέτει γραπτό
Σύνταγμα, παρά μόνο ένα πλέγμα από
βασικούς νόμους που παίζουν τον ρόλο
του Συντάγματος, ο Νετανιάχου και οι
υποστηρικτές του λένε πως το πέρασμα
μέρους του ελέγχου στην κυβέρνηση
είναι προς όφελος του λαού και του πο-
λιτεύματος. «Δεν είναι το τέλος της δη-
μοκρατίας, είναι ενδυνάμωση της δη-
μοκρατίας», είπε σε μαγνητοσκοπημένο
μήνυμα μετά το ψήφισμα της Δευτέρας.     

Από τη μεριά τους τα αντιπολιτευό-
μενα κόμματα, οι διάφορες οργανώσεις
και οι μεμονωμένοι διαδηλωτές υπο-
στηρίζουν πως η «μεταρρύθμιση» είναι
στην πραγματικότητα ένα θαρραλέο

βήμα προς τη δικτατορία. Υποστηρίζουν
επιπλέον πως ο βασικός λόγος που ο
Νετανιάχου επιμένει τόσο πολύ σε αυτό
το ζήτημα είναι πως και ο ίδιος είναι υ-
πόδικος για διαφθορά, απάτη και δω-
ροδοκία σε τρεις διαφορετικές υποθέσεις
που αναμένεται να εκδικαστούν. Ο ίδιος
αρνείται όλες τις κατηγορίες.    

Για πρώτη φορά στην Ιστορία της
χώρας οι οικονομικές ελίτ πήραν θέση

ενάντια στην αναθεώρηση. Η ένταση
που επικρατεί τους τελευταίους μήνες
μεταφράζεται και σε οικονομική αστά-
θεια, καθώς οι επενδυτές διστάζουν να
επιλέξουν το Ισραήλ φοβούμενοι ένα
πιθανό ολίσθημά του μακριά από τους
δημοκρατικούς θεσμούς. «Η συνεχής
αβεβαιότητα είναι πιθανό να έχει βαριά
οικονομική επίπτωση», δήλωσε ο διοι-
κητής της κεντρικής τράπεζας, Αμίρ
Γιαρόν. Ο Γιαρόν κάλεσε επίσης την
κυβέρνηση να καταλήξει επειγόντως
σε μια διευρυμένη συμφωνία για το δι-
καστικό σύστημα, η οποία θα διασφα-
λίζει την ανεξαρτησία των θεσμών.    

Το χρονικό της κρίσης   
Ηδη από τον Ιανουάριο, όταν η κυ-

βέρνηση ανακοίνωσε τις προθέσεις της,
η ισραηλινή κοινωνία ξεκίνησε να δι-
χάζεται πάνω στο ζήτημα της δικαστικής
μεταρρύθμισης. «Εάν πετύχουν, θα έ-

χουμε ένα άλλο σύστημα, ένα άλλο Ισ-
ραήλ», είχε δηλώσει τότε στον βρετανικό
Guardian o πρώην υπουργός Δικαιο-
σύνης Νταν Μεριντόρ, προειδοποιώντας
ότι, ελλείψει γραπτού Συντάγματος, οι
άνθρωποι θα βρεθούν «στο έλεος μιας
κυβερνητικής πλειοψηφίας».     

Τους μήνες που ακολούθησαν η κυ-
βέρνηση ήρθε αντιμέτωπη με ένα πρω-
τοφανές κύμα διαδηλώσεων και γενικών
απεργιών, οι οποίες «πάγωσαν» επα-
νειλημμένως τη χώρα. Στις κινητοποι-
ήσεις συμμετείχαν και κλάδοι που δεν
είχαν συμμετάσχει ποτέ στο παρελθόν,
συμπεριλαμβανομένων, πέραν των τρα-
πεζιτών και των στελεχών επιχειρήσεων,
των εφέδρων στρατιωτών, της «ραχο-
κοκαλιάς» του ισραηλινού στρατού, που
δήλωσαν πως θα απέχουν από την εκ-
παίδευσή τους έως ότου να αποσυρθεί
το νομοσχέδιο.     

Υπό την πίεση όλων αυτών και σε

συνδυασμό με παραινέσεις εκ μέρους
των ΗΠΑ για την εξεύρεση μιας μέσης
λύσης, η κυβέρνηση «πάγωσε» τις συ-
ζητήσεις τον Μάρτιο ενόψει του εβραϊ-
κού Πάσχα υποσχόμενη ότι θα επανέλθει
αργότερα.    

Τον Ιούνιο ο Νετανιάχου δήλωσε σε
συνέντευξή του στη Wall Street Journal
ότι σκοπεύει «να πάρει πίσω» ορισμένα
από τα πιο ακανθώδη σημεία της με-
ταρρύθμισης, όπως φέρ’ ειπείν τον α-
πευθείας διορισμό ανώτατων δικαστικών
από την κυβέρνηση. Αυτοί οι συμβιβα-
σμοί του φαίνεται ωστόσο να μην πεί-
θουν μεγάλο μέρος της κοινής γνώμης.
Σε δημοσκόπηση που μετέδωσε την
Κυριακή το δημόσιο κανάλι Kan 11,
μόλις το 31% των Ισραηλινών συμφω-
νούν με το νομοσχέδιο και οι ημέρες
μέχρι την τελική ψηφοφορία αναμένο-
νται θερμές.   

ΠΗΓΗ: CNN, BBC

Οι διαδηλωτές
εισέβαλαν
στην Κνεσέτ
Ανυποχώρητος ο Νετανιάχου 
προχωρεί στη δικαστική μεταρρύθμιση       

Οργιάζουν τα σενάρια για τον Κινέζο
υπουργό Εξωτερικών Κιν Γκανγκ, ο
οποίος έχει εξαφανιστεί από τη δη-
μόσια σφαίρα εδώ και δύο εβδομάδες.
Χθες το υπουργείο ανακοίνωσε ότι ο
Κιν δεν αισθάνεται καλά και πως τη
θέση του στην επικείμενη σύνοδο
του ASEAN στην Τζακάρτα θα ανα-
λάβει ανώτατος διπλωμάτης, ο πρώην
υπουργός Εξωτερικών και νυν επικε-
φαλής της επιτροπής εξωτερικών υ-
ποθέσεων του Κομμουνιστικού Κόμ-
ματος Κίνας. Ωστόσο ο εκπρόσωπος
του υπουργείου που έκανε την ανα-
κοίνωση, δεν διευκρίνισε ποιο ακριβώς
πρόβλημα υγείας αντιμετωπίζει. 

Ο 57χρονος Κιν έγινε διάσημος ως
επιθετικός εκπρόσωπος του υπουρ-
γείου, εγκαινιάζοντας ένα στυλ δι-
πλωματίας γνωστό ως «διπλωματία

του μαχητή-λύκου», με βάση την ο-
μώνυμη σειρά εθνικιστικών κινεζικών
ταινιών. Παλιότερα είχε χρηματίσει
πρέσβης στην Ουάσιγκτον και υπεύ-
θυνος πρωτοκόλλου του υπουργείου.
Τον Μάρτιο ο Κιν είχε προειδοποιήσει
την Ουάσιγκτον για «σύγκρουση και
αντιπαράθεση», επικαλούμενος τις
διμερείς διαφωνίες για την Ταϊβάν,
την πανδημία και τη ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία. 

Η σκληρή προσέγγιση του Κιν υι-
οθετήθηκε από αρκετούς ανώτατους
διπλωμάτες, αλλά κατά καιρούς κρί-
θηκε αναποτελεσματική και παρωχη-
μένη. Ενας από τους εκφραστές της
«διπλωματίας του μαχητή-λύκου», ο
πρώην εκπρόσωπος του ΥΠΕΞ Ζάο
Λιζιάν, πήρε δυσμενή μετάθεση σε
μια υπηρεσία επιθεώρησης χερσαίων

και θαλάσσιων συνόρων. Το στενά ε-
λεγχόμενο πολιτικό σύστημα της Κίνας
και η έλλειψη ελευθεροτυπίας πυρο-
δοτούν σενάρια για την εξαφάνιση
πολιτικών στελεχών, όπως τότε που
είχε απομακρυνθεί ο πρώην πρόεδρος
Χου Ζιντάο έξω από την αίθουσα του

Λαϊκού Κογκρέσου χωρίς να έχει δοθεί
κάποια εξήγηση για το επεισόδιο. Πα-
ρόλο όμως που οι προσωπικές αντι-
παλότητες και τα σκάνδαλα διαφθοράς
δεν είναι ασυνήθιστα, το κόμμα πα-
ραμένει συσπειρωμένο πίσω από τον
Σι Τζινπίνγκ. 

Η τελευταία δημόσια εμφάνιση του
Κιν ήταν στις 25 Ιουνίου στο Πεκίνο,
όπου είχε συνάντηση με αξιωματού-
χους από τη Σρι Λάνκα, τη Ρωσία και
το Βιετνάμ. Σύμφωνα με το Bloomberg,
ο Κιν συμμετείχε επίσης σε εκδήλωση
στην οποία ο πρωθυπουργός της χώρας,
Λι Κιάνγκ, είχε συνάντηση με την ο-
μόλογό του από τα Μπαρμπέιντος.
Σύμφωνα με τους Economic Times,
προγραμματισμένο γεύμα μεταξύ του
Κιν και των πρέσβεων της Ε.Ε. μαται-
ώθηκε ξαφνικά στα τέλη Ιουνίου. Η

απουσία του δεν πέρασε απαρατήρητη.
Εκπρόσωπος του ΥΠΕΞ που ρωτήθηκε
για τις πληροφορίες της ιστοσελίδας
Politico ότι λόγοι υγείας είναι πιθανό
να κρύβονται πίσω από την απουσία
του, απέφυγε να απαντήσει. 

Την περασμένη εβδομάδα ο Κιν
επρόκειτο να έχει συνομιλίες με τον
επικεφαλής της ευρωπαϊκής διπλω-
ματίας Ζοζέπ Μπορέλ στο Πεκίνο,
αλλά η συνάντηση αναβλήθηκε α-
φότου η Κίνα ενημέρωσε την Ε.Ε. ότι
οι συγκεκριμένες ημερομηνίες «δεν
είναι διαθέσιμες». Οι αναλυτές που
παρακολουθούν τις εσωτερικές διερ-
γασίες στην Κίνα δεν έχουν καταλήξει
αν ο Κιν έχει πέσει σε δυσμένεια ή
αν η μυστηριώδης εξαφάνισή του ο-
φείλεται πράγματι σε κάποιο πρό-
βλημα υγείας. 

Πού είναι ο Κινέζος υπουργός Εξωτερικών;

Xιλιάδες Ισραηλινοί βγήκαν και χθες στους δρόμους. Οι επόμενες ψηφοφορίες προκειμένου να περάσει το σχέδιο νόμου Νετανιάχου αναμένονται στις 24 Ιουλίου.  

<<<<<<

Οι πολίτες υπόσχονται 
να κλιμακώσουν τις δράσεις
τους – Παρέμβαση ακόμη 
και του Ισραηλινού κεντρι-
κού τραπεζίτη που ανησυχεί
για την εικόνα της χώρας.  

<<<<<<<

Εχει εξαφανιστεί 
από τη δημόσια σφαίρα 
εδώ και δύο εβδομάδες –
«Για λόγους υγείας», 
σύμφωνα με το Πεκίνο,
πληθαίνουν οι υπόνοιες 
ότι έχει πέσει σε δυσμένεια. 

Μια φορολογική συμφωνία-oρόσημο
του Οργανισμού Οικονομικής Συνερ-
γασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) επιχει-
ρούν να διασώσουν οι μεγαλύτερες
οικονομίες του κόσμου. Εκπρόσωποι
130 χωρών συγκεντρώθηκαν στην
έδρα του ΟΟΣΑ στο Παρίσι με στόχο
να αλλάξουν την παγκόσμια νομοθεσία
που θα επιτρέψει στις χώρες να κα-
ταργήσουν το τρέχον συνονθύλευμα
των εθνικών εισφορών σε τεχνολογι-
κούς γίγαντες, όπως η Google, η
Amazon και το Facebook. Οι αξιωμα-
τούχοι ελπίζουν επίσης ότι η απαγό-
ρευση στους λεγόμενους «φόρους ψη-
φιακών υπηρεσιών», που πρόκειται
να λήξει στις αρχές του 2024, μπορεί
να παραταθεί έως ότου επιτευχθεί πα-
γκόσμια συναίνεση. Χωρίς παράταση,
είναι πιθανό να ακολουθήσουν εμπο-
ρικοί πόλεμοι, καθώς οι χώρες θα προ-
χωρήσουν μόνες τους σε προσπάθειες
να ανακτήσουν περισσότερα έσοδα
από τις 100 μεγαλύτερες πολυεθνικές
του κόσμου που καλύπτονται από τη
συμφωνία. Οι διαπραγματευτές ελπί-
ζουν να ωθήσουν την απαγόρευση
έως το 2025, λόγω φόβων ότι ορισμένες
χώρες θα δυσκολευθούν να επικυρώ-
σουν τη συμφωνία. Μεταξύ αυτών
είναι οι ΗΠΑ, όπου εδρεύουν πολλές
από τις μεγαλύτερες εταιρείες τεχνο-
λογίας στον κόσμο. Πηγή προσκείμενη
στις διαπραγματεύσεις είπε ότι «ο ε-
λέφαντας στην αίθουσα» είναι οι ΗΠΑ
και το αν θα εγκρίνει το Κογκρέσο ο-
ποιαδήποτε συμφωνία επιτευχθεί
στους κόλπους του ΟΟΣΑ. Ενώ η κυ-
βέρνηση Μπάιντεν επικροτεί τη συμ-

φωνία που επιτεύχθηκε προσωρινά
το φθινόπωρο του 2021, οι αλλαγές
στη φορολογική συνθήκη απαιτούν
πλειοψηφία δύο τρίτων στη Γερουσία,
όπου έχουν την πλειοψηφία οι Ρεπου-
μπλικανοί, για να επικυρωθεί. 

Ορισμένες αναδυόμενες αγορές, εν
τω μεταξύ, όπως η Ινδία, φοβούνται
ότι η εξεύρεση παγκόσμιας λύσης για
τη φορολόγηση των Big Tech –που α-
ποκαλείται «πρώτος πυλώνας» στους
παγκόσμιους φορολογικούς κύκλους–
θα μειώσει τα έσοδά τους. Προς το πα-
ρόν, τα υπουργεία Οικονομικών μπο-
ρούν να φορολογήσουν το εισόδημα
μιας εταιρείας μόνο εάν αυτή είναι
φυσικώς παρούσα στη χώρα τους, προ-
σέγγιση άκυρη στην εποχή της ψη-
φιοποίησης. Το νέο σύστημα, αντιθέ-
τως, θα απαιτούσε από τις πολυεθνικές
να πληρώνουν φόρους με βάση το πού
πραγματοποιούνται οι πωλήσεις, μια
μετατόπιση που ο ΟΟΣΑ εκτιμά ότι
θα αλλάξει το πού φορολογούνται κέρ-
δη περίπου 200 δισ. δολαρίων. Οι αλ-
λαγές θα ισχύουν για πολυεθνικές με

έσοδα άνω των 20 δισ. ευρώ και περι-
θώριο κέρδους άνω του 10%. 

Οι αντιρρήσεις της Ινδίας και άλλων
αναδυόμενων αγορών επικεντρώνονται

σε αυτή τη φόρμουλα, η οποία υπο-
στηρίζουν ότι θα ευνοήσει τις ανε-
πτυγμένες χώρες, απλώς και μόνο ε-
πειδή οι μεγαλύτερες πολυεθνικές

πραγματοποιούν περισσότερες πωλή-
σεις σε πλουσιότερες οικονομίες. Πολλές
αναπτυσσόμενες χώρες ακολουθούν
τα δικά τους μέτρα φορολόγησης των
τεχνολογικών κολοσσών. Η Σρι Λάνκα
συμμετείχε αρχικά στις διαπραγμα-
τεύσεις του ΟΟΣΑ, αλλά το 2021 απο-
φάσισε να μην εγκρίνει την πολιτική
συμφωνία. Αντιμέτωπη με μια σαρωτική
οικονομική κρίση, που την οδήγησε
να ζητήσει δάνειο ύψους 3 δισ. δολα-
ρίων από το ΔΝΤ, εξετάζει φόρο ψη-
φιακών υπηρεσιών στις ηλεκτρονικές
επιχειρήσεις. Πληροφορίες αναφέρουν
ότι η χώρα δέχεται πιέσεις από το ΔΝΤ
να εγκαταλείψει το σχέδιο και να υπο-
γράψει τη συμφωνία του ΟΟΣΑ.

Το Διεθνές Εμπορικό Επιμελητήριο
προειδοποίησε τον περασμένο μήνα
ότι η σημασία ενός «σταθερού και
προβλέψιμου φορολογικού συστήμα-
τος» για τις εταιρείες «δεν μπορεί να
υπερεκτιμηθεί». Μόνο μια επικυρω-
μένη, παγκόσμια συνθήκη που εφαρ-
μόζεται ευρέως θα μπορούσε «να ε-
πιτύχει αυτόν τον στόχο», ανέφερε
σε επιστολή της προς τη γραμματεία
του ΟΟΣΑ τον περασμένο μήνα. Οι
συνομιλίες ολοκληρώνονται σήμερα,
με τους διαπραγματευτές να ευελπι-
στούν ότι η διαδικασία θα τελειώσει
προς το τέλος του έτους για να προ-
χωρήσει μετά στα εθνικά κοινοβούλια.
Ωστόσο, ακόμη κι αν επιτευχθεί μια
προσωρινή συμφωνία στο Παρίσι, ένα
άτομο που βρίσκεται κοντά στις δια-
πραγματεύσεις είπε ότι δεν είναι «σα-
φές» εάν θα συγκεντρώσει πολλές υ-
πογραφές μέχρι το τέλος του 2023.

Μεγάλη μάχη για τη φορολόγηση των τεχνολογικών κολοσσών
<<<<<<<

Παράλληλος στόχος 
των διαπραγματεύσεων
στον ΟΟΣΑ η παράταση 
της απαγόρευσης των 
«φόρων ψηφιακών υπηρε-
σιών», για να διευκολυνθεί
η επίτευξη συμφωνίας.

Εκπρόσωποι 130 χωρών βρίσκονται στην έδρα του ΟΟΣΑ στο Παρίσι με στόχο να αλλά-
ξουν την παγκόσμια νομοθεσία που θα επιτρέψει στις χώρες να καταργήσουν το τρέχον
συνονθύλευμα των εθνικών εισφορών σε τεχνολογικούς γίγαντες.



Την Κυριακή 16 Ιουλίου μαζί με την 

ΕΙΔΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ
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Ricoh RansomCare: 

Σαφώς πιο τολμηρή από τις έως τώρα
εκτιμήσεις για την εξέλιξη της Ινδίας
είναι η νέα πρόβλεψη της Goldman
Sachs, που εκτιμά πως η ταχύτατα α-
ναπτυσσόμενη ασιατική χώρα θα αφήσει
σύντομα πίσω της όχι μόνον την Ιαπωνία
και τη Γερμανία αλλά και τις ΗΠΑ. Μέχρι
τώρα οι πλέον αισιόδοξες εκτιμήσεις
για το μέλλον της Ινδίας ήταν εκείνες
της S&P Global και της Morgan Stanley,
που έχουν προβλέψει ότι η χώρα πρό-
κειται να γίνει η τρίτη μεγαλύτερη οι-
κονομία έως το 2030. Τώρα ο αμερικα-
νικός επενδυτικός κολοσσός εκτιμά
πως η Ινδία θα αναδειχθεί σε δεύτερη
μεγαλύτερη οικονομική δύναμη παγκο-
σμίως έως το 2075. Ισχυρότερη θα είναι
μόνο η οικονομία της Κίνας, που κατά
ορισμένους οικονομολόγους και σύμ-
φωνα με ορισμένες μετρήσεις είναι ήδη
πρώτη οικονομία παγκοσμίως.

Η εκρηκτική άνοδος της Ινδίας στη-
ρίζεται όχι μόνο στον αυξανόμενο πλη-
θυσμό της, αλλά και στην πρόοδο που
σημειώνει στην καινοτομία και την τε-
χνολογία, στις υψηλές επενδύσεις κε-
φαλαίου και στην αυξανόμενη παρα-
γωγικότητα των εργαζομένων. Σύμφωνα
με τον οικονομολόγο της Goldman Sachs

Σαντάνου Σενγκούπτα, το κλειδί για να
αξιοποιήσει η Ινδία τον ταχέως αυξα-
νόμενο πληθυσμό της είναι η ενίσχυση
της συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό.
Και τα επόμενα 20 χρόνια, η χώρα θα
έχει έναν από τους καλύτερους δείκτες
σε αυτό το μέτωπο, μεταξύ των μεγάλων
οικονομιών.

Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση της
Ινδίας έχει δώσει προτεραιότητα στη
δημιουργία υποδομών και ειδικά δρόμων
και σιδηροδρόμων. Ο προϋπολογισμός
που ψήφισε προσφάτως η κυβέρνηση
της χώρας δίνει συνέχεια στο 50ετές
πρόγραμμα φθηνών δανείων που προ-
ορίζονται για τις τοπικές αρχές προκει-

μένου να προχωρήσουν σε επενδύσεις
στις υποδομές. Η Goldman Sachs πιστεύει
ότι αυτή είναι η κατάλληλη στιγμή για
τον ιδιωτικό τομέα, προκειμένου να αυ-
ξηθεί η παραγωγική δυναμικότητα στον
τομέα της μεταποίησης και των υπηρε-
σιών, να δημιουργηθούν περισσότερες
θέσεις εργασίας και να απορροφηθεί το
μεγάλο εργατικό δυναμικό. Αιχμή του
δόρατος στην οικονομική ανάπτυξη της
Ινδίας είναι επίσης η πρόοδός της στην
τεχνολογία και στην καινοτομία, με την
επιχειρηματική ένωση Nasscom να υ-
πολογίζει ότι τα έσοδα της βιομηχανίας
τεχνολογίας της χώρας θα αυξηθούν
κατά 245 δισ. δολάρια μέχρι το τέλος
του 2023, σύμφωνα με το CNBC. Η
Goldman εντοπίζει το τρωτό σημείο της
οικονομίας της Ινδίας στο ποσοστό συμ-

μετοχής των Ινδών στο εργατικό δυνα-
μικό, το οποίο έχει μειωθεί τα τελευταία
15 χρόνια, καθώς ειδικά το ποσοστό
συμμετοχής των γυναικών στην αγορά
εργασίας είναι σημαντικά χαμηλότερο
από αυτό των ανδρών. «Στην Ινδία ερ-
γάζεται μόλις το 20% των γυναικών σε
ηλικία εργασίας», σημειώνει ο επενδυ-
τικός οίκος. Βαρίδι για την οικονομία
είναι και το έλλειμμα τρεχουσών συ-
ναλλαγών, με την Goldman να αναγνω-
ρίζει, ωστόσο, ότι οι εξαγωγές υπηρεσιών
στηρίζουν το συνολικό ισοζύγιο.

Η επενδυτική τράπεζα προεξοφλεί,
όμως, πως χάρη στη ραγδαία ανάπτυξή
της και στην πρόοδο που σημειώνει
στην καινοτομία και στην τεχνολογία
μέσα στις επόμενες δύο δεκαετίες, η
Ινδία θα έχει ελαχιστοποιήσει το ποσοστό

των πολιτών της που θα εξαρτώνται από
άλλα άτομα οικονομικά ενεργά. Θα πρό-
κειται για σημαντική κατάκτηση, δεδο-
μένου ότι ένα χαμηλό ποσοστό εξαρ-
τώμενων ατόμων συνεπάγεται μεγαλύ-
τερο ποσοστό εργαζομένων ικανών να
στηρίξουν τους ανηλίκους και τους η-
λικιωμένους. Σύμφωνα πάντα με τον α-
μερικανικό επενδυτικό κολοσσό, «από
τη στιγμή που θα μειωθεί το ποσοστό
των εξαρτώμενων ανθρώπων, θα αρχίσει
να αυξάνεται η αποταμίευση στη χώρα,
θα αυξηθούν τα εισοδήματα και θα προ-
χωρήσει η ανάπτυξη του χρηματοπι-
στωτικού τομέα, που σημαίνει πως θα
υπάρξουν τα απαιτούμενα κεφάλαια για
την περαιτέρω αύξηση των επενδύσεων».
Οπως τονίζει ο οικονομολόγος της
Goldman Sachs, «αυτό θα είναι πραγ-

ματικά το κλειδί για να προχωρήσει δί-
νοντας ώθηση στην παραγωγική δυνα-
τότητα του μεταποιητικού τομέα, στην
ανάπτυξη του τομέα των υπηρεσιών και
την ανάπτυξη των υποδομών». Η οικο-
νομία της Ινδίας κινείται κυρίως από
την εγχώρια ζήτηση, σε αντίθεση με
πολλές οικονομίες της περιοχής, που
είναι πιο εξαγωγικές. Εως και το 60%
της ανάπτυξής της αποδίδεται κυρίως
στην εγχώρια κατανάλωση και στις ε-
πενδύσεις, σύμφωνα με την έκθεση της
Goldman. Το ΑΕΠ της Ινδίας αυξήθηκε
το πρώτο τρίμηνο του 2023 κατά 6,1%
σε σχέση με πέρυσι, ξεπερνώντας εύκολα
τις προσδοκίες των αναλυτών για ανά-
πτυξη 5%. Η ανάπτυξη της χώρας για
ολόκληρο το έτος εκτιμάται ότι θα ανέλθει
στο 7,2%.

Ο πληθωρισμόςστις ΗΠΑ κορυφώθηκε πάνω
από το 9% το περασμένο καλοκαίρι και μει-
ώθηκε στο 4% τον Μάιο, αλλά ακόμη και
έτσι, οι αυξήσεις τιμών ήταν «σταγόνα στον
ωκεανό» σε σύγκριση με αυτό που βιώνουν
εδώ και χρόνια ορισμένες λιγότερο ανε-
πτυγμένες οικονομίες. Χώρες όπως η Βενε-
ζουέλα, η Αργεντινή και το Σουδάν αντιμε-
τωπίζουν δυσβάσταχτο κόστος ζωής εδώ
και δεκαετίες. Πέρυσι, οι τιμές καταναλωτή
στη Βενεζουέλα ήταν τέσσερις και πλέον
φορές υψηλότερες σε σχέση με το 2021,
ενώ στην Αργεντινή ήταν σχεδόν διπλάσιες,
σύμφωνα με στοιχεία του ΔΝΤ. 

Συγκριτικά, ο υψηλότερος πληθωρισμός
που έχουν βιώσει ποτέ αρκετές γενιές Αμε-
ρικανών –τόσο οι millennials όσο και η Gen
Z– ήταν αυτός των τελευταίων ετών, όπως
δείχνουν τα στοιχεία του ΔΝΤ. Από το 1982,

την αρχή της γενιάς των millennials, ο ε-
τήσιος πληθωρισμός στις ΗΠΑ ήταν κατά
μέσον όρο 2,9% και ξεπέρασε το 4% μόνο
έξι φορές, συμπεριλαμβανομένης της οικο-
νομικής κρίσης 2007-2008 και μετά την παν-
δημία της COVID-19. Στις προηγμένες οι-
κονομίες συνολικά, ο πληθωρισμός ήταν
κατά μέσον όρο 2,4% από τη δεκαετία του
1990. Ωστόσο, η περίοδος του εξαιρετικά
χαμηλού πληθωρισμού έληξε το 2021, λόγω
παραγόντων όπως η πανδημία και η ρωσική

εισβολή στην Ουκρανία, σύμφωνα με έρευνα
της Federal Reserve. Το 2021, ο πληθωρισμός
στις προηγμένες οικονομίες –μεταξύ των
οποίων οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης,
το Ηνωμένο Βασίλειο και οι ΗΠΑ– αυξήθηκε
στο 5,3% και στη συνέχεια στο 7,3% το
2022. 

Και ενώ ο πληθωρισμός της Βενεζουέλας
είναι σταθερά υψηλός τουλάχιστον από τη
δεκαετία του 1980, σύμφωνα με τα στοιχεία
του ΔΝΤ, η άνοδός του δεν έχει προηγούμενο
τα τελευταία χρόνια. Η χώρα της Λατινικής
Αμερικής είδε υπερπληθωρισμό άνω του
130.000% το 2018, όταν η κυβέρνηση έπρεπε
να δημιουργήσει ένα νέο νόμισμα, το Bolivar
Soberano, αξίας 100.000 παλαιών μπολίβαρ,
για να απλοποιήσει τις συναλλαγές. Το 2022,
ο πληθωρισμός στη Βενεζουέλα ήταν ακόμα
310%, ο υψηλότερος στον κόσμο εκείνη τη

χρονιά, με τους συνταξιούχους και τους ερ-
γαζομένους στον δημόσιο τομέα να πλήτ-
τονται περισσότερο.

Στην Αργεντινή, εν τω μεταξύ, καθώς οι
τιμές αυξάνονται, οι μισθοί αυξάνονται πιο
συχνά. Μια άλλη επίδραση του πληθωρισμού
είναι ότι οι άνθρωποι ξοδεύουν τα χρήματά
τους το συντομότερο δυνατό, αυξάνοντας
εκ νέου τον πληθωρισμό. Καθώς οι κυβερ-
νήσεις παλεύουν με τα δημοσιονομικά τους,
οι πολίτες έχουν βρει τρόπους να αντιμε-
τωπίσουν αυτές τις συνθήκες. Μία από τις
πιο κοινές λύσεις είναι η χρήση ενός πιο
σταθερού νομίσματος, ιδιαίτερα του δολα-
ρίου. Στην περίπτωση της Αργεντινής, μετά
τις εκλογές του 2024, η νέα κυβέρνηση θα
χρειαστεί να εφαρμόσει ένα σχέδιο σταθε-
ροποίησης για τη μείωση του ελλείμματος
και του πληθωρισμού.

Στη Βενεζουέλα το ρεκόρ πληθωρισμού το 2022
<<<<<<

Στις προηγμένες οικονομίες
ο πληθωρισμός ήταν κατά
μέσον όρο 5,3% το 2021 και
πέρυσι αυξήθηκε στο 7,3%.

Με την ανάκαμψη της οικονομίας της
από την πανδημία να είναι αργή και α-
σταθής και έχοντας γνωρίσει προ διετίας
την επιθετική εκστρατεία του Κινέζου
προέδρου κατά των τεχνολογικών ε-
ταιρειών της χώρας, η Κίνα δεν προ-
σφέρει επαγγελματικές ευκαιρίες στους
νέους της. Ενώ η επίσημη ανεργία στη
δεύτερη οικονομία του κόσμου παρα-
μένει σταθερή στο 5,2%, το αντίστοιχο
ποσοστό στις ηλικίες από 16 έως 24
ετών φτάνει στο 20,8% και είναι το υ-
ψηλότερο από το 2018, όταν άρχισαν
να καταγράφονται τα σχετικά στοιχεία.
Εντυπωσιακό, άλλωστε, δεδομένου ότι
είναι υψηλότερο από τα αντίστοιχα πο-
σοστά σε ευρωπαϊκές χώρες όπως η
Γαλλία και η Ιταλία.

Σύμφωνα μάλιστα με σχετικό ρεπορ-
τάζ των Financial Times, η Κίνα εξακο-
λουθεί να δημιουργεί εκατομμύρια νέες
θέσεις εργασίας κάθε χρόνο, αλλά σε
μεγάλο ποσοστό πρόκειται για εργασίες

απορριπτέες για μορφωμένους νέους
της, πολλοί εκ των οποίων είναι από-
φοιτοι πανεπιστημίου και με δεξιότητες
στην τεχνολογία. Πολλές από αυτές δεν
είναι παρά θέσεις πωλητών, συχνά ζη-
τούν «εμφανίσιμες νέες» για να πωλούν
ιατρικό εξοπλισμό και ζητούν απασχό-
ληση 70 ωρών την εβδομάδα με μισθούς
που δεν υπερβαίνουν τα 400 δολ. τον
μήνα. Για την έλλειψη καλών θέσεων
εργασίας ευθύνεται σε μεγάλο βαθμό
η προ διετίας εκστρατεία του Πεκίνου
κατά των εταιρειών τεχνολογίας που
μέχρι προσφάτως αποτελούσαν τη ση-
μαντικότερη και πλέον ελκυστική πηγή

απασχόλησης για τους νέους. Σύμφωνα
μάλιστα με μελέτη του κινεζικού Ινστι-
τούτου Ερευνών Εργασίας, επί έξι τρί-
μηνα, από τα τέλη του 2021 και μετά,
καταγράφεται στη χώρα πλεόνασμα

προσφοράς εργασίας. Η κατάσταση α-
ναμένεται να επιδεινωθεί δεδομένου
ότι εντός των επόμενων εβδομάδων α-
ποφοιτούν 11,6 εκατ. τελειόφοιτοι πα-
νεπιστημίου που θα αναζητήσουν την

ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Η
έλλειψη επαγγελματικής προοπτικής
για τους νέους της Κίνας είναι ενδεικτική
της δυσκολίας της να ανακάμψει ου-
σιαστικά από την ύφεση που γνώρισε
στα χρόνια της πανδημίας. Η ανάκαμψη
προχωράει με πολύ αργούς ρυθμούς,
είναι άνιση ανάμεσα στις διάφορες πε-
ριφέρειες της χώρας και στους κλάδους
της οικονομίας και όλα δείχνουν πως
τελευταία παραπαίει.

Ενδεικτική και ανησυχητική είναι η
κατάσταση στο μέτωπο του πληθωρι-
σμού. Την ώρα που οι περισσότερες οι-
κονομίες ανά τον κόσμο και προπαντός
οι μεγάλες οικονομίες της Δύσης αγω-
νίζονται να τιθασεύσουν τον πληθωρι-
σμό, η Κίνα διολισθαίνει ολοταχώς σε
αποπληθωρισμό, όπως προδίδουν τα
τελευταία στοιχεία. Ο πληθωρισμός τι-
μών καταναλωτή παρέμεινε στάσιμος
τον Ιούνιο, ενώ οι τιμές παραγωγού ε-
ξακολουθούν να υποχωρούν σε ανη-

συχητικό βαθμό, εντείνοντας έτσι τις
προσδοκίες της αγοράς για νέα μέτρα
στήριξης από πλευράς Πεκίνου.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία
που έδωσε στη δημοσιότητα η στατι-
στική υπηρεσία, ο δομικός πληθωρισμός,
από τον οποίο εξαιρούνται οι ευμετά-
βλητες τιμές των τροφίμων και το κόστος
της ενέργειας, επιβραδύνθηκε τον Ιούνιο
περαιτέρω στο 0,4%, από το 0,6% στο
οποίο βρισκόταν τον Μάιο. Οι τιμές πα-
ραγωγού, όμως, υποχώρησαν κατά 5,4%
σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο
του περασμένου έτους, καταγράφοντας
τη μεγαλύτερη πτώση από τον Δεκέμ-
βριο του 2015. Οπως τονίζουν οικονο-
μικοί αναλυτές, η υποχώρηση των δύο
δεικτών καταδεικνύει πως επιβραδύνεται
η ανάκαμψη της κινεζικής οικονομίας
και η ανησυχία για το ενδεχόμενο α-
ποπληθωρισμού υπονομεύει την εμπι-
στοσύνη.

BLOOMBERG, FINANCIAL TIMES

Καλπάζει η ανεργία των νέων στην Κίνα, σημάδια επιβράδυνσης της οικονομίας
<<<<<<

Ο πληθωρισμός παρέμεινε
στάσιμος τον Ιούνιο, ενώ
οι τιμές παραγωγού εξακο-
λουθούν να υποχωρούν.

<<<<<<<

Αιχμή του δόρατος είναι η
πρόοδός της στην τεχνολογία
και στην καινοτομία, με τα
έσοδα της ινδικής βιομηχα-
νίας σε αυτούς τους κλάδους
να ανέρχονται σε 245 δισ.
δολ. έως το τέλος του 2023.

Εκρηκτική
η οικονομική
άνοδος
της Ινδίας
Σε 50 χρόνια θα γίνει η δεύτερη δύναμη
στον κόσμο, ξεπερνώντας τις ΗΠΑ

Πέρυσι, οι τιμές καταναλωτή στη Βενεζουέλα ήταν τέσσερις και πλέον φο-
ρές υψηλότερες σε σχέση με το 2021, ενώ στην Αργεντινή ήταν σχεδόν δι-
πλάσιες, σύμφωνα με στοιχεία του ΔΝΤ.

Η κυβέρνηση της Ινδίας έχει δώσει προτεραιότητα στη δημιουργία υποδομών και ειδικά δρόμων και σιδηροδρόμων. Ο προϋπολογισμός που ψήφισε προσφάτως η κυβέρνηση της χώρας
δίνει συνέχεια στο 50ετές πρόγραμμα φθηνών δανείων που προορίζονται για τις τοπικές αρχές προκειμένου να προχωρήσουν σε επενδύσεις στις υποδομές. Η ανάπτυξη της χώρας για
ολόκληρο το έτος εκτιμάται ότι θα ανέλθει στο 7,2%.

Ενώ η επίσημη ανεργία στη δεύτερη οικονομία του κόσμου παραμένει σταθερή στο 5,2%,
το αντίστοιχο ποσοστό στις ηλικίες από 16 έως 24 ετών φτάνει στο 20,8% και είναι το υψη-
λότερο από το 2018.
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Εκεί που νομίζαμε ότι σύντομα θα
τερματιστεί ο κύκλος αυξήσεων των
επιτοκίων, ήρθαν και πάλι κακά νέα.
Φαίνεται πως επέστρεψε το φαινό-
μενο Ελ Νίνιο, σύμφωνα με τις με-
τεωρολογικές υπηρεσίες των ΗΠΑ
και της Αυστραλίας. Το πέρασμά του
συνήθως φέρνει μαζί ή τουλάχιστον
επιτείνει πλημμύρες, καύσωνες, ελ-
λείψεις νερού και πυρκαγιές ιδιαι-
τέρως στο νότιο ημισφαίριο.

Η ζημιά που προκαλούν αυτά στις
σοδειές και στις υποδομές οδηγεί
σε πληθωρισμό και αναγκάζει τις
κεντρικές τράπεζες να υιοθετούν
περιοριστική νομισματική πολιτική.
Αν η κλιματική αλλαγή ενισχύσει
περαιτέρω αυτά τα ακραία καιρικά
φαινόμενα, τότε θα αντιμετωπίσουμε
σοκ στην πλευρά της προσφοράς

σε μόνιμη βάση. Μέχρι στιγμής οι
παράγοντες της αγοράς έχουν επι-
κεντρωθεί σε ορισμένα από τα ε-
μπορεύματα που αναμένεται να πλη-
γούν περισσότερο. Τα προθεσμιακά
συμβόλαια ρυζιού έφτασαν τον Ιούνιο
στα υψηλότερα επίπεδα των τελευ-
ταίων 15 ετών αν εξαιρεθεί η περίο-
δος της πανδημίας του 2020.

Ινδία, Ταϊλάνδη και Βιετνάμ, οι
τρεις πρώτες σε εξαγωγές ρυζιού χώ-
ρες, έχουν ήδη γνωρίσει φέτος λει-
ψυδρία και τις υψηλότερες θερμο-
κρασίες. Οι Αρχές στην Ταϊλάνδη έ-
χουν από τον Μάιο καλέσει τους α-
γρότες να φυτέψουν φέτος μόνον
μία σοδειά ρυζιού. Το Βιετνάμ έχει
ήδη πρόβλημα ξηρασίας που έχει
πλήξει τις σοδειές του καφέ «ρομπού-
στα». Η χώρα είναι πρώτη στην πα-

ραγωγή των καρπών που χρησιμο-
ποιούνται για τον στιγμιαίο καφέ και
για το ιταλικό χαρμάνι του εσπρέσο
τουλάχιστον για το 15%. Την περα-
σμένη εβδομάδα τα προθεσμιακά
συμβόλαια ρομπούστα σημείωσαν
την υψηλότερη τιμή τους από το
2008, καθώς έχουν καταγράψει άνοδο
60% από τις αρχές του έτους.

Υπάρχει τρόπος να υπολογίσει
κανείς τις ζημιές του Ελ Νίνιο και
να τις θεωρήσει διαχειρίσιμες. Μπο-
ρεί να οδηγήσει την τιμή του πετρε-
λαίου σε άνοδο 14% και τα εμπο-
ρεύματα εκτός των καυσίμων σε ά-
νοδο άνω του 5% μέσα σε ένα έτος,
σύμφωνα με τους υπολογισμούς του
ΔΝΤ από το 2015.

Οι συνολικές αυξήσεις του γενικού
πληθωρισμού, όμως, σε περίοδο 12
μηνών δεν υπερβαίνουν τη μία ε-
κατοστιαία μονάδα, ενώ περιορίζο-
νται σε λίγες χώρες, όπως η Βραζιλία,
η Ινδονησία και το Μεξικό. Ερευνητές
του Πανεπιστημίου του Ντάρτμουθ
παρέτειναν το χρονοδιάγραμμα και
κατέληξαν στην εκτίμηση πως το
Ελ Νίνιο του 1998, το δεύτερο σε
μέγεθος που έχει καταγραφεί, προ-
κάλεσε οικονομικές ζημίες ύψους
5,7 τρισ. δολ. μέσα σε διάστημα
πέντε ετών. Εκτοτε έχουν αλλάξει
πολλά, καθώς έχει αυξηθεί η θερμο-
κρασία του πλανήτη: η υπερθέρμαν-
ση του πλανήτη έχει επιδεινώσει
την ξηρασία σε τμήματα της Ευρώ-
πης, της Κίνας, της νοτιοανατολικής
Ασίας και των ΗΠΑ και το Ελ Νίνιο
ενδέχεται να την οδηγήσει σε ακραία
επίπεδα. Η Ωκεανία γνώρισε ορι-
σμένες από αυτές τις επιπτώσεις
όταν την έπληξε το φαινόμενο Λα
Νίνια. Οταν οι πλημμύρες έπληξαν
για δεύτερη συναπτή χρονιά την
Αυστραλία, προκάλεσαν πληθωρισμό
στις τιμές των τροφίμων που έφτασε
στο 9% το τρίτο τρίμηνο του 2022,
καταγράφοντας το υψηλότερο επί-
πεδό του από το 2006.

Στο μεταξύ, ο δείκτης τιμών των
φρούτων και των λαχανικών στη
Νέα Ζηλανδία εκτοξεύθηκε τον Μάρ-
τιο κατά 22% σε σύγκριση με την
αντίστοιχη περίοδο του περασμένου
έτους. Ομως ο άμεσος αντίκτυπος
από το Ελ Νίνιο και το Λα Νίνια δεν
περιορίζεται στις σοδειές αλλά επε-
κτείνεται και στις υποδομές: στις
αρχές του περασμένου έτους, για
παράδειγμα, οι πλημμύρες εξαφά-
νισαν 30 χλμ. της μοναδικής σιδη-
ροδρομικής γραμμής που μετέφερε
τρόφιμα στη Δυτική Αυστραλία.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Το Ελ Νίνιο απειλεί
ξανά την οικονομία

Του ΑΝΤΟΝΙ ΚΙΟΥΡ / REUTERS

<<<<<<

Οι οικονομικές επιπτώσεις
από το πέρασμα του
φαινομένου ιδιαιτέρως
στο νότιο ημισφαίριο.

Μεγάλα εμπόδια στις προσπάθειες πρά-
σινης μετάβασης της Ε.Ε. βάζουν οι πε-
ριορισμοί που επέβαλε τη Δευτέρα η
Κίνα στις εξαγωγές βασικών μετάλλων.
Παράλληλα, υπενθυμίζει τα όρια που
έχουν οι φιλοδοξίες της Δύσης για α-
πομάκρυνση των εφοδιαστικών αλυ-
σίδων της από την επιρροή του Πεκίνου.
Η Κίνα είναι η μεγαλύτερη παραγωγός
δύο μετάλλων, γαλλίου και γερμανίου,
τα οποία είναι απαραίτητα για την κα-
τασκευή των ημιαγωγών και από τον
επόμενο μήνα θα υπόκεινται σε εξα-
γωγικούς περιορισμούς. Σημειώνεται
ότι η Ε.Ε. προμηθεύεται το 71% των α-
ναγκών της σε γάλλιο από την Κίνα και
το 45% σε γερμάνιο.

Μόλις πριν από μερικές εβδομάδες
η Ε.Ε. ανακοίνωσε νέα στρατηγική με
στόχο την απόκτηση ελέγχου στην τε-
χνολογία και στα εξαρτήματα κρίσιμης
σημασίας, η οποία ενδέχεται να οδη-
γήσει σε μείωση των επενδύσεων προς
το εξωτερικό για λόγους εθνικής ασφά-
λειας. Το σχέδιο αυτό παρουσιάστηκε
εν μέσω επανειλημμένων εκκλήσεων
από κράτη-μέλη της Ε.Ε. για ενισχυμένη
ασφάλεια μετά το ξέσπασμα του πολέ-
μου στην Ουκρανία και τη σύσφιγξη

των σχέσεων μεταξύ Κίνας και Ρωσίας.
«Η κίνηση της Κίνας είναι μια ισχυρή

υπενθύμιση του ποιος έχει το πάνω
χέρι σε αυτό το παιχνίδι», δήλωσε ο ε-
ρευνητής του Bruegel Σιμόνε Ταλια-
πιέτρα. «Η σκληρή πραγματικότητα εί-
ναι ότι η Δύση θα χρειαστεί τουλάχιστον
μία δεκαετία για να απεξαρτηθεί από
τις εφοδιαστικές αλυσίδες μετάλλων
της Κίνας, επομένως αυτό είναι πραγ-
ματικά μια ασύμμετρη εξάρτηση», συ-
μπλήρωσε ο ίδιος, σύμφωνα με το
Bloomberg.

Ηδη η Ε.Ε. πήρε ένα δύσκολο μάθημα
πέρυσι, όταν μετά την εισβολή στην
Ουκρανία έσπευσε να διαφοροποιήσει
τις εισαγωγές πετρελαίου και φυσικού
αερίου, ενώ στο μεταξύ ο πληθωρισμός

εκτινάχθηκε και υπήρξαν ανησυχίες
για κατάρρευση ολόκληρων κλάδων.
Η κατάσταση αυτή μάλιστα έσπειρε
διχασμό στο μπλοκ, καθώς τα κράτη-
μέλη αδυνατούσαν επί πολύ καιρό να
συμφωνήσουν για τη στάση που θα έ-
πρεπε να τηρήσουν απέναντι στη Ρωσία.
Η ίδια δυναμική αναδύεται τώρα όσον
αφορά τη στάση της Ε.Ε. απέναντι στην
Κίνα, καθώς ορισμένες χώρες αρνούνται
να διακινδυνεύσουν τις εμπορικές σχέ-
σεις τους με τη δεύτερη μεγαλύτερη
οικονομία διεθνώς.

Εξάλλου τα οφέλη της σχέσης για
την Ε.Ε. είναι τεράστια και από άποψη
εξαγωγών. Ενδεικτικά, η Κίνα είναι με-
γάλη αγορά για τον ευρωπαϊκό τομέα
αυτοκινήτων, φαρμακευτικών και μη-

χανημάτων. Μάλιστα, οι μεγάλες γερ-
μανικές αυτοκινητοβιομηχανίες δια-
τηρούν δεκάδες εργοστάσια στην Κίνα.
Οι ΗΠΑ, όμως, έχουν ασκήσει έντονη
πίεση στην Ευρώπη να σκληρύνει τη
στάση της απέναντι στο Πεκίνο, ενώ
η πρόεδρος της Κομισιόν Oύρσουλα
φον ντερ Λάιεν έχει υποστηρίξει ότι
το μπλοκ οφείλει να απεξαρτηθεί από
την Κίνα, χωρίς να διακόψει πλήρως
τους μεταξύ τους δεσμούς.

Στο πλαίσιο αυτό, η Ε.Ε. ξεκίνησε
τον Μάρτιο ένα πρόγραμμα που αφορά
τις πρώτες ύλες, ώστε να διευκολύνεται
η χρηματοδότηση και η αδειοδότηση
νέων πρότζεκτ εξόρυξης και διύλισης,
καθώς και να δημιουργηθούν ισχυρές
εμπορικές συνεργασίες εντός του μπλοκ.

Παράλληλα, Ε.Ε. και ΗΠΑ εξετάζουν
το σενάριο συνεργασίας για αγορές και
επενδύσεις βασικών μετάλλων.

Η Κομισιόν ενδέχεται να εναντιωθεί
στην κινεζική απόφαση μέσω του ΠΟΕ.
Ωστόσο, μια τέτοια διαδικασία ενδέχεται
να διαρκέσει χρόνια και στο μεταξύ
θέτει σε κίνδυνο τα σχέδια του μπλοκ
για μια πράσινη οικονομία.

«Η Ευρώπη σήμερα εξαρτάται σε
μεγάλο βαθμό από την Κίνα για μια
σειρά από καθαρές τεχνολογίες και βα-
σικά εξαρτήματα, συνεπώς μια κλιμά-
κωση αυτών των εντάσεων ενδέχεται
να καταστήσει δυσκολότερη την πρά-
σινη μετάβαση της Ευρώπης», δήλωσε
ο Ταλιαπιέτρα αναφερόμενος στο Green
Deal.

Το δολάριο θα διατηρήσει τη θέση του
ως κυρίαρχου αποθεματικού νομίσματος
του πλανήτη την προσεχή δεκαετία,
κόντρα στις αυξανόμενες φωνές από
ορισμένες χώρες για την υιοθέτηση ε-
ναλλακτικών νομισμάτων, σύμφωνα με
την έρευνα του OMFIF, think tank με
έδρα τη Βρετανία. 

Η έρευνα καταλήγει στο συμπέρασμα
ότι οι κεντρικές τράπεζες που διαχει-
ρίζονται αποθεματικά ύψους 5 τρισ. δο-
λαρίων αναμένουν ότι το δολάριο θα
συνεχίσει να υποχωρεί όσον αφορά την
αναλογία του στα διεθνή αποθεματικά,
αλλά με σταδιακό ρυθμό. Ωστόσο, θα
εξακολουθήσει να εκπροσωπεί το 54%
του συνόλου σε ορίζοντα 10ετίας, συ-
γκριτικά με το 58% σήμερα. 

Τα αποθεματικά νομίσματα είναι το
ενεργητικό σε ξένο νόμισμα που δια-
κρατούν σε μεγάλες ποσότητες οι κε-
ντρικές τράπεζες για τις διεθνείς πλη-
ρωμές τους και για να στηρίζουν τα το-
πικά νομίσματα. 

Μεταξύ αυτών που προσπαθούν να
αμφισβητήσουν την ηγεμονία του δο-
λαρίου είναι ο πρόεδρος της Βραζιλίας,

Λούλα ντα Σίλβα, ο οποίος κάλεσε τις
αναδυόμενες αγορές να επανεξετάσουν
την εξάρτησή τους από το αμερικανικό
νόμισμα στη σύνοδο του Παρισιού την
προηγούμενη εβδομάδα. Ο πρόεδρος
της Νότιας Αφρικής, Σίριλ Ραμαφόζα,
ανέφερε ότι το θέμα των νομισμάτων
θα συμπεριληφθεί στην ατζέντα της ε-
πικείμενης συνάντησης των χωρών
BRICS που θα πραγματοποιηθεί τον Αύ-
γουστο, συμπεριλαμβανομένων της Ιν-
δίας, της Ρωσίας και της Κίνας. 

Η κυριαρχία του δολαρίου έχει πε-
ριοριστεί σταδιακά τις τελευταίες δε-
καετίες, καθώς ο ρόλος των ΗΠΑ στο

παγκόσμιο εμπόριο έχει μειωθεί, ενώ
το «πάγωμα» ενεργητικού αξίας άνω
των 300 δισ. δολαρίων της ρωσικής κε-

ντρικής τράπεζας πέρυσι έχει πυροδο-
τήσει μια σειρά εκκλήσεων μεταξύ ο-
ρισμένων από τις μεγαλύτερες αναδυό-

μενες οικονομίες του πλανήτη για α-
πομάκρυνση από το αμερικανικό δο-
λάριο. Στις αρχές του αιώνα, το δολάριο
αντιπροσώπευε περισσότερο από το
70% των παγκόσμιων αποθεμάτων,
σύμφωνα με στοιχεία του ΔΝΤ.

«Η αίσθηση της αποδολαριοποίησης
είναι σύμφωνη με την ιστορική τάση
των τελευταίων δέκα ετών», δήλωσε ο
Nίκιλ Σανχάνι, διευθύνων σύμβουλος
στο OMFIF. «Οι διαχειριστές των απο-
θεματικών μάς λένε ότι είναι απίθανο
να υπάρξει σημαντική αλλαγή τάσης
από αυτό το μονοπάτι». Η έρευνα του
OMFIF διαπίστωσε ότι το 16% των α-
ποθεματικών τραπεζών σχεδίαζε να αυ-
ξήσει την έκθεση σε δολάρια ΗΠΑ τα
επόμενα δύο χρόνια, σε σύγκριση με
το 10% που σκόπευε να τη μειώσει.

Ωστόσο, για τα επόμενα 10 χρόνια,
ένα καθαρό 6% των αποθεματικών τρα-
πεζών δήλωσε ότι περίμενε να μειώσει
τις θέσεις του σε δολάρια.

Η Κίνα, ο μεγαλύτερος κάτοχος α-
ποθεματικών στοιχείων ενεργητικού
στον κόσμο, πιέζει για μεγαλύτερη υι-
οθέτηση του νομίσματός της από άλλες

χώρες. Εξάλλου, οι κυρώσεις στη Ρωσία
έχουν αναγάγει τη γεωπολιτική σε κο-
ρυφαίο ζήτημα και ορισμένοι διαχειρι-
στές αποθεματικών «θα εξετάσουν τις
εντάσεις των ΗΠΑ με την Κίνα και θα
είναι απρόθυμοι να επενδύσουν στην
Κίνα αυτή τη στιγμή».

Η έρευνα διαπίστωσε ότι μόλις 13%
των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι περί-
μεναν να αυξήσουν τις θέσεις τους στο
κινεζικό νόμισμα, από 30% πέρυσι.

Το ευρώ αντιπροσωπεύει επί του πα-
ρόντος περίπου το 23% των παγκόσμιων
αποθεματικών, αλλά ένα καθαρό 14%
των κεντρικών τραπεζών ανέφερε ότι
σχεδιάζει να αυξήσει τα διαθέσιμά του
σε ευρώ τα επόμενα δύο χρόνια. Αυτό
ήταν πάνω από τη ζήτηση για οποιο-
δήποτε άλλο νόμισμα και σηματοδότησε
μεγάλη αύξηση από πέρυσι, όταν καμία
τράπεζα δεν είχε σκεφθεί να ενισχύσει
τα αποθεματικά της σε ευρώ.

Εν τω μεταξύ, η έρευνα διαπίστωσε
ότι καμία από τις 75 κεντρικές τράπεζες
δεν περίμενε πως ο πληθωρισμός θα ε-
πιστρέψει στο 2% τους επόμενους 12
έως 24 μήνες.

Ταχύτητα συνεχίζει να ανεβάζει το Δια-
δίκτυο παγκοσμίως, με τους χρήστες
να εισέρχονται σταδιακά στην εποχή
του 5G. Μέχρι τα τέλη του 2023 εκτιμάται
ότι ο πλανήτης θα ξεπεράσει το ορόσημο
του 1,5 δισ. συνδρομών 5G, με τους
συνδρομητές να αυξάνονται σε κάθε
περιοχή του κόσμου. Μάλιστα, εντός
της προσεχούς πενταετίας αναμένεται
η τεχνολογία 5G να μετράει 4,6 δισ.
συνδρομές, κάτι που πρακτικά σημαίνει
ότι έως τα τέλη του 2028 το ήμισυ όλων
των συνδρομών κινητής τηλεφωνίας
θα περνάει μέσα από δίκτυα 5ης γενιάς
κινητών επικοινωνιών.

Σύμφωνα με το «Ericsson Mobility
Report» (Ιούνιος 2023), οι συνδρομές
5G αυξάνονται σε κάθε περιοχή παγκο-
σμίως, όπως και η διεθνής κίνηση δε-

δομένων μέσω δικτύων κινητής τηλε-
φωνίας, με τη μηνιαία μέση χρήση ανά
smartphone να υπερβαίνει τα 20 GB
μέχρι τα τέλη του έτους.     

Την ίδια στιγμή η τεχνολογία 4G, αν
και παραμένει κραταιά, βρίσκεται σε
πτωτική πορεία: το 1ο τρίμηνο του 2023
προστέθηκαν στην παγκόσμια συνδρο-
μητική βάση 59 εκατ. συνδρομές 4G,
αυξάνοντας τον συνολικό αριθμό σε 5,2
δισ. Ωστόσο, οι συνδέσεις σε δίκτυα 4G

θα βαίνουν μειούμενες τα επόμενα χρό-
νια, αρχής γενομένης από το 2023, με
τις εκτιμήσεις να τοποθετούν τις συν-
δρομές στα 3,8 δισ. έως τα τέλη του 2028,
καθώς οι συνδρομητές θα μεταπηδούν
σταδιακά σε συμβόλαια 5G. Ως ατμομη-
χανή για την παγκόσμια αγορά του 5G
λειτουργεί η Ινδία, η οποία είναι πλέον
η ταχύτερα αναπτυσσόμενη περιοχή
για το 5G παγκοσμίως. Οπως εκτιμούν
μάλιστα οι αναλυτές, με ορίζοντα το
2028, το 57% των συνδρομών κινητής
τηλεφωνίας στη χώρα θα είναι σε 5G.
Στην εμπροσθοφυλακή των χωρών στο
5G βρίσκεται και η Βόρεια Αμερική, όπου
ήδη η διείσδυση υπολογίζεται στο 41%.     

«Η παγκόσμια υιοθέτηση της τεχνο-
λογίας 5G έχει ξεπεράσει το 1 δισ. συν-
δρομές, αύξηση που συνοδεύεται από

άνοδο των εσόδων για τους παρόχους
υπηρεσιών επικοινωνιών σε κορυφαίες
αγορές για το 5G», αναφέρει η Ericsson.
Μάλιστα, οι αναλυτές της εταιρείας
σχολιάζουν ότι η αύξηση των συνδρο-
μών σε δίκτυα 5G συνοδεύεται από αύ-
ξηση των εσόδων από υπηρεσίες. Δεν
είναι τυχαίο ότι, τα τελευταία δύο χρόνια,
η εισαγωγή των υπηρεσιών 5G στις 20
κορυφαίες αγορές του κόσμου είχε ως
αποτέλεσμα την αύξηση των εσόδων
κατά 7%, τάση που δείχνει την αυξα-
νόμενη αξία του 5G προς όφελος τόσο
των χρηστών όσο και των παρόχων τη-
λεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Να ση-
μειωθεί ότι περίπου 240 φορείς έχουν
λανσάρει εμπορικές υπηρεσίες 5G σε
παγκόσμιο επίπεδο και περίπου 35 έχουν
αναπτύξει ή λανσάρει αυτόνομο 5G.  

Το Πεκίνο περιορίζει τις εξαγωγές
βασικών μετάλλων στην Ευρώπη
Κλιμακώνεται ο πόλεμος των μικροτσίπ, σε κίνδυνο τα σχέδια πράσινης μετάβασης

<<<<<<

Η Ε.Ε. προμηθεύεται
το 71% των αναγκών της
σε γάλλιο από την Κίνα
και το 45% σε γερμάνιο,
μέταλλα απαραίτητα για
την κατασκευή ημιαγωγών.

<<<<<<

Oι κεντρικές τράπεζες
αναμένουν ότι το αμερικανι-
κό νόμισμα θα εκπροσωπεί
το 54% του συνόλου
των αποθεματικών συγκριτι-
κά με το 58% σήμερα.

<<<<<<

Μέχρι τα τέλη του έτους
εκτιμάται ότι ο πλανήτης
θα ξεπεράσει το ορόσημο
του 1,5 δισ. συνδρομών.  

Η Κίνα είναι η μεγαλύτερη παραγωγός γαλλίου και γερμανίου, μετάλλων τα οποία είναι απαραίτητα για την κατασκευή των ημιαγωγών
και από τον επόμενο μήνα θα υπόκεινται σε εξαγωγικούς περιορισμούς.

Το δολάριο, κυρίαρχο αποθεματικό νόμισμα και την επόμενη δεκαετία

Ανεβάζει ταχύτητα παγκοσμίως το 5G το 2023   

Eως τα τέλη του 2028, το ήμισυ των συνδρομών κινητής τηλεφωνίας σε όλο τον κόσμο θα
περνάει μέσα από δίκτυα 5ης γενιάς κινητών επικοινωνιών.

Το 16% των αποθεματικών τραπεζών σχεδιάζει να αυξήσει την έκθεση σε δολάρια ΗΠΑ τα
επόμενα δύο χρόνια.
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ΤΗΣ ΡΟΥΜΠIΝΑΣ ΣΠΑΘH

«Μέχρι προσφάτως θεωρείτο αιρετική ο-
ποιαδήποτε άποψη συνέδεε τις πρώτες
ενδείξεις υπερκερδών επιχειρήσεων με
τις ραγδαίες αυξήσεις των τιμών». Με
τη διαπίστωσή τους αυτή στη μελέτη
τους επί του πληθωρισμού των δύο τε-
λευταίων ετών, η Ιζαμπέλα Βέμπερ και
ο Εβαν Γουόσνερ του Πανεπιστημίου Α-
μερστ της Μασαχουσέτης,  σκιαγραφούν
και απορρίπτουν μια αντίληψη που επι-
κράτησε επί δεκαετίες και απέδιδε την
επιτάχυνση του πληθωρισμού σε ετε-
ρόκλητους παράγοντες αλλά ποτέ στα
κέρδη των επιχειρήσεων.

Σε ό,τι αφορά το επεισόδιο αυτού του
αχαλίνωτου πληθωρισμού των δύο τε-
λευταίων ετών, η αντίληψη αυτή ανα-
τρέπεται από διεθνείς οργανισμούς και
οικονομολόγους που έχουν διαπιστώσει
πως τον τελευταίο ένα και πλέον χρόνο
οι προσπάθειες των κεντρικών τραπεζών
να τιθασεύσουν τον πληθωρισμό τείνουν
να αποδειχθούν ματαιοπονία. Ο πληθω-
ρισμός παραμένει ανησυχητικά υψηλός
έπειτα από μια συντονισμένη ομοβροντία
αυξήσεων του κόστους δανεισμού. Από
τους ερευνητές Βέμπερ και Γουόσνερ
μέχρι το ΔΝΤ, από τον ΟΟΣΑ μέχρι την
ΕΚΤ και τον οικονομολόγο και κάτοχο
Νομπέλ Οικονομίας, Τζόζεφ Στίγκλιτζ,
η διαπίστωση είναι κοινή: ευθύνεται η

τακτική των επιχειρήσεων να εκμεταλ-
λεύονται την εκτόξευση που σημείωσε
το κόστος της ενέργειας και πολλών πρώ-
των υλών στη συγκυρία ενός πολέμου
έπειτα από μια πανδημία, ώστε να δι-
καιολογούν τις σκανδαλώδεις αυξήσεις
στις τιμές τους. Και είναι αυτή η τακτική
που χαρακτηρίστηκε με τον νεολογισμό
«απληστο-πληθωρισμός», όπως μπορεί
να αποδοθεί το «greedflation», η συγ-
χώνευση της λέξης απληστία με τη λέξη
πληθωρισμός.

Οι δύο ερευνητές, Βέμπερ και Γουόσ-
νερ, φτάνουν στο σημείο να αποδίδουν
τον επίμονο πληθωρισμό σχεδόν απο-
κλειστικά στην αισχροκέρδεια των επι-
χειρήσεων και να αθωώνουν πλήρως τα
παρεπόμενα της πανδημίας. Υποστηρί-
ζουν πως «τα δημοσιεύματα περί του εμ-
φράγματος στις εφοδιαστικές αλυσίδες
και της εκτόξευσης του κόστους χρησι-
μοποιούνται για να νομιμοποιούνται οι
αυξήσεις των τιμών και να διασφαλίζεται
η συναίνεση των καταναλωτών στην α-
κρίβεια». Επικρίνουν έμμεσα την πολιτική
των κεντρικών τραπεζών καθώς «ανε-
βάζοντας τα επιτόκια στοχεύουν σε αύ-
ξηση της ανεργίας, που πλήττει τους ερ-

γαζόμενους, ενώ αυτοί ήδη βρίσκονται
σε θέση άμυνας». Τους επικαλείται το
ΔΝΤ που την περασμένη εβδομάδα εξέ-
φρασε την εκτίμηση πως τα τελευταία
δύο χρόνια τα υπερκέρδη των επιχειρή-
σεων ευθύνονται για περίπου το ήμισυ
της αύξησης του πληθωρισμού. Στην
ίδια εκτίμηση κατέληξαν, άλλωστε, σε
πρόσφατη μελέτη τους ερευνητές της
Federal Reserve του Κάνσας.

Συντάσσονται μαζί τους ο ΟΟΣΑ, η
ΕΚΤ και πλήθος ανεξάρτητων οικονο-
μολόγων. Σε σχετική τους μελέτη τον
Δεκέμβριο ο οικονομολόγος και κάτοχος
Νομπέλ Οικονομίας, Τζόζεφ Στίγκλιτζ,
και η Ιρα Ρέγκμι του Ινστιτούτου Ρούζβελτ
επισημαίνουν πως από την αυγή του
21ου αιώνα οι μισθοί έχουν αυξηθεί συ-
νολικά κατά 82%, ενώ στο ίδιο διάστημα
τα κέρδη των επιχειρήσεων έχουν εκτο-
ξευθεί στη στρατόσφαιρα με μια ιλιγγιώδη
άνοδο κατά 600%. Μέσα στην εβδομάδα
δόθηκε στη δημοσιότητα έρευνα που
εκπόνησαν η οργάνωση κατά της ανι-
σότητας Oxfam και η φιλανθρωπική ορ-
γάνωση ActionAid βάσει στοιχείων του
περιοδικού Forbes και φέρει τα υπερκέρδη
των 722 μεγαλύτερων εταιρειών του κό-

σμου να υπερβαίνουν το 1 τρισ. δολ. τον
χρόνο την τελευταία διετία: το 2021 οι
εταιρείες αποκόμισαν κέρδη 1,08 τρισ.
δολ. και το 2022 κέρδη 1,09 τρισ. δολ.,
που σημαίνει πως τα κέρδη τους ήταν
89% υψηλότερα από τον μέσο όρο της
προηγούμενης τετραετίας.

Eκτακτη φορολόγηση
Στη σύνοδο των κεντρικών τραπεζών

στην Πορτογαλία, η πρόεδρος της ΕΚΤ,
Κριστίν Λαγκάρντ, τόνισε πως τα κέρδη
των επιχειρήσεων ήταν το 2022 ο ισχυ-
ρότερος παράγοντας που εξώθησε ανο-
δικά τις τιμές και το ίδιο θα ισχύει και
το 2023 αν δεν υποχρεωθούν οι επιχει-
ρήσεις να απορροφήσουν τις αυξήσεις
των μισθών. Τόνισε πως τα εταιρικά
κέρδη ευθύνονταν περίπου για τα 2/3
του πληθωρισμού το περασμένο έτος σε
σύγκριση με τον μέσο όρο της προηγού-
μενης 20ετίας, όταν ευθύνονταν περίπου
για το 1/3 του πληθωρισμού.

Οπως προσέθεσε, η ΕΚΤ εκτιμά ότι
οι εργαζόμενοι στην Ευρωζώνη θα ανα-
κτήσουν όσα έχασαν εξαιτίας του πλη-
θωρισμού στα τέλη του 2025, που όμως
προϋποθέτει αυξήσεις μισθών κατά 14%

σε δύο χρόνια. Σύμφωνα με την Oxfam,
οι πλέον ωφελημένες από την ενεργειακή
κρίση που έφερε σε δεινή θέση τα νοι-
κοκυριά ανά τον κόσμο είναι οι ενεργει-
ακές εταιρείες. Στη λίστα του Forbes με
τις 2.000 μεγαλύτερες επιχειρήσεις, συ-
γκέντρωσαν κέρδη κατά μέσο όρο 237
δισ. δολάρια ετησίως το 2021 και το 2022.
Με την εκτόξευση των τιμών των τρο-
φίμων κατά 14% παγκοσμίως μέσα στο
2022, που απείλησε με πείνα εκατομμύρια
ανθρώπων, 18 εταιρείες τροφίμων εμ-
φάνισαν κέρδη κατά μέσον όρο 14 δισ.
δολ. ετησίως.

Σε αντίστοιχα συμπεράσματα κατέληξε
και το βρετανικό Ινστιτούτο Ερευνών
Πολιτικής (IPPR) που διαπίστωσε πως
τα κέρδη των επιχειρήσεων στο τέλος
του 2021 ήταν κατά 34% υψηλότερα σε
σύγκριση με τα προ πανδημίας επίπεδα,
αλλά και ότι σχεδόν για το σύνολο της
αύξησης των κερδών ευθύνονταν μόνον
25 μεγάλες επιχειρήσεις.

Οι ατελείωτες έρευνες που επιβεβαι-
ώνουν τις διαπιστώσεις επαναφέρουν
το αίτημα για γενναία φορολόγηση των
υπερκερδών των επιχειρήσεων. Η Oxfam
μαζί με την Action Aid ζητούν επίμονα

τη μόνιμη επιβολή φόρων στα υπερκέρδη
όλων αδιακρίτως των τομέων. Υπολογίζει
πως ένας φόρος 90% στα υπερκέρδη που
συγκέντρωσαν οι επιχειρήσεις μόνον το
περασμένο έτος θα απέφερε 942 δισ.
δολ. που θα μπορούσαν να χρησιμοποι-
ηθούν για την αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής αλλαγής και της φτώχειας.

Μια ιδέα που δεν είναι ούτε τόσο ρη-
ξικέλευθη ούτε τόσο πρωτοφανής. Στη
διάρκεια των δύο Παγκοσμίων Πολέμων
στις ΗΠΑ επιβλήθηκε φόρος έως και 95%
στα υπερκέρδη των επιχειρήσεων και
το ίδιο ίσχυσε και στη διάρκεια της πε-
τρελαϊκής κρίσης της δεκαετίας 1980.
Σε ό,τι αφορά την Ευρώπη, αρκετές χώρες
της Ε.Ε. έχουν ήδη επιβάλει αντίστοιχη
φορολογία. Στη Βρετανία ισχύει φόρος
υπερκερδών 25%, στην Ισπανία επίσης
το κράτος σχεδιάζει να αντλήσει από
τους φόρους στα υπερκέρδη πρόσθετα
έσοδα ύψους 7 δισ. ευρώ μέσα στα επό-
μενα δύο έτη, και στην Αυστρία εντεί-
νονται οι πιέσεις από εργατικά συνδικάτα
που, παρά τις επιφυλάξεις του πολιτικού
συστήματος, επιμένουν πως το κράτος
μπορεί να αντλήσει πρόσθετα έσοδα ύ-
ψους 4 έως 5 δισ. ευρώ.

Ο πληθωρισμός της απληστίας των εταιρειών
ΟΟΣΑ, ΔΝΤ, ΕΚΤ και πλήθος οικονομολόγων αποδίδουν τις επίμονες πληθωριστικές πιέσεις στα υπερκέρδη των επιχειρήσεων

Ενδείξεις –αν όχι αποδείξεις– «greedflation»
υπάρχουν και στην ελληνική οικονομία,
κάτι που αν μη τι άλλο σημαίνει ότι ο πλη-
θωρισμός δεν είναι μόνο εισαγόμενος –
κάτι που αποτελεί το μόνιμο επιχείρημα
της κυβέρνησης– ούτε ότι είναι τόσο με-
γάλη η επιβάρυνση του κόστους λειτουρ-
γίας ή παραγωγής. 

Ενα στοιχείο που συνήθως επικαλού-
νται οι οικονομολόγοι για να διαπιστώ-
σουν αν υπάρχει πληθωρισμός κερδών,
είναι η συμμετοχή τους στην ακαθάριστη
προστιθέμενη αξία της οικονομίας. Ολες
οι μετρήσεις δείχνουν τελευταία ότι
αυτή αυξάνεται.

Στην τελευταία έκθεση του Οργανι-
σμού Οικονομικής Συνεργασίας και Α-
νάπτυξης (ΟΟΣΑ) σε ειδικό κεφάλαιο

για τη συμμετοχή των κερδών στις πλη-
θωριστικές πιέσεις, τα στοιχεία δείχνουν
ότι η Ελλάδα είναι η τρίτη χώρα σε ό,τι
αφορά την αύξηση του μεριδίου των
κερδών μεταξύ 2019 και 2022, από το
34,4% στο 39,2%. Προηγείται η Ιρλανδία
με αύξηση από το 60,4% στο 65,6% και
η Νορβηγία από το 38,7% στο 55%. 

Στο ίδιο συμπέρασμα για τις σημα-
ντικές διαστάσεις του φαινομένου στην
Ελλάδα οδηγούν και τα αντίστοιχα στοι-
χεία της Eurostat για το μερίδιο των
κερδών των μη χρηματοοικονομικών ε-
ταιρειών. Στην Ελλάδα είναι 47,5%,
έναντι μέσου όρου της Ευρωζώνης 40,8%
και είναι το δεύτερο υψηλότερο μετά
την Ιρλανδία. 

Την υπόθεση ότι τα κέρδη οδηγούν

τον πληθωρισμό σε σημαντικό βαθμό
στην Ελλάδα στηρίζουν, επίσης, τα α-
ποτελέσματα των εισηγμένων εταιρειών.
Από την επεξεργασία των ισολογισμών
εισηγμένων εταιρειών που έκανε η Τρά-
πεζα της Ελλάδος το περιθώριο κέρδους
των εισηγμένων (ΕΒΙΤDA ως προς τις
πωλήσεις) ήταν 9% το 2020, αυξήθηκε

σε 14% το 2021 και διαμορφώθηκε σε
12% το 2022. Στην ενδιάμεση έκθεσή
της για τη νομισματική πολιτική που
δημοσιοποιήθηκε πριν από λίγες ημέρες
η ΤτΕ σημειώνει επίσης χαρακτηριστικά:
«Το 2022 η καλή πορεία της ελληνικής
οικονομίας και του τουρισμού, τα μέτρα
δημοσιονομικής πολιτικής κατά την πε-
ρίοδο της πανδημίας και της ενεργειακής
κρίσης, αλλά και οι πληθωριστικές πιέ-
σεις, συνέβαλαν στην ιδιαίτερα υψηλή
κερδοφορία των επιχειρήσεων. Συγκε-
κριμένα, το μερίδιο καθαρού κέρδους
(που ορίζεται ως ο λόγος του καθαρού
λειτουργικού πλεονάσματος προς την
καθαρή προστιθέμενη αξία και εκφράζει
την απόδοση του επιχειρηματικού τομέα
σε όρους λειτουργικών κερδών) υπερ-

κέρασε τα προ πανδημίας επίπεδα το
2022 (33,2%), έναντι 24,8% το 2019, αλλά
και τα επίπεδα του 2021 (32,5%). Το α-
καθάριστο λειτουργικό πλεόνασμα των
επιχειρήσεων σε ονομαστικούς όρους
αυξήθηκε περαιτέρω κατά 32,1% το 2022
(από 28,7% το 2021). 

Η βελτίωση αυτή οφείλεται κυρίως
στην αύξηση της ακαθάριστης προστι-
θέμενης αξίας κατά 23,6%, παρά την
αύξηση του εισοδήματος εξαρτημένης
εργασίας κατά 8,0%». Μάλιστα, σύμφωνα
με την ΤτΕ ιδιαίτερα σημαντική συμβολή
στο συνολικό λειτουργικό πλεόνασμα
είχαν οι επιχειρήσεις που σχετίζονται
με τον ενεργειακό τομέα, στις οποίες
σημειώθηκαν μεγάλες αυξήσεις τιμών
και κερδών.

Τα κέρδη φουσκώνουν τον πληθωρισμό και στην Ελλάδα

<<<<<<

Τα κέρδη ήταν 89% υψηλότε-
ρα από τον μέσο όρο της
προηγούμενης τετραετίας.

<<<<<<

Στη Βρετανία ισχύει φόρος
υπερκερδών 25%,
στην Ισπανία το κράτος σχε-
διάζει να αντλήσει πρόσθετα
έσοδα ύψους 7 δισ. ευρώ
μέσα στα επόμενα δύο έτη.

<<<<<<

Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ,
η συμμετοχή τους στις πλη-
θωριστικές πιέσεις έχει αυξη-
θεί μεταξύ 2019 και 2022,
από το 34,4% στο 39,2%.
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Δεκάδες χιλιάδες νέοι Κινέζοι
είναι κληρονόμοι και επικεφαλής
βιομηχανιών που, όμως, δεν μπορούν
πλέον να βασίζονται στο μοντέλο ε-
ντάσεως εργασίας που μετέτρεψε
την Κίνα στη μεγαλύτερη εξαγωγική
δύναμη του κόσμου. Το εργατικό
δυναμικό μειώνεται και γερνάει και
ο ανταγωνισμός από τη Νοτιοανα-
τολική Ασία και την Ινδία έχει σαν
αποτέλεσμα να έχει ξεπεραστεί από
τις εξελίξεις τουλάχιστον το 1/3 της
βιομηχανικής βάσης της Κίνας. Ετσι
πέφτει στους ώμους μιας ομάδας νέ-
ων Κινέζων εικοσάρηδων και τρια-
ντάρηδων, δηλαδή στη «δεύτερη
βιομηχανική γενιά», το επιτακτικό
δίλημμα να προχωρήσουν σε τεχνο-
λογική αναβάθμιση και πρακτικές
αλλαγές ή να αφήσουν την επιχεί-
ρησή τους να καταρρεύσει. 

Αυτή η εκτεταμένης κλίμακας με-
τάβαση στη νεότερη γενιά συμβαίνει
ενώ η Κίνα επιβραδύνεται και συμ-
βαίνει για πρώτη φορά από τότε που
η προηγούμενη γενιά ανέδειξε τη

χώρα σε βιομηχανική δύναμη μετά
τον θάνατο του Μάο Τσετούνγκ το
1976. Και η νεότερη γενιά προσπαθεί
να εκσυγχρονίσει την οικογενειακή
επιχείρηση αναβαθμίζοντάς την,
ενώ παράλληλα αντιμετωπίζει την
αύξηση του κόστους των εργατικών,
τις ελλείψεις προσωπικού και σε ο-
ρισμένες περιπτώσεις τις διαφωνίες
των συγγενών.

Ανάμεσά τους ο Ντου, που ζήτησε
να μην κατονομαστεί η επιχείρησή
του, ώστε να μην αποκαλυφθεί η
ταυτότητα των γονιών του που είναι
55άρηδες και του έχουν αναθέσει
την ευθύνη του εργοστασίου τους.
Οπως και πολλοί άλλοι νέοι της γενιάς
του, ο Ντου μεγάλωσε με ανέσεις
και ευκαιρίες που οι γονείς του δεν
είχαν ονειρευτεί. Εβγαλε το λύκειο
και πήγε σε πανεπιστήμιο στη Νέα

Ζηλανδία όπου και σπούδασε ηλε-
κτρολόγος μηχανολόγος. Πήγε στις
ΗΠΑ και εργάστηκε στη Foxconn
που προμηθεύει την Apple. Μελέτησε
επίσης τις μεθόδους παραγωγής της
Ταϊβάν και της Ιαπωνίας.

Η ευφυΐα του πατέρα του  και η
εργατικότητα της μητέρας του με-
τέτρεψαν το εργοστάσιο σε προμη-
θευτή μεγάλων κινεζικών εταιρειών
ηλεκτρικών συσκευών, που επίσης
πουλάει εξαρτήματα συστημάτων
ελέγχου της θερμοκρασίας σε εμπο-
ρικά κέντρα, αίθουσες υπολογιστών,
στην ψύξη μπαταριών και ιατρικών
μηχανημάτων. Οι μέθοδοι παραγω-
γής στο εργοστάσιο των γονιών του,
όμως, είχαν παραμείνει ίδιες μέχρι
την ημέρα που ανέλαβε ο Ντου το
2019. Αποφάσισε να εξοπλίσει το
εργοστάσιο με εξειδικευμένο βιο-
μηχανικό λογισμικό που οργανώνει
και παρακολουθεί τα λογιστικά βι-
βλία, τις παραγγελίες, τις δημόσιες
προμήθειες, τις παραδόσεις και πολλά
άλλα, που στο παρελθόν τα έκαναν
υπάλληλοι.

Εστρωσε το πάτωμα με ειδικό υ-
λικό που διευκολύνει τη μετακίνηση
μηχανημάτων για την αποθήκευση
και παραγωγή, ώστε να ελαχιστο-
ποιείται η μυική προσπάθεια που
χρειάζεται να καταβάλουν οι υπάλ-
ληλοί του, καθώς έχουν μέση ηλικία
γύρω στα 50. Κι ενώ η μητέρα του
περνούσε ώρες οργανώνοντας την
παραγωγή, ο Ντου τελειώνει την ερ-
γασία του γύρω στις 4.00 το μεσημέρι
καταλήγει στο γυμναστήριο που έχει
φτιάξει μέσα στο εργοστάσιο για
τον ίδιο και το προσωπικό του. Τα
τελευταία τρία χρόνια έχει αυξήσει
τους μισθούς των υπαλλήλων του
κατά 10% έως 20%, αλλά δηλώνει
πως τώρα το εργοστάσιό του είναι
πιο αποτελεσματικό.

«Τα εργοστάσια της Κίνας είναι
αναγκασμένα να μεταβούν σε υψη-
λότερου επιπέδου παραγωγή ή δια-
φορετικά θα καταρρεύσουν», δηλώνει
ο 30χρονος Ζανγκ, που κατέβαλε
την ίδια προσπάθεια ψηφιοποιώντας
πολλές διαδικασίες όταν ανέλαβε
τη συνδιαχείριση του εργοστασίου
παραγωγής αυγών στην πόλη Ρου-
ιτσάνγκ στα νοτιοανατολικά της χώ-
ρας.  Εκτοτε οι πωλήσεις αυξήθηκαν
35% ετησίως.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Στα χέρια νεότερης γενιάς
οι κινεζικές επιχειρήσεις

Του ΝΤEΪΒΙΝΤ ΚΙΡΤΟΝ / REUTERS

<<<<<<

Επιτακτικό το δίλημμα να
προχωρήσουν σε τεχνολο-
γική αναβάθμιση ή να α-
φήσουν την επιχείρησή
τους να καταρρεύσει.

Χειρότερα θα είναι τα τελικά αποτελέ-
σματα των ευρωπαϊκών τραπεζών που
πέρασαν «ανώδυνα» τον πρώτο γύρο
των φετινών stress tests, όπως προει-
δοποιούν οι αρμόδιες εποπτικές αρχές.
Σύμφωνα με πηγές που επικαλείται το
Bloomberg, η ΕΚΤ ζήτησε από τις τρά-
πεζες που ευνοήθηκαν από την αύξηση
των επιτοκίων να προετοιμαστούν για
αλλαγές, οι οποίες στοχεύουν στην ε-
πίτευξη πιο αξιόπιστων αποτελεσμάτων.
Βέβαια, πολλοί τραπεζίτες διαφωνούν,
υποστηρίζοντας πως οι εποπτικές αρχές
αποζητούν χειρότερα αποτελέσματα,
προκειμένου να ασκήσουν πίεση στον
τραπεζικό κλάδο.

Υπενθυμίζεται πως τα stress tests
είναι σημαντική διαδικασία για τις ευ-
ρωπαϊκές τράπεζες, διότι σχηματίζουν
μια εικόνα σχετικά με την ετοιμότητά

τους σε περίπτωση αναστάτωσης στον
κλάδο. Επίσης, εάν οι ισολογισμοί των
τραπεζών είναι υγιείς, τότε δίνεται η
δυνατότητα διανομής μερισμάτων ύ-
ψους δισεκατομμυρίων ευρώ στους με-
τόχους, ακόμη και εν μέσω διάχυτης
αβεβαιότητας. Το σενάριο στα φετινά
stress tests θεωρείται το δυσμενέστερο
που έχει εξεταστεί ποτέ. Ωστόσο, οι
τράπεζες αντεπεξέρχονται χωρίς δυ-
σκολία χάρη στην αύξηση της κερδο-
φορίας τους μετά την αύξηση των ε-
πιτοκίων και των χαμηλών προβλέψεων
για κόκκινα δάνεια. Ετσι, ορισμένοι α-
ξιωματούχοι διερωτώνται εάν τα test
διενεργούνται σε κατάλληλη περίοδο
και εάν είναι αξιόπιστα.

Από την πλευρά τους οι τράπεζες υ-
ποστηρίζουν ότι τα αποτελέσματα α-
ντανακλούν τα μέτρα που ελήφθησαν
για την ενίσχυση της ανθεκτικότητάς

τους, καθώς και ότι θα πρέπει να απο-
λαύσουν τους καρπούς των κόπων τους.
Ωστόσο, οι ρυθμιστικές αρχές διατηρούν
επιφυλακτική στάση, θεωρώντας ότι
με επιεική τεστ οι τράπεζες θα κόψουν
μεγάλα μερίσματα, μειώνοντας τα κε-
φαλαιακά τους «μαξιλάρια» και τελικά
θα είναι ευάλωτες στο μέλλον.

Σύμφωνα με τις πηγές που επικα-
λείται το Bloomberg, οι εποπτικές αρχές
κατά πάσα πιθανότητα θα υποχρεώσουν
τις τράπεζες με αρκετά αποκλίνουσες
προβλέψεις να προσεγγίσουν περισ-
σότερο τους κανόνες επάρκειας. Πρό-
κειται για συνήθη πρακτική, η οποία
όμως αυτή τη φορά αναμένεται να ε-
πιβληθεί με αυστηρότερο τρόπο σε
σχέση με τα προηγούμενα χρόνια.

Από την πλευρά των εποπτικών αρ-
χών, η αυστηροποίηση των διαδικασιών
έχει στόχο την εξαγωγή πιο αξιόπιστων

αποτελεσμάτων, ενώ σημειώνουν ότι
η μεθοδολογία και τα βασικά σενάρια
είναι ίδια με τα προηγούμενα έτη. Οι
τράπεζες και οι εμπορικές ενώσεις στην
Ευρώπη, όμως, θεωρούν ότι η Ευρω-
παϊκή Τραπεζική Αρχή (EBA) και η ΕΚΤ
απλώς ψάχνουν να δουν χειρότερα α-
ποτελέσματα.

Στην αρχή του έτους επικρατούσαν
ανησυχίες σχετικά με τα αποτελέσματα
των stress tests, αντανακλώντας τις
πιέσεις που δέχεται ο τραπεζικός κλάδος
στην Ευρώπη και διεθνώς. Γενικά, η
αύξηση των επιτοκίων δανεισμού είναι
θετική για την τραπεζική βιομηχανία,
αλλά ο ταχύς ρυθμός των αυξήσεων ε-
πιβάρυνε δυσανάλογα κάποιες μικρό-
τερες αμερικανικές τράπεζες, οδηγώντας
σε αλυσιδωτές χρεοκοπίες. Στην Ευ-
ρώπη, οι τράπεζες θέλουν να επιβρα-
βεύσουν τους μετόχους έπειτα από χρό-

νια χαμηλών μερισμάτων, ενώ οι επο-
πτικές αρχές φοβούνται για υπερβολική
«χαλάρωση». Ο Αντρέα Ενρία, επικε-
φαλής του Ενιαίου Συμβουλίου Εξυ-
γίανσης (Single Resolution Board - SRB),
δήλωσε την περασμένη εβδομάδα ότι
η εποπτική αρχή εστιάζει στο πώς θα
διαμορφωθεί η κεφαλαιακή επάρκεια
των τραπεζών, εάν ανατραπούν τα σχέ-
διά τους για διανομή μερισμάτων.

«Θέλουμε μια σταθερή κεφαλαιακή
πορεία στις προβλέψεις της τράπεζας»,
δήλωσε σε εκδήλωση της Goldman
Sachs στο Παρίσι. «Εάν η τράπεζα μπο-
ρεί να μας πείσει ότι ακόμη και σε ένα
αρκετά συντηρητικό δυσμενές σενάριο
θα μπορέσει να σεβαστεί όλα τα επο-
πτικά μέτρα, τότε δεν θα υπάρχουν πε-
ριορισμοί από την πλευρά μας σε ό,τι
αφορά τη διανομή μερίσματος», συ-
μπλήρωσε. 

«Καμπανάκι» για τα stress tests
των τραπεζών από την ΕΚΤ
Αναμένει ότι τα αποτελέσματα δεν θα είναι ανώδυνα – Στο επίκεντρο τα μερίσματα

<<<<<<

Η εποπτική αρχή διατηρεί
επιφυλακτική στάση,
θεωρώντας ότι με επιεική
τεστ οι τράπεζες θα
κόψουν μεγάλα μερίσματα,
μειώνοντας τα κεφαλαιακά
τους «μαξιλάρια».

«Εάν η τράπεζα μπορεί να μας πείσει ότι ακόμη και σε ένα αρκετά συντηρητικό δυσμενές σενάριο θα μπορέσει να σεβαστεί όλα τα επο-
πτικά μέτρα, τότε δεν θα υπάρχουν περιορισμοί από την πλευρά μας σε ό,τι αφορά τη διανομή μερίσματος», δήλωσε ο επικεφαλής του Ε-
νιαίου Συμβουλίου Εξυγίανσης της ΕΚΤ, Αντρέα Ενρία.

Βραβείο Νομικών Σπουδών του δικηγορικού
γραφείου Michael Kyprianou & Co LLC

Είμαστε στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουμε ότι φετινή νικήτρια του
βραβείου νομικών σπουδών του δικηγορικού γραφείου Michael Kyprianou & Co
LLC είναι η απόφοιτος της Αγγλικής Σχολής Lara Wilks. 

Το βραβείο νομικών σπουδών καθιερώθηκε το 2019 από τη δικηγορική
εταιρεία Michael Kyprianou & Co LLC εις μνήμη του ιδρυτή της, κου. Μιχαλάκη
Κυπριανού. Πρόκειται για χρηματικό έπαθλο το οποίο απονέμεται στο μαθητή που
σύμφωνα με κριτική επιτροπή του σχολείου συγγράφει την καλύτερη έκθεση επί
συγκεκριμένου νομικού θέματος.

Το βραβείο και σχετική συγχαρητήρια επιστολή δόθηκαν στην Lara Wilks κατά
τη φετινή τελετή αποφοίτησης της Αγγλικής Σχολής η οποία έλαβε χώρα την 24
Ιουνίου 2023.

Ευχόμαστε στην Lara Wilks κάθε επιτυχία στις μελλοντικές ακαδημαϊκές και
επαγγελματικές της δραστηριότητες. Όπως αναφέρεται στην επιστολή μας, “…
όποιο και να’ ναι το μελλοντικό σου επάγγελμα, να θυμάσαι πάντοτε να
παραμένεις πιστή στις αξίες σου και να υπηρετείς την κοινωνία τόσο προσωπικά
όσο και μέσω του επαγγέλματός σου.”

Ο Χρίστος Γαλανός, Συνέταιρος της δικηγορικής εταιρείας Michael Kyprianou & Co LLC
παρουσιάζει το Βραβείο Νομικών Σπουδών στην απόφοιτο της Αγγλικής Σχολής Lara Wilks κατά
την τελετή αποφοίτησης του σχολείου την 24 Ιουνίου 2023.
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Πρώην άστεγος που έγινε ιχθυοκαλ-
λιεργητής και στη συνέχεια διευθύνων
σύμβουλος, ο Ινδονήσιος Γκιμπράν
Χουζαϊφά Αμσί ελ Φαρίζι φέρνει επα-
νάσταση στη σχετικά αναξιοποίητη
αγορά υδατοκαλλιέργειας της Ινδονη-
σίας, αξίας 5,4 δισ. δολαρίων. Ο ίδιος
μεγάλωσε μέσα στη φτώχεια, σε μία
υποβαθμισμένη συνοικία της Τζακάρτα
και κατάφερε να δημιουργήσει μία
startup αξίας 1,4 δισ. δολαρίων, την
eFishery. Γιος ενός εργοδηγού και μιας
νοικοκυράς που δεν τελείωσε ποτέ το
λύκειο και τον εκλιπαρούσε να σπου-
δάσει, γράφτηκε στο ελίτ Ινστιτούτο
Τεχνολογίας Bandung. Οταν μπήκε ω-
στόσο στο πανεπιστήμιο, ο πατέρας
του έχασε τη δουλειά του. Χωρίς χρή-
ματα ή γνωστούς σε μια άγνωστη πόλη,

έπρεπε να βρει ένα μέρος για να κοι-
μάται το βράδυ. Αλλοτε ήταν η πανε-
πιστημιούπολη, άλλοτε ένα τζαμί, ενώ
πολλές φορές δεν έτρωγε μέρες ολό-
κληρες. Εκείνη την εποχή παρακολού-
θησε ένα μάθημα ιχθυοκαλλιέργειας,
γοητεύτηκε από τις διαλέξεις του κα-
θηγητή και συνειδητοποίησε ότι η ι-
χθυοκαλλιέργεια ήταν το μέλλον της
τροφής και το πιο σημαντικό, ο δρόμος
του για να ξεφύγει από την εξαθλίωση.
Νοίκιασε αμέσως μια λίμνη για να ε-
κτρέφει γατόψαρα και τρία χρόνια αρ-
γότερα, το 2012, λειτουργούσε 76 ι-
χθυοκαλλιέργειες. Κατά τη διάρκεια
αυτής της περιόδου, βίωσε από πρώτο
χέρι τις προκλήσεις του κλάδου, όπως
τα μικρά περιθώρια κέρδους λόγω του
σημαντικού κόστους σίτισης και τις
χαμηλές τιμές των ψαριών που απαι-

τούσαν οι μεσάζοντες που αγόραζαν
τα αλιεύματά του. Με τη βοήθεια ενός
φίλου με τεχνολογικό υπόβαθρο, κα-
τασκεύασε ένα πρωτότυπο αυτόματο
τροφοδότη χρησιμοποιώντας την τε-
χνολογία Internet-of-Things για να ε-
ξαλείψει το πρόβλημα της υπερβολικής
ή της ελάχιστης τροφής των ψαριών.

Στη συνέχεια, το 2013, ξεκίνησε το
eFishery που βοηθάει τους τοπικούς
καλλιεργητές θαλασσινών να εξοικο-
νομήσουν κόστος και να βελτιώσουν
την παραγωγικότητά τους. Χρησιμο-
ποιεί τεχνολογία έξυπνης τροφοδοσίας
σε 20.000 εκτροφεία ψαριών και γαρί-
δων στο τεράστιο αρχιπέλαγος της Ιν-
δονησίας, για να διασφαλίσει ότι τα
ψάρια είναι υγιή και ελαχιστοποιούνται
τα απόβλητα, ενώ μειώνει το κόστος
κατά 21%. Οι αυτόματοι τροφοδότες

εξαλείφουν τα προβλήματα της χειρο-
κίνητης τροφοδοσίας. Ανιχνεύοντας
τα επίπεδα πείνας των ψαριών και των
γαρίδων μέσω των κινήσεών τους, οι
αυτόματες ταΐστρες απελευθερώνουν
τη βέλτιστη ποσότητα τροφής. Η
startup δεν πουλάει μόνο προϊόντα,
αλλά συλλέγει επίσης δεδομένα από
τη διατροφή, την παραγωγή, την ποι-
ότητα του νερού και τη συμπεριφορά
των ψαριών, για να δημιουργήσει προ-
γνώσεις για τους παραγωγούς.

Ο Χουζαϊφά πιστεύει ότι η επανά-
σταση στον αγροτικό τομέα μέσω της
τεχνολογίας θα παίξει τεράστιο ρόλο
στην αντιμετώπιση αυτού που αναμέ-
νεται να είναι μία από τις μεγαλύτερες
προκλήσεις του 21ου αιώνα: η πείνα.
Σήμερα, η eFishery εξυπηρετεί σχεδόν
60.000 αγρότες και 280.000 ιχθυοκαλ-

λιέργειες, καθιστώντας την μια από
τις μεγαλύτερες νεοφυείς επιχειρήσεις
στον κλάδο. Στο εξής σκοπεύει να χρη-
σιμοποιήσει τα κεφάλαια για να επε-
κταθεί στην Ινδονησία και στην Ινδία
προτού προχωρήσει σε μια αρχική δη-
μόσια προσφορά στις ΗΠΑ ή στην Ιν-
δονησία. «Θα θέλαμε να είμαστε πα-
γκόσμιοι ηγέτες στον κλάδο τα επόμενα
πέντε χρόνια και να μπούμε κάποια
στιγμή στο χρηματιστήριο», είπε. «Το
νωρίτερο θα ήταν το 2025». Μετά τον
τελευταίο γύρο χρηματοδότησης, το
μερίδιο του Χουζαϊφά και του συνιδρυτή
του αξίζει περισσότερα από 100 εκατ.
δολάρια το καθένα. Αλλά ο ίδιος λέει
ότι η ζωή του δεν έχει αλλάξει πολύ.
«Απλά αισθάνομαι καλά γιατί δεν χρει-
άζεται να ανησυχώ για τα οικονομικά
προβλήματα που είχα μεγαλώνοντας».

Γεννήθηκε από ένα κατασκοπευτικό
πρόγραμμα του Ψυχρού Πολέμου και
έχει εξελιχθεί σε βασικό παράγοντα
στον τεχνολογικό πόλεμο ΗΠΑ - Κίνας.
Τοποθετεί καλώδια του Ιντερνετ στον
πυθμένα του Ινδικού Ωκεανού προ-
κειμένου να ενισχύσει τη στρατιωτική
ισχύ της Ουάσιγκτον, αλλά και να στη-
ρίξει μια μυστική αποστολή σε μια α-
πομακρυσμένη ναυτική βάση νησιών.
Ο λόγος για την SubCom, μια εταιρεία
του Νιου Τζέρσεϊ που, όπως ανακάλυψε
το Reuters, ζει διπλή ζωή. Για το ευρύ
κοινό είναι μία από τις μεγαλύτερες ε-

ταιρείες του κόσμου στην ανάπτυξη
υποθαλάσσιων καλωδιακών δικτύων
οπτικών ινών για εταιρείες τηλεπικοι-
νωνιών και τεχνολογικούς κολοσσούς
όπως οι Google, Amazon, Microsoft
και Meta Platforms.

Παρασκηνιακώς όμως η SubCom εί-
ναι αποκλειστικός εργολάβος και προ-
μηθευτής του αμερικανικού στρατού
για υποθαλάσσιες καλωδιακές συνδέσεις.
Την πληροφορία έδωσαν στο Reuters
τέσσερις πηγές, δύο υπάλληλοι της ε-
ταιρείας και δύο μέλη του προσωπικού
του αμερικανικού ναυτικού. Ολοι τους
ζήτησαν να παραμείνουν ανώνυμοι κα-

θώς δεν είναι εξουσιοδοτημένοι να μι-
λήσουν για το θέμα. Ο διττός αυτός
ρόλος έχει καταστήσει την SubCom πο-
λύτιμη για την Ουάσιγκτον, καθώς η
παγκόσμια υποδομή του Ιντερνετ, από
τις υποθαλάσσιες καλωδιακές συνδέσεις
μέχρι τα κέντρα δεδομένων και τα δίκτυα
κινητής τηλεφωνίας πέμπτης γενιάς,
κινδυνεύει να χωριστεί σε δύο συστή-
ματα, ένα που θα έχει τη στήριξη των
ΗΠΑ και ένα άλλο που θα ελέγχεται
από την Κίνα.

Η SubCom ανήκει στην επενδυτική
Cerberus Capital Management που
έχει χρηματοδοτήσει προμηθευτές α-

μυντικού υλικού και περιουσιακά στοι-
χεία σχετικά με την εθνική ασφάλεια
των ΗΠΑ. Το περασμένο έτος η
Cerberus κατέβαλε 300 εκατ. δολ. για
ένα ναυπηγείο στις Φιλιππίνες σε παλιά
ναυτική βάση των ΗΠΑ κοντά στη Θά-
λασσα της Νότιας Κίνας. Πέτυχε μά-
λιστα να εκτοπίσει τις κινεζικές αντα-
γωνίστριές της και να έχει τον έλεγχο
μιας περιοχής στην οποία αρχίζει να
αυξάνει τη στρατιωτική της παρουσία
η Κίνα. Σημειωτέον ότι επικεφαλής
της Cerberus είναι ο Στίβεν Φάινμπεργκ,
ο δισεκατομμυριούχος που ενέταξε ο
Ντόναλντ Τραμπ στη μυστική υπηρεσία

που λειτουργεί ως σύμβουλος του προ-
έδρου και η οποία ενημερώνει τον αρ-
χηγό των ενόπλων δυνάμεων για θέ-
ματα των αμερικανικών μυστικών υ-
πηρεσιών.

Ερωτώμενος σχετικά με τα ευρήματα
του Reuters, ο εκπρόσωπος του αμε-
ρικανικού στόλου στον Ειρηνικό επι-
βεβαίωσε πως υπάρχει μια υποθαλάσσια
καλωδιακή σύνδεση και φτάνει στον
ύφαλο που είναι γνωστός ως Ντιέγκο
Γκαρσία. Ηταν η πρώτη επίσημη ανα-
γνώριση της καλωδιακής σύνδεσης.
Αρνήθηκε πάντως να επεκταθεί επι-
καλούμενος λόγους λειτουργικής α-
σφάλειας. Το αμερικανικό ναυτικό άλ-
λωστε δεν απάντησε στα ερωτήματα
του Reuters σχετικά με την SubCom.
Οι υποθαλάσσιες καλωδιακές συνδέσεις
μεταφέρουν το 99% όλης της κυκλο-
φορίας του Ιντερνετ μέσω ηπείρων,
συμπεριλαμβανομένων και των στιγ-
μιαίων μηνυμάτων, των χρηματιστη-
ριακών συναλλαγών και των στρατιω-
τικών μυστικών. Το υποθάλασσιο δί-
κτυο της SubCom έχει εξελιχθεί σε
καίριο όπλο στον τεχνολογικό πόλεμο
ανάμεσα στις ΗΠΑ και στην Κίνα, όπως
κατέδειξε το Reuters έπειτα από σχετική
έρευνά του τον Μάιο. Οι υποθαλάσσιες
καλωδιακές συνδέσεις είναι, όμως, ευ-
άλωτες σε ένα ενδεχόμενο σαμποτάζ
και στην κατασκοπεία, γι’ αυτό και οι
δύο πλευρές, Πεκίνο και Ουάσιγκτον,
έχουν αλληλοκατηγορηθεί ότι εγκα-
θιστούν καλωδιακά δίκτυα για να κα-
τασκοπεύουν την άλλη πλευρά ή για
να αποφασίζουν και να εκτελούν κυ-
βερνοεπιθέσεις.

REUTERS

Σε ομοβροντία τεχνολογικών επενδύ-
σεων επιδίδονται οι ευρωπαϊκές εται-
ρείες, αν και βρισκόμαστε εν μέσω έ-
ντονης οικονομικής αβεβαιότητας. Ει-
δικά, οι αναδυόμενες τεχνολογίες, όπως
το Internet of Things, φαίνεται ότι τρα-
βούν το επενδυτικό βλέμμα των εται-
ρειών στην Ευρώπη και στη χώρα μας,
κόντρα στο δυσμενές οικονομικό πε-
ριβάλλον. Μια σειρά κλάδων, όπως η
βιομηχανία, οι κατασκευές, οι μετα-
φορές και η υγεία, επενδύουν συστη-
ματικά σε λύσεις ΙοΤ, προσβλέποντας
σε αύξηση της ανταγωνιστικότητάς
τους και μείωση του λειτουργικού κό-
στους, μέσα από την αυτοματοποίηση
παραδοσιακών διαδικασιών. Και ο ίδιος
ο δημόσιος τομέας, πανευρωπαϊκά –
όπως άλλωστε και στην Ελλάδα– κι-
νείται στην εποχή του ΙοΤ, επενδύοντας
σταδιακά όλο και πιο συγκροτημένα
στο Internet of Things.

Σε αυτό το περιβάλλον, κάθε άλλο
παρά τυχαίο είναι ότι φέτος οι επεν-
δυτικές δαπάνες στην Ευρώπη για λύ-
σεις και υπηρεσίες IoT θα φτάσουν τα
227 δισ. δολ. το 2023, παρά τη συνε-
χιζόμενη αβεβαιότητα της αγοράς,
σύμφωνα με την IDC. Οι δαπάνες, που
σχετίζονται με το IoT, αναμένεται να
συνεχίσουν να επεκτείνονται με πε-
νταετή σύνθετο ετήσιο ρυθμό ανά-
πτυξης (CAGR) 11%, φτάνοντας σχεδόν
τα 345 δισ. έως το 2027. «Η ανάπτυξη
του IoT στην Ευρώπη αντανακλά τους
εξελισσόμενους επενδυτικούς στόχους
ψηφιακού μετασχηματισμού των επι-

χειρήσεων, που σχετίζονται με τη μεί-
ωση του κόστους, τον εξορθολογισμό
των διαδικασιών, την αυτοματοποίηση
και τη βελτιωμένη εμπειρία πελατών»,
αναφέρει σε ανάλυσή της η IDC την
οποία επικαλείται ο ΣΕΠΕ.

Ωστόσο υπάρχουν πολλές ταχύτητες
στην ανάπτυξη της αγοράς του ΙοΤ επί
ευρωπαϊκού εδάφους, καθώς οι επιχει-
ρήσεις και ο δημόσιος τομέας εφαρμό-
ζουν μια διαφορετική δυναμική σε κάθε
αγορά. Οι επενδύσεις των επιχειρήσεων
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης
(ΚΑΕ), για παράδειγμα, παραμένουν
σημαντικά κάτω από τον μέσο όρο της
ευρωπαϊκής αγοράς, με αναμενόμενες
μονοψήφιες αυξήσεις κατά την προ-
βλεπόμενη περίοδο. Τα τελευταία τρία
χρόνια, πολλές επενδύσεις τέθηκαν σε
αναμονή στην ΚΑΕ, λόγω των διαφόρων
προκλήσεων που σχετίζονται με την
πανδημία, τον πόλεμο στην Ουκρανία
και το γενικό δυσμενές μακροοικονο-
μικό περιβάλλον. Εντούτοις, καθώς το
IoT έχει αποδειχθεί ότι είναι αναπό-
σπαστο μέρος της μείωσης του κόστους,
της βελτιστοποίησης της διαδικασίας,
της αυτοματοποίησης και των βελτιω-
μένων δυνατοτήτων διαχείρισης και
παρακολούθησης, η IDC αναμένει ότι
οι επενδύσεις θα επιταχυνθούν και σε
αυτήν την περιοχή μέχρι το τέλος της
περιόδου πρόβλεψης. Ομως, λόγω του
αβέβαιου μακροοικονομικού πλαισίου,
οι ευρωπαϊκές εταιρείες αναμένεται να
συνεχίσουν να αισθάνονται πίεση στους
προϋπολογισμούς τους.

Χαμηλή ανάπτυξη και συνεχείς απειλές
διαβλέπει τα επόμενα χρόνια για τη
διεθνή οικονομία το Economist
Intelligence Unit, παρά την ανθεκτι-
κότητα που καταγράφηκε απροσδό-
κητα φέτος. Συγκεκριμένα, το EIU α-
ναμένει διεθνή ανάπτυξη 2,1% το 2023
και 2,5% το 2024 έναντι 3,1% πέρυσι,
με την οικονομία να παραμένει σε στα-
θερά επίπεδα τα επόμενα χρόνια. Για

την Ευρωζώνη, η οποία βρίσκεται στο
επίκεντρο των αναταράξεων από τον
ρωσοουκρανικό πόλεμο, προβλέπει α-
νάπτυξη μόλις 0,8% φέτος και 1,4%
του χρόνου, από 3,6% το 2022. Το EIU
εκτιμά μάλιστα ότι ο οικονομικός α-
ντίκτυπος της εισβολής θα συνεχίσει
να επιβαρύνει και φέτος την κεντρική
Ευρώπη και τη Γερμανία, όπου οι ε-
νεργοβόρες βιομηχανίες θα δυσκολευ-

τούν να παραμείνουν ανταγωνιστικές.
Για την περίοδο 2025-2027 το EIU δια-
βλέπει σταθεροποίηση των ρυθμών α-
νάπτυξης και για την παγκόσμια οικο-
νομία, αλλά και για την Ευρωζώνη. Σε
κάθε περίπτωση, φαίνεται ότι με τις
τρέχουσες συνθήκες θα αποφευχθεί
το σενάριο ύφεσης, το οποίο θεωρού-
νταν εξαιρετικά πιθανό μέχρι πριν από
μερικούς μήνες.

Στο πεδίο του πληθωρισμού ανα-
μένεται μεγάλη αποκλιμάκωση φέτος
στο 7,1% από 9,2% πέρυσι, με το πο-
σοστό βέβαια να συνεχίζει να βρίσκεται
σε εξαιρετικά υψηλά επίπεδα. Ακόμη
πιο προβληματικό είναι ενδεχομένως
το γεγονός ότι τουλάχιστον μέχρι και
το 2027 αναμένεται να παραμείνει άνω
του 3%, παρουσιάζοντας μικρή υπο-
χώρηση από το 2025 και έπειτα. Αυτό
αποδίδεται στην πρόβλεψη για υψηλές
τιμές των εμπορευμάτων λόγω του πο-
λέμου, στις αναταραχές στις εφοδια-
στικές αλυσίδες, αλλά και στο ακριβό
αμερικανικό δολάριο. Στο πλαίσιο αυτό,
το EIU προβλέπει ότι οι κεντρικές τρά-
πεζες ανά τον κόσμο θα συνεχίσουν
με την πολιτική σύσφιγξης. Ειδικότερα,
αναμένει ότι στις περισσότερες μεγάλες
οικονομίες τα επιτόκια θα κάνουν την
κορύφωσή τους περίπου αυτή την πε-
ρίοδο –στα μέσα του 2023– και θα πα-
ραμείνουν στα ίδια επίπεδα μέχρι το
2024. Βέβαια, οι προβλέψεις αυτές είναι
πιθανό να ανατραπούν από διάφορους
κινδύνους που ελλοχεύουν, σημειώνει
το Economist Intelligence Unit. Σε αυ-
τούς συγκαταλέγει την κλιμάκωση του
πολέμου στην Ουκρανία, το σενάριο
κοινωνικής αναστάτωσης λόγω του υ-
ψηλού πληθωρισμού, το ενδεχόμενο
νέων εντάσεων στην Ταϊβάν, την πρό-
κληση καινούργιων τριγμών στον τρα-
πεζικό τομέα μετά το «σοκ» του Μαρ-
τίου, αλλά και τα ακραία καιρικά φαι-
νόμενα. Πάντως, το EIU εκφράζει έ-
ντονες ανησυχίες για τους επόμενους
μήνες σε ό,τι αφορά την επισιτιστική
επάρκεια με την πιθανότητα κατάρ-
ρευσης  της συμφωνίας για τα σιτηρά
μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας.

Eπενδύσεις 227 δισ.
φέτος στο Iντερνετ
των Πραγμάτων

<<<<<<

Αύξηση του ΑΕΠ μόλις κατά
0,8% φέτος και πληθωρι-
σμό σε εξαιρετικά υψηλά
επίπεδα «βλέπει» το
Economist Intelligence Unit. 

<<<<<<

Η ανάπτυξη νέου
καλωδιακού δικτύου
στον πυθμένα του Ινδικού
Ωκεανού και ο ρόλος
της εταιρείας SubCom.

<<<<<<

Η eFishery εξυπηρετεί σχε-
δόν 60.000 αγρότες και
280.000 ιχθυοκαλλιέργειες
και είναι μία από τις μεγαλύ-
τερες startups στον κλάδο.

«Χαμηλές πτήσεις»
για την ανάπτυξη
στην Ευρωζώνη

«Μάχη» για τα υποθαλάσσια καλώδια του Ιντερνετ

Η SubCom είναι μία από τις μεγαλύτερες εταιρείες του κόσμου στην ανάπτυξη υποθα-
λάσσιων καλωδιακών δικτύων οπτικών ινών για τεχνολογικούς κολοσσούς όπως οι
Google, Amazon, Microsoft και Meta Platforms, αλλά και αποκλειστικός εργολάβος και
προμηθευτής του αμερικανικού στρατού για υποθαλάσσιες καλωδιακές συνδέσεις.

Ο άστεγος που έγινε βασιλιάς
της ιχθυοκαλλιέργειας
Ο Ινδονήσιος Γκιμπράν ελ Φαρίζι έφτιαξε μια startup αξίας 1,4 δισ. δολαρίων

Η eFishery του Γκιμπράν Χουζαϊφά Αμσί ελ Φαρίζι χρησιμοποιεί τεχνολογία έξυπνης τροφοδοσίας σε 20.000 εκτροφεία ψαριών και
γαρίδων στο τεράστιο αρχιπέλαγος της Ινδονησίας, για να διασφαλίσει ότι τα ψάρια είναι υγιή και ελαχιστοποιούνται τα απόβλητα.

Tο EIU αναμένει διεθνή ανάπτυξη 2,1% το
2023 και 2,5% το 2024, με την οικονομία
να παραμένει σε σταθερά επίπεδα τα επό-
μενα χρόνια.
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Η διήμερη συνάντηση της Α-
μερικανίδας υπουργού Οικονομι-
κών, Τζάνετ Γέλεν, με αξιωματού-
χους του Πεκίνου προσέφερε στις
ΗΠΑ και την Κίνα έναν τρόπο να
περιορίσουν τη ζημιά που προκαλεί
στις οικονομίες τους η μεταξύ τους
εντεινόμενη αντιπαλότητα. Στις
10ωρες συναντήσεις της, η κ. Γέλεν
προσπάθησε να πείσει το καινούρ-
γιο οικονομικό επιτελείο της Κίνας
ότι οι ΗΠΑ δεν προσπαθούν να
διασφαλίσουν «οικονομικό πλεο-
νέκτημα» έναντι της χώρας τους.
Κι ενώ η κυβέρνηση Μπάιντεν
αυξάνει τους περιορισμούς σε καί-
ριας σημασίας εξαγωγές και σχε-
διάζει περιορισμούς στις επενδύ-
σεις αμερικανικών εταιρειών στο
εξωτερικό, η κ. Γέλεν υπογράμμισε

πως τα μέτρα αυτά είναι «στοχευ-
μένα» και έχουν σχεδιαστεί για
να περιφρουρήσουν την εθνική
ασφάλεια. «Καμία επίσκεψη δεν
θα λύσει τα προβλήματά μας εν
μια νυκτί», τόνισε η κ. Γέλεν από
το Πεκίνο και προσέθεσε ότι «ε-
κτιμώ όμως ότι αυτό το ταξίδι θα
βοηθήσει να οικοδομήσουμε έναν
ανθεκτικό και παραγωγικό δίαυλο
επικοινωνίας με το νέο οικονομικό
επιτελείο της Κίνας».

Οι Κινέζοι ζήτησαν από τις ΗΠΑ
να λάβουν συγκεκριμένα μέτρα
που να ανταποκρίνονται στις α-
νησυχίες τους για τις οικονομικές
κυρώσεις και την προσπάθεια α-
νάσχεσης της Κίνας. Επανέλαβαν,
άλλωστε, την ανησυχία τους για
θέματα όπως οι δασμοί, οι έλεγχοι
στις εξαγωγές και η απαγόρευση
στις εισαγωγές προϊόντων από
την πόλη Σινγιάνκ. Οι περιορισμοί
που επιβάλλουν οι ΗΠΑ στις εξα-
γωγές μπορεί να οδηγούν σε απα-
γόρευση ορισμένων επενδύσεων

στην Κίνα όταν αυτές αφορούν
μικροεπεξεργαστές, τεχνητή νοη-
μοσύνη και κβαντική υπολογιστι-
κή. «Είμαι βέβαιη ότι θα παρακο-
λουθούν προσεκτικά τις κινήσεις
μας», τόνισε η κ. Γέλεν σε συνέ-
ντευξη Τύπου και προσέθεσε ότι
θέλει να ανοίξει διαύλους επικοι-
νωνίας, «ώστε να μπορούν να δια-
τυπώσουν τι τους ανησυχεί και
να μπορούμε να τους εξηγήσουμε
και πιθανώς να αντιδράσουμε στις
ανεπιθύμητες επιπτώσεις των πρά-
ξεών μας».

Οι δηλώσεις αυτές της κ. Γέλεν
υποδήλωναν ότι η Ουάσιγκτον θα
μπορούσε να λάβει υπόψη τις θέ-
σεις του Πεκίνου στην εφαρμογή
ή τον σχεδιασμό μέτρων εναντίον
της Κίνας. Η Αμερικανίδα υπουρ-
γός Οικονομικών επανειλημμένως
υπογράμμισε πως οι στενές και
ευρύτατες διμερείς σχέσεις είναι
σημαντικές, ώστε να μπορούν οι
δύο χώρες να διασφαλίσουν ότι
«οι επιχειρήσεις κατανοούν ότι υ-
πάρχει ευρύ φάσμα οικονομικών
δοσοληψιών, που δεν αμφισβη-
τούνται από καμία εκ των δύο
πλευρών». Το μήνυμα της κ. Γέλεν
ίσως καθησυχάσει κάπως τους
συμμάχους των ΗΠΑ, που έχουν
ανησυχήσει πως ίσως η Ουάσι-
γκτον σχεδιάζει να διχοτομήσει
την παγκόσμια οικονομία ανάμεσα
σε ένα αμερικανικό και ένα κινε-
ζικό μέτωπο. Από πλευράς της ευ-
ρύτερης παγκόσμιας κοινότητας,
η επίσκεψη Γέλεν λίγες εβδομάδες
μετά την επίσκεψη του υπουργού
Εξωτερικών Αντονι Μπλίνκεν στο
Πεκίνο, δίνει την αίσθηση μιας υ-
πεύθυνης προσέγγισης, καθώς
πολλές χώρες αρνούνται να επι-
λέξουν στρατόπεδο στον νέο Ψυ-
χρό Πόλεμο.

Στο μεταξύ, οι ΗΠΑ και η Κίνα
έχουν επισπεύσει τις προσπάθειές
τους να ενισχύσουν την επιρροή
τους στον λεγόμενο Παγκόσμιο
Νότο. Η κ. Γέλεν θα έχει σύντομα
την ευκαιρία να αναφερθεί στον
νέο δίαυλο επικοινωνίας που άνοιξε
με την Κίνα, όταν θα συναντηθεί
με τους υπουργούς Οικονομικών
του G20 στην Ινδία. Στις δηλώσεις
της μίλησε με έναν νέο όρο για
να περιγράψει τις προσπάθειες
των ΗΠΑ να προωθήσουν το ε-
μπόριο και τις επενδύσεις σε  άλλα
μέρη εκτός Κίνας. «Θέλουμε να
διαφοροποιήσουμε τις επενδύσεις
μας, όχι να αποσυνδεθούμε από
την Κίνα», τόνισε η κ. Γέλεν το
Σάββατο και την επόμενη ημέρα
δήλωσε πως είχε ακούσει τους Κι-
νέζους ομολόγους της να εκφρά-
ζουν επιφυλάξεις για την αποσύν-
δεση των δύο οικονομιών.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ανοιξαν δίαυλοι
επικοινωνίας
ΗΠΑ - Κίνας

Των ΒΙΚΤΩΡΙΑΣ ΔΕΝΔΡΙΝΟΥ και ΚΡΙΣΤΟΦΕΡ ΑΝΣΤΕΪ  / BLOOMBERG

<<<<<<

Τα αποτελέσματα των
συναντήσεων της Τζά-
νετ Γέλεν με αξιωματού-
χους του Πεκίνου.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Με τη ζήτηση για ευρυζωνικές υπηρεσίες
να βαίνει αυξανόμενη, ενισχύονται οι
επενδύσεις για τη δημιουργία καλωδίων
οπτικών ινών μέσω των οποίων διακι-
νούνται τα ψηφιακά δεδομένα. 

Η Ελλάδα, που λόγω της τοποθεσίας
της λειτουργεί και ως δίοδος διεθνών
οδεύσεων, διαθέτει ποντισμένα στον
βυθό της συνολικά 16 καλώδια οπτικών
ινών. Το τελευταίο, γνωστό ως «Μέδου-
σα», ξεκίνησε να κατασκευάζεται πρό-
σφατα και θα διασυνδέσει την Ευρώπη
με τη Βόρεια Αφρική, περνώντας από
το Μαρόκο, την Πορτογαλία, την Ισπα-
νία, τη Γαλλία, την Αλγερία, την Τυνησία,
την Ιταλία, την Ελλάδα, την Κύπρο και
την Αίγυπτο. Το εν λόγω έργο, που θα
ολοκληρωθεί τέλη 2025, χρηματοδοτούν
η Ευρωπαϊκή Ενωση, ο αφρικανικός τη-

λεπικοινωνιακός πάροχος AFR-IX
Telecom και η γαλλική Orange και υ-
λοποιούν θυγατρικές αυτών εταιρείες
μαζί με τη γαλλική Alcatel Submarine
Networks (ASN).

Με την Ελλάδα το «Μέδουσα» θα
διασυνδέεται μέσω διακλάδωσης στο
Ηράκλειο της Κρήτης, η οποία έχει με-
τατραπεί σε κόμβο. Κι αυτό επειδή με
το νησί συνδέεται το υποθαλάσσιο κα-
λώδιο 2Africa το οποίο αντιστοιχεί στο
μεγαλύτερο υποθαλάσσιο σύστημα ο-
πτικών ινών, ενώνοντας τρεις ηπείρους.

Οπως και το Ινδία-Εurope Xpress που
διασυνδέει τη Βομβάη με την Ευρώπη,
το υπό κατασκευήν Blue των Google,
Omantel και Telecom Italia Sparkle, το
MedNautilus της Telecom Italia Sparkle
και το Andromeda. Το τελευταίο, που
θα ολοκληρωθεί το 2024, θα διέρχεται
από την Ελλάδα, την Κύπρο και το Ισ-
ραήλ και θα υλοποιήσουν η ισραηλινή
Tamares Telecom και η θυγατρική του
ΑΔΜΗΕ Grid Telecom. Πριν από μερι-
κούς μήνες κατασκευάστηκε και τέθηκε
σε λειτουργία και το καλώδιο «Ionian»
που συνδέει την Πρέβεζα με την Κροτόνε
της Καλαβρίας. Η ενίσχυση της θέσης
της Ελλάδας, μέσω των καλωδίων οπτι-
κών ινών, ως κόμβου μεταφοράς δεδο-
μένων αποτελεί προαπαιτούμενο για
την προσέλκυση ακόμη περισσότερων
επενδύσεων σε data centers. Για παρά-
δειγμα, το νέο data center που δρομο-

λογεί η Digital Realty στο Ηράκλειο της
Κρήτης εκτιμάται ότι θα αποτελέσει
κόμβο διασύνδεσης για διηπειρωτικά
και περιφερειακά υποθαλάσσια καλώδια
που θα καταλήγουν μελλοντικά στην
Κρήτη, συμπεριλαμβανομένων των Χα-
νίων, του Τυμπακίου και της Σητείας.
Παγκοσμίως, οι επενδύσεις σε υποθα-
λάσσια δίκτυα οπτικών ινών αυξάνονται,
δεδομένου ότι σε αυτά στηρίζεται το
97% της παγκόσμιας κίνησης μέσω Δια-
δικτύου. Η αγορά των υποβρύχιων κα-
λωδιακών συστημάτων εμφανίζει, σύμ-
φωνα με έρευνα, ετήσιους ρυθμούς α-
νάπτυξης της τάξεως του 4% και η αξία
της τοποθετείται σε περίπου 3,8 δισ.
ευρώ μέχρι το 2028. Η συνεισφορά της
είναι σημαντική στη μεγέθυνση του
κλάδου υποβρύχιων καλωδίων, του ο-
ποίου η αξία εκτιμάται σε περίπου 21
δισ. ευρώ τα επόμενα χρόνια.

Διεθνής κόμβος υποθαλάσσιων δικτύων οπτικών ινών η Ελλάδα

Στις ελληνικές θάλασσες είναι ποντισμένα 16 καλώδια οπτικών ινών.

<<<<<<

Πρόσφατα ξεκίνησε να κατα-
σκευάζεται η «Μέδουσα»,
η οποία θα διασυνδέσει
την Ευρώπη με την Αφρική.

Το «κοκτέιλ» της ασθενούς οικονομικής
δραστηριότητας και του αυξανόμενου
αριθμού ακραίων καιρικών φαινομένων
είναι πλέον εκρηκτικό, γι’ αυτό οι κυ-
βερνήσεις δεν έχουν πλέον την πολυ-
τέλεια να ασχολούνται με την κλιματική
κρίση επιλεκτικά ή όταν δεν έχουν ε-
πείγουσες οικονομικές ανησυχίες. Η
πίεση για περιβαλλοντική δράση αυξά-
νεται συνήθως σε περιόδους οικονομικής
ανάπτυξης, γι’ αυτό και ενισχύθηκε η
υποστήριξη του πράσινου κινήματος
στις αρχές της δεκαετίας του 1970, στο
τέλος της δεκαετίας του 1980, αλλά και
παραμονές της παγκόσμιας οικονομικής
κρίσης του 2008. Η κλιματική κρίση, ό-
μως, πλέον «φωνάζει», με την 4η Ιουλίου
να είναι η πιο θερμή ημέρα που έχει κα-
ταγραφεί ποτέ σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Και ενώ η θερμοκρασία αυξάνεται,
η παγκόσμια οικονομία συνεχίζει να ε-
πιβραδύνεται.  Η Γερμανία βρίσκεται
ήδη σε ύφεση και πολλές άλλες ανε-
πτυγμένες οικονομίες,  συμπεριλαμβα-
νομένου του Ηνωμένου Βασιλείου, φαί-
νεται να οδεύουν προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Την ίδια στιγμή, η ανάκαμψη
της Κίνας μετά το lockdown ασθμαίνει,
ενώ η δυναμική της αγοράς εργασίας
των ΗΠΑ επιβραδύνεται ως απάντηση
στα υψηλότερα επιτόκια.  Η αμερικανική
οικονομία μπορεί τεχνικά να αποφύγει
την ύφεση, αλλά το γεγονός ότι οι πρό-
σφατες δασικές πυρκαγιές του Καναδά
έπνιξαν τη Νέα Υόρκη σε μια επιβλαβή

αιθαλομίχλη, «δείχνει» έναν πλανήτη
που οδεύει προς καταστροφική ύφεση.
Κατά μία έννοια, λοιπόν, η πραγματική
ύφεση είναι η οικολογική.

Και το πρόβλημα γίνεται πιεστικό,
με δεδομένο ότι οι κυβερνήσεις επικε-
ντρώνονται στο μέλλον του πλανήτη ό-
ταν αισθάνονται ότι δεν έχουν άλλους
λόγους να ανησυχούν. Αυτή, τουλάχι-
στον, ήταν η τάση μέχρι τώρα. Η ύφεση,
ακόμη και η απειλή ύφεσης, κάνει τους
υπευθύνους χάραξης πολιτικής να επι-
κεντρώνονται στο τώρα. Τα σφιχτά δη-
μοσιονομικά, σε συνδυασμό με την ε-
πιθυμία να παραμείνουν δημοφιλείς,
γεννούν στους ηγέτες μια νοοτροπία
να πετύχουν ανάπτυξη πάση θυσία. Μέ-
σα στο κλίμα αυτό ενισχύονται οι φόβοι
για το κόστος μετάβασης σε μια πιο κα-
θαρή οικονομία με λιγότερες εκπομπές
αερίων θερμοκηπίου. Ορισμένες από
αυτές τις ανησυχίες βέβαια είναι θεμιτές.

Οι αντλίες θερμότητας είναι ακριβές.
Τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα εμφανίζονται
μόνο στους δρόμους ανεπτυγμένων οι-
κονομιών. Και τα ορυκτά καύσιμα απο-
τελούν τα τρία τέταρτα του ενεργειακού
μείγματος του Ηνωμένου Βασιλείου.
Υπό τις παρούσες συνθήκες, οι πολιτικοί
πιστεύουν ότι έχουν πιο πιεστικά ζητή-
ματα να αντιμετωπίσουν από το να πε-
τύχουν καθαρούς μηδενικούς στόχους.

Αυτό μπορεί να είναι κοντόφθαλμο.
Αλλά για όσους βρίσκονται σε θέσεις ε-
ξουσίας, ο πειρασμός να καθυστερήσουν
τη δράση παραμένει ισχυρός. Η απόφαση
του Ρίσι Σούνακ, λόγου χάρη, να αρνηθεί
τη δέσμευση 11,6 δισ. λιρών για να βοη-
θήσει τις φτωχές χώρες να αντιμετωπί-
σουν την κλιματική αλλαγή είναι ένα
χαρακτηριστικό παράδειγμα. Θα ήταν
βέβαια λάθος να υποθέσουμε ότι φταίνε
μόνο οι πολιτικοί, καθώς και εκείνοι α-
νταποκρίνονται στα μηνύματα που λαμ-

βάνουν από τους ψηφοφόρους. Και το
μήνυμα δεν είναι σε καμιά περίπτωση
ξεκάθαρο.

Πολλοί, λόγου χάρη, υποστηρίζουν
ομάδες ποδοσφαίρου που χρηματοδο-
τούνται από συμφέροντα ορυκτών καυ-
σίμων και οι οπαδοί πραγματικά δεν
νοιάζονται αν ο νέος επιθετικός αγορά-
στηκε με «βρώμικα» χρήματα από το
πετρέλαιο της Μέσης Ανατολής, εφόσον
σκοράρει. Οι άνθρωποι ανησυχούν πε-
ρισσότερο για το μέλλον του πλανήτη
από ό,τι πριν από μισόν αιώνα, αλλά
αυτό που πραγματικά θέλουν είναι μια
ανώδυνη μετάβαση, που δεν θα τους α-
ναγκάσει να σταματήσουν αγαπημένες
συνήθειες, όπως η οδήγηση ή οι διακοπές
στο εξωτερικό.

Υπάρχει ακόμη χρόνος για δράση.
Για αρχή, το πράσινο κίνημα πρέπει να
θεραπεύσει το χάσμα μεταξύ εκείνων
που δεν υποστηρίζουν την ανάπτυξη

και εκείνων που ευνοούν τη βιώσιμη α-
νάπτυξη και να επικεντρωθεί στον πραγ-
ματικό εχθρό: μια μορφή καπιταλισμού
που «τρώει τον εαυτό του».  Ειδικά για
τη Μ. Βρετανία, το think tank IPPR  προ-
τείνει ένα πακέτο δημοσίων επενδύσεων
ύψους 30 δισ. λιρών ετησίως, συμπερι-
λαμβανομένης της καθαρής ενέργειας,
το οποίο λέει ότι θα ενισχύσει την ανά-
πτυξη και θα είναι καλό για τα δημόσια
οικονομικά. Υπάρχουν κι άλλες προτάσεις
για το πώς η κυβέρνηση θα μπορούσε
να επιταχύνει την πράσινη μετάβαση,
οι οποίες, σύμφωνα με τους επικριτές,
είναι ανεύθυνες και ανήκουν στη σφαίρα
της φαντασίας. Στην πραγματικότητα,
ανεύθυνοι είναι εκείνοι που θεωρούν
ότι μπορούμε να συνεχίσουμε να εκμε-
ταλλευόμαστε τον φυσικό κόσμο για να
ικανοποιήσουμε τις επιθυμίες μας. Αν
αυτό είναι θέμα της οικονομίας, χρεια-
ζόμαστε μια νέα οικονομία.

Ο πλανήτης θερμαίνεται,
η παγκόσμια οικονομία ψύχεται 
Ανησυχίες για επιβράδυνση της πράσινης μετάβασης υπό την απειλή ύφεσης

<<<<<<

Oι πολιτικοί πιστεύουν ότι
τώρα έχουν πιο πιεστικά
ζητήματα να αντιμετωπίσουν
από το να πετύχουν καθα-
ρούς μηδενικούς στόχους.

Η αμερικανική οικονομία μπορεί τεχνικά να αποφύγει την ύφεση, αλλά το γεγονός ότι οι πρόσφατες δασικές πυρκαγιές του Καναδά έπνι-
ξαν τη Νέα Υόρκη σε μια επιβλαβή αιθαλομίχλη «δείχνει» έναν πλανήτη που οδεύει προς καταστροφική ύφεση. Κατά μία έννοια, λοιπόν, η
πραγματική ύφεση είναι η οικολογική.
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Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Με περισσότερα από 700 εκατ. ευρώ θα
χρηματοδοτηθεί το ενιαίο μισθολόγιο
των δημοσίων υπαλλήλων, το οποίο τί-
θεται σε δημόσια διαβούλευση. Η κυ-
βέρνηση κατέληξε σε ένα σχέδιο ορι-
ζόντιων ποσοστιαίων αυξήσεων που
θα ανέρχονται στα 70 ευρώ τον μήνα
για όσους δεν έχουν παιδιά, στα 90 ευρώ
τον μήνα για όσους έχουν ένα παιδί και
στα 120 ευρώ τον μήνα για όσους έχουν
δύο ή περισσότερα παιδιά. Το τελικό
σχέδιο αναμένεται ότι θα περιλαμβάνει
και αυξήσεις της τάξεως του 30% στα
επιδόματα που εισπράττουν όσοι έχουν
θέσεις ευθύνης, αλλά και πρόσθετες ε-
νισχύσεις για όσους αμείβονται με βάση

τα ειδικά μισθολόγια. Το πλαίσιο των
παρεμβάσεων θα συμπληρωθεί με την
ολοκλήρωση της διαδικασίας έκδοσης
των αποφάσεων που θα φέρει επιπλέον
75 εκατ. ευρώ τον χρόνο σε όσους α-
σκούν επάγγελμα το οποίο χαρακτηρί-
ζεται ως βαρύ και ανθυγιεινό.

Η λογική της οριζόντιας αύξησης –
ένα ποσό για όλους ανεξάρτητα από το
αν κατατάσσονται στη βαθμίδα υποχρε-
ωτικής εκπαίδευσης, στη βαθμίδα δευ-
τεροβάθμιας εκπαίδευσης, τεχνολογικής
ή πανεπιστημιακής– υιοθετήθηκε ώστε
η ποσοστιαία αύξηση να είναι μεγαλύτερη
για τους νεοεισερχόμενους στο Δημόσιο
συγκριτικά με αυτούς που έχουν περισ-
σότερα χρόνια προϋπηρεσίας. Αρα, με
τη «συνταγή» της τριπλής αύξησης (ο-
ριζόντια αύξηση της τάξεως των 70 ευρώ
συν αυξημένο επίδομα τέκνων συν αυ-

ξημένο επίδομα θέσης ευθύνης) επιτυγ-
χάνονται οι ακόλουθοι στόχοι:

1. Να υπάρξει ουσιαστικότερη ποσο-
στιαία αύξηση για όσους κατατάσσονται
στα χαμηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια,
η οποία πρακτικά καλύπτει μεγάλο
μέρος του πληθωρισμού της τελευταίας
διετίας που διαμορφώνεται στο 12%.
Ετσι, δίνοντας 70 ευρώ επιπλέον στον
νεοεισερχόμενο δευτεροβάθμιας εκ-
παίδευσης, οι μεικτές αποδοχές δια-

μορφώνονται στα 928 ευρώ, από 858
ευρώ, και η ποσοστιαία αύξηση είναι
8,2%. Περίπου 70 ευρώ θα πάρει και ο
εργαζόμενος που κατατάσσεται στο τε-
λευταίο μισθολογικό κλιμάκιο έχοντας
συμπληρώσει 36 χρόνια στο Δημόσιο.
Αυτός θα δει τον βασικό του μισθό να
ανεβαίνει από τα 1.578 στα 1.648 ευρώ,
οπότε η ποσοστιαία αύξηση είναι 4,44%.
Αν επιλεγόταν ίδια ποσοστιαία αύξηση
για όλους (και όχι οριζόντια), η μισθο-

λογική ψαλίδα ανάμεσα στον νεοεισερ-
χόμενο και στον παλαιό εργαζόμενο θα
άνοιγε ακόμη περισσότερο.

2. Να ενισχυθεί και στο Δημόσιο η
«πολιτική του δεύτερου παιδιού». Ενώ
το επίδομα για όσους έχουν ένα παιδί
θα αυξηθεί κατά 20 ευρώ (άρα 90 ευρώ
μαζί με την οριζόντια αύξηση), για
αυτούς που έχουν δύο παιδιά η αύξηση
του επιδόματος τέκνων θα είναι 50 ευρώ
(άρα 120 ευρώ μαζί με την οριζόντια

αύξηση). Στην πράξη, ποσοστιαία αύ-
ξηση για τον νεοεισερχόμενο με δύο
παιδιά μπορεί να φτάσει και στο 13%.
Από τα 928 ευρώ σήμερα στα 1.048
ευρώ για τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση
και από τα 1.162 στα 1.282 ευρώ για
τους εργαζομένους πανεπιστημιακής
εκπαίδευσης.

3. Να ανοίξει η μισθολογική ψαλίδα
ανάμεσα σε όσους έχουν θέση ευθύνης
και στους νεοεισερχόμενους. Ο πρω-

θυπουργός σχολίασε στην ομιλία του
στο πλαίσιο των προγραμματικών δη-
λώσεων το γεγονός ότι είναι πολύ μικρή
η απόσταση στην Ελλάδα ανάμεσα στις
αμοιβές του νεοεισερχόμενου στην α-
γορά εργασίας και του γενικού διευθυντή
στην υπηρεσία. Το άνοιγμα της ψαλίδας
επιτυγχάνεται με τη μεγάλη αύξηση
του επιδόματος θέσης ευθύνης κατά
30%. Ετσι, ο προϊστάμενος τμήματος
που σήμερα λαμβάνει 290 ευρώ τον
μήνα μπορεί να λάβει ακόμη και 85-90
ευρώ επιπλέον (πέραν των αυξήσεων
που προαναφέρθηκαν), ενώ για τον δι-
ευθυντή πρωτοβάθμιας και δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης, από τα 550 ευρώ,
το επίδομα μπορεί να αυξηθεί ακόμη
και κατά 165 ευρώ τον μήνα.

Στις νέες διατάξεις που κατατεθηκαν
στις αρχές της εβδομάδας για δημόσια
διαβούλευση θα συμπεριληφθούν και
παρεμβάσεις που θα αφορούν τα ειδικά
μισθολόγια. Ετσι, σημαντικές αυξήσεις
αναμένονται και για τα στελέχη των Ε-
νόπλων Δυνάμεων, της Πυροσβεστικής,
του Λιμενικού και της Αστυνομίας, για
τα μέλη του διδακτικού και ερευνητικού
προσωπικού κ.λπ. Το πακέτο περιλαμ-
βάνει και το ξεκαθάρισμα του τοπίου
όσον αφορά τα βαρέα και ανθυγιεινά.
Θα ανακοινωθεί το κλείσιμο των εκκρε-
μοτήτων στην έκδοση των σχετικών α-
ποφάσεων. Mετά την ολοκλήρωση της
συνεργασίας των διαφόρων υπουργείων
με το υπουργείο Οικονομικών θα εκδοθεί
η υπουργική απόφαση που θα καθορίσει
το ύψος του επιδόματος που θα λαμβάνει
ο κάθε δικαιούχος μετά τη νέα κατανομή
που έγινε μεταξύ των διαφόρων κατη-
γοριών. Οι αυξήσεις θα ισχύσουν από
τις αρχές του 2024. Επί των αυξημένων
ποσών που αφορούν τα μεικτά θα επι-
βληθούν οι κρατήσεις για φόρους και ει-
σφορές, οπότε η καθαρή αύξηση θα είναι
κατά 30%-40% μειωμένη σε σχέση με
τα ποσά που προαναφέρθηκαν. Για τα
επόμενα χρόνια, αυξήσεις θα δίνονται
μόνο σε όσους θα αλλάζουν κλιμάκιο
είτε ανά δύο είτε ανά τρία χρόνια.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Μακρύς παραμένει ο δρόμος ωσότου οι
επιχειρήσεις μετασχηματιστούν πλήρως
ψηφιακά, αυτοματοποιώντας δηλαδή
τις διαδικασίες τους μέσω της υιοθέτη-
σης σύγχρονων τεχνολογικών συστη-
μάτων, σύμφωνα με έρευνα του Παρα-
τηρητηρίου του Συνδέσμου Επιχειρή-
σεων και Βιομηχανιών για τον ψηφιακό
μετασχηματισμό, που αξιοποιεί και ευ-
ρήματα του Δείκτη Ψηφιακής Ωριμό-
τητας (Digital Maturity Index-DMΙ) του
ΣΕΒ. Oπως επισημαίνεται, οι ελληνικές
επιχειρήσεις ψηφιοποιήθηκαν πέντε
φορές ταχύτερα από τον μέσο όρο της
Ευρωπαϊκής Ενωσης το διάστημα 2019-
2022, διαθέτοντας πλέον το 70% της
μέσης ψηφιακής ωριμότητας των 27
κρατών-μελών της Ε.Ε. Ωστόσο, ο ψη-
φιακός μετασχηματισμός δεν αποτελεί
στρατηγική πρόκληση. Κατά την έρευνα,
αν και το 85% των επιχειρήσεων διαθέτει
κάποιο, στοιχειώδες έστω, περίγραμμα
ψηφιακής στρατηγικής και το 74% κρίνει
πως διαθέτει τις απαραίτητες ψηφιακές
υποδομές για να την υλοποιήσει, μόλις
το 58% έχει αναθέσει ρόλους ψηφιακού

μετασχηματισμού σε υψηλόβαθμα στε-
λέχη. Επίσης, το 53% των επιχειρήσεων
αξιοποιεί τις ψηφιακές τεχνολογίες κυ-
ρίως για τη μείωση του λειτουργικού
κόστους, ενώ μόλις τρεις στις δέκα τις
υιοθετούν για την εξέλιξη του επιχει-
ρηματικού τους μοντέλου. 

Η έρευνα, που πραγματοποιήθηκε
σε συνεργασία με τη συμβουλευτική
εταιρεία Deloitte και τη Eurobank Digital
Academy, διαπιστώνει ότι απαιτούνται
και περισσότερες επενδύσεις για τον
τεχνολογικό εκσυγχρονισμό των εται-
ρειών, «παρότι αποδίδουν γρήγορα και
οι επιχειρήσεις λαμβάνουν ήδη αξία ή
θα λάβουν σε σύντομο ορίζοντα». Συ-
γκεκριμένα, μόλις το 31,3% των επι-
χειρήσεων επένδυσε πάνω από 1 εκατ.
ευρώ, ποσό που για το 64,4% κυμαίνεται
από 100.000 ευρώ έως 1 εκατ. ευρώ.
Για την επόμενη τριετία, το 75% ανα-
μένεται να επενδύσει περισσότερα από
100.000 ευρώ, ενώ ποσοστό άνω του
47% των μικρών και 88% των μεσαίων
επιχειρήσεων θα επενδύσει από 100.000

έως 1 εκατ. ευρώ. Τα δύο τρίτα μετρούν,
έστω σε έναν βαθμό, τις αποδόσεις των
επενδύσεών τους, ενώ το 56% ήδη λαμ-
βάνει (ή θα λάβει τα επόμενα 1-2 χρόνια)
αξία. Με τα δεδομένα αυτά, δεν προκαλεί
απορία το γεγονός ότι σήμερα το 63%
των επιχειρήσεων αξιοποιεί κυρίως βα-
σικά πληροφοριακά συστήματα σε του-
λάχιστον 50% των κρίσιμων εσωτερικών
διαδικασιών. Σύμφωνα με την έρευνα
του Παρατηρητηρίου Ψηφιακού Μετα-
σχηματισμού, μόλις το 13,5% των επι-
χειρήσεων αξιοποιεί τεχνολογίες αιχμής
σε βαθμό άνω του 50% των κρίσιμων
εσωτερικών διαδικασιών. Ιδιαίτερα χα-
μηλό είναι και το ποσοστό (3%) των ε-
πιχειρήσεων που χρησιμοποιεί εκτε-
ταμένα την τεχνητή νοημοσύνη για τη
λήψη κρίσιμων αποφάσεων, καθώς και
εκείνων (10%) που έχουν μεταβεί πλήρως
στο ψηφιακό νέφος (cloud). Eξίσου χα-
μηλό είναι και το ποσοστό (11,5%) των
επιχειρήσεων που έχουν ανεπτυγμένη
στρατηγική για τη χρήση του Διαδικτύου
των πραγμάτων, ενώ μόλις το 15% των

επιχειρήσεων υιοθετεί τεχνολογίες αιχ-
μής κατά την επαφή του με τους πελάτες
(B2C). Και μόλις το 31% συλλέγει και α-
ναλύει συστηματικά δεδομένα πελατών,
με τις επενδύσεις της επόμενης τριετίας
σε τέτοια κανάλια να αναμένεται να ε-
στιάσουν σε τεχνολογίες αιχμής
(Blockchain, επαυξημένης πραγματι-
κότητας κ.λπ.).

Σύμφωνα με την έρευνα, τροχοπέδη
για τον εκσυγχρονισμό των εταιρειών
αποτελεί η έλλειψη ψηφιακής κουλτού-
ρας και η επάρκεια επενδυτικών κινή-
τρων. Στο 36% των επιχειρήσεων της
έρευνας καταγράφονται εσωτερικές α-
ντιστάσεις, ενώ για το 23,5% τα επιχει-
ρηματικά κίνητρα δεν επαρκούν. Η κα-
τάρτιση ολοκληρωμένης, συνεκτικής
ψηφιακής στρατηγικής, η αξιοποίηση
των χρηματοδοτικών εργαλείων του
Ταμείου Ανάκαμψης ή του ΕΣΠΑ 2021-
2027 και οι συστηματικές επενδύσεις
σε κυβερνοασφάλεια αποτελούν ορι-
σμένους από τους άξονες δράσης που
προτείνει ο ΣΕΒ.

Περιορισμένη διείσδυση μοιάζει να
έχει στην Ελλάδα το δορυφορικό Ι-
ντερνετ της Starlink, που ανήκει στην
αμερικανική εταιρεία SpaceX με επι-
κεφαλής τον Ελον Μασκ. Οπως προ-
κύπτει από τις οικονομικές επιδόσεις
της Starlink Ελλάδας, για τη δεύτερη
εταιρική χρήση του 2022, ο κύκλος
εργασιών και τα καθαρά αποτελέσματα
είναι περιορισμένα, εκτός κι εάν τιμο-
λογεί τους πελάτες της μέσω άλλου
σχήματος ή στο εξωτερικό ως θυγα-
τρική της (ολλανδικής) Starlink
Ηoldings Netherlands. Ειδικότερα το
2022, σε σχέση με το 2021, η Starlink
Ελλάδας, που έχει συσταθεί ως ΙΚΕ,
εμφανίζεται να έχει μειωμένο κύκλο
εργασιών κατά περίπου 5 φορές, σε
μόλις 6.500 ευρώ (από 29.000 ευρώ).
Με την εταιρεία να εμφανίζει έξοδα
και ζημίες 6.100 ευρώ, τα κέρδη προ
φόρων περιορίζονται σε... 324 ευρώ,
ενώ οι καθαρές ζημίες είναι 295 ευρώ.

Η εταιρεία, με διαχειριστή τον Σά-
μιουελ Γκιμπς –αντιπρόεδρο λειτουρ-
γιών της μητρικής SpaceX– δεν κοι-
νοποιεί τα στοιχεία για τον αριθμό
των συνδρομητών της στην Ελλάδα,
με αποτέλεσμα να παραμένει άγνωστο
το μερίδιό της στην ελληνική αγορά.
Ωστόσο, παγκοσμίως, στις 50 χώρες
που καλύπτει μέσω ενός δικτύου 4.000
δορυφόρων, υπολογίζεται ότι διαθέτει

συνολικά 1,5 εκατ. συνδρομητές – ι-
διώτες και επιχειρήσεις. Πάντως, οι
ρυθμοί ανάπτυξης της εταιρείας δεν
είναι ενιαίοι. Για παράδειγμα, στη
Γαλλία, όπου η Starlink δραστηριο-
ποιείται από τον Μάιο του 2021, οι
συνδρομητές δεν ξεπερνούν συνολικά
τους 10.000, αντιπροσωπεύοντας ένα
εξαιρετικά μικρό κλάσμα σε σχέση
με τον πληθυσμό των 67,75 εκατ. κα-
τοίκων της χώρας.

Το δορυφορικό Ιντερνετ της Star-
link είναι κατάλληλο για αγροτικές
περιοχές που δεν διαθέτουν οπτική
ίνα. Ωστόσο, η αύξηση των επενδύ-
σεων των παρόχων στις συγκεκριμένες
«άγονες» περιοχές, σε συνδυασμό με
τις ανταγωνιστικές τιμές που προ-
σφέρουν, φαίνεται ότι δυσχεραίνουν
τη διείσδυση του δορυφορικού Ιντερ-
νετ του Ελον Μασκ. Ισως δεν είναι
τυχαίο ότι η Starlink προχώρησε πρό-
σφατα, όχι μόνο σε νέες μειώσεις τι-
μών, περιορίζοντας το κόστος αγοράς
του εξοπλισμού σε 300 από 400 ευρώ,

αλλά κατάργησε και τα συμβόλαια,
καθώς η χρήση της υπηρεσίας μπορεί
να γίνεται σε μηνιαία βάση.

Το δορυφορικό Ιντερνετ της Star-
link επιτρέπει πολύ γρήγορες ταχύ-
τητες download 250 Mbps, που, βάσει
της τοποθεσίας, ενδέχεται να αυξη-
θούν σε 400 Mbps. Αντίστοιχα, η μέση
ταχύτητα up-load (ανεβάσματος αρ-
χείων κ.τ.λ.) τοποθετείται σε 14 Mbps.

Για την εξασφάλιση του δορυφο-
ρικού Διαδικτύου της Starlink απαι-
τείται η υποβολή παραγγελίας μέσω
της ιστοσελίδας της Starlink, με τους
χρήστες να παραλαμβάνουν στη δι-
εύθυνση που δηλώνουν τον απαιτού-
μενο εξοπλισμό. Τη δορυφορική κε-
ραία, δηλαδή, που έχει ορθογώνιο
σχήμα, ειδικούς αντάπτορες, καλώδια
κ.ά. To Starlink είναι ένα σύστημα
δορυφόρων που κατασκευάστηκε από
τη SpaceX για την παροχή δορυφο-
ρικού Διαδικτύου. Το σύστημα της
SpaceX αποτελείται από χιλιάδες μι-
κρούς δορυφόρους σε χαμηλή γήινη
τροχιά, σε συνδυασμό με πομποδέκτες
εδάφους (επίγειους σταθμούς). Το συ-
νολικό κόστος του δεκαετούς έργου
για τον σχεδιασμό, την κατασκευή
και την ανάπτυξη του Starlink από
τη SpaceX εκτιμάται περίπου στα 10
δισ. δολ.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΣ

Οι τρεις στόχοι των αυξήσεων στο Δημόσιο
Μεγαλύτερες ενισχύσεις σε νεοεισερχόμενους, όσους έχουν παιδιά και στους υπηρετούντες σε θέση ευθύνης

<<<<<<

Oριζόντια αύξηση 70 ευρώ
εάν δεν έχουν παιδιά,
90 ευρώ εάν έχουν ένα
και 120 ευρώ εάν έχουν
δύο ή περισσότερα παιδιά.

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός
των επιχειρήσεων καθυστερεί
Τεχνολογική υστέρηση διαπιστώνει σχετική έρευνα του ΣΕΒ

Σύμφωνα με την έρευνα του Παρατηρητηρίου Ψηφιακού Μετασχηματισμού, το 63% των
επιχειρήσεων αξιοποιεί κυρίως βασικά πληροφοριακά συστήματα, ενώ μόλις το 13,5% α-
ξιοποιεί τεχνολογίες αιχμής.

<<<<<<

Τροχοπέδη η έλλειψη
ψηφιακής κουλτούρας
και η επάρκεια
επενδυτικών κινήτρων.

<<<<<<

Μόλις 6.500 ευρώ
ο τζίρος της Starlink Ελλά-
δος στη διάρκεια του 2022.

Δεν πουλάει το δορυφορικό
Ιντερνετ στην Ελλάδα

Η εταιρεία, με διαχειριστή τον Σάμιουελ Γκιμπς –αντιπρόεδρο λειτουργιών της μητρικής SpaceX– δεν κοινοποιεί τα στοιχεία για τον
αριθμό των συνδρομητών της στην Ελλάδα.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Τις ισχυρές προοπτικές της ελληνικής
οικονομίας, που σηματοδοτεί η δεύ-
τερη θητεία της Νέας Δημοκρατίας,
υπογραμμίζουν οι αναλυτές, επι-
σημαίνοντας ωστόσο πως οι προ-
κλήσεις παραμένουν και είναι ση-
μαντικό να αντιμετωπιστούν, ώστε
η Ελλάδα και τα ελληνικά assets να
γίνουν πιο ελκυστικά για τους ε-
πενδυτές. «Από την επιβίωση στην
αναζωογόνηση» έχει περάσει πλέον
η ελληνική οικονομία τα τελευταία
χρόνια, με την άνετη επικράτηση
της Ν.Δ. στις εκλογές να ανοίγει
τον δρόμο για συνέχιση της ανά-
πτυξης, όπως σχολιάζει το fund
DWS, θυγατρική εταιρεία της
Deutsche Bank. Η Ελλάδα έχει σί-
γουρα γίνει πιο ελκυστική για ε-
πενδύσεις. Το οικονομικό τοπίο της
χώρας, που κάποτε μαστιζόταν από
καταστροφική κρίση χρέους, γνώ-
ρισε αξιοσημείωτη μεταμόρφωση,
τονίζει χαρακτηριστικά. Οι μέρες
της λιτότητας πέρασαν και, αντί-
θετα, οι φόροι μειώθηκαν και η φο-
ρολογική συμμόρφωση βελτιώθηκε.
Η πανδημία έδωσε ώθηση στην
ψηφιοποίηση, αν και άλλα τμήματα
των υποδομών της χώρας έχουν
σημαντικές ελλείψεις. Ωστόσο, το
έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών
συναλλαγών αποτελεί «σημαντική
πηγή ανησυχίας», όπως προειδο-
ποιεί η DWS, «και η αντιμετώπισή
του είναι ζωτικής σημασίας».

Η Ελλάδα θα χρειαστεί να επε-
κτείνει τη βάση των εξαγωγών της
πέρα από παραδοσιακούς τομείς,
όπως ο τουρισμός και η γεωργία. Οι
επενδύσεις στην καινοτομία και
την ενίσχυση των προγραμμάτων
επαγγελματικής κατάρτισης, καθώς
και η δημιουργία ισχυρότερων δε-
σμών μεταξύ των πανεπιστημίων
και του ιδιωτικού τομέα θα ήταν ε-
πίσης πολύ χρήσιμες για την ενί-
σχυση του μακροπρόθεσμου ανα-
πτυξιακού δυναμικού, επισημαίνει
το γερμανικό fund. H μείωση της
γραφειοκρατίας και η προώθηση ε-

νός περιβάλλοντος φιλικού προς τις
επιχειρήσεις θα ήταν επίσης σημα-
ντικά κεφάλαια στη συνέχιση του
success story, που έχει γίνει η Ελλάδα
τα τελευταία χρόνια, όπως προσθέ-
τει. Από την πλευρά της, η JP Morgan
υπογραμμίζει την απουσία τοποθε-
τήσεων των ξένων επενδυτών στις
ελληνικές μετοχές. Οπως παρατηρεί,
παρά το ισχυρό ράλι στο ελληνικό
χρηματιστήριο, το οποίο ξεπερνάει
το 35% από τις αρχές του έτους, οι
επενδυτές των αναδυομένων αγο-
ρών είναι έντονα αρνητικοί απέναντι
στην Ελλάδα, με το 61% των funds
να έχει μηδενικές θέσεις και κανένα
να μην έχει θέσεις άνω του 2%. Η
ελληνική αγορά έχει παρόμοιο προ-
φίλ με τις αγορές των Φιλιππίνων,
της Ουγγαρίας και του Περού, όπως
επισημαίνει. Η εξήγηση, κατά την
JP Morgan, είναι ότι o δείκτης MSCI
Ελλάδας βρίσκεται σήμερα στις 5
μονάδες μόλις, έναντι των 100 μο-
νάδων το 1998 όταν ξεκίνησε δια-
πραγμάτευση.

Η αμερικανική τράπεζα ελπίζει
πως οι «πληγές» που απέκτησαν οι
επενδυτές στο παρελθόν, όταν είχαν
τοποθετηθεί στην Ελλάδα, θα κλεί-
σουν, με την αναβάθμιση της χώρας
στην επενδυτική βαθμίδα εντός
του 2023 να αναμένεται έτσι να α-
ποτελέσει «ένα είδος ευλογίας». Η
ίδια αποφασίζει να δώσει έτσι ση-
μαντική ψήφο εμπιστοσύνης στην
Ελλάδα, αναβαθμίζοντας τη στάση
της για τις ελληνικές μετοχές σε
«υπεραπόδοση» (overweight) από
ουδέτερη πριν, λόγω του ευνοϊκού
αναπτυξιακού προφίλ της χώρας έ-
πειτα από τις εκλογές, καθώς «η
Ν.Δ. αποτελεί την ισχυρότερη εγ-
γύηση για την τήρηση των δημο-
σιονομικών και μεταρρυθμιστικών
δεσμεύσεων». Η JP Morgan εκτιμά
ότι η ανάπτυξη στην Ελλάδα φέτος
θα κινηθεί στο 2% έναντι 0,6% για
την Ευρωζώνη, χάρη στη βελτίωση
των μακροοικονομικών συνθηκών,
ιδίως στο δημοσιονομικό μέτωπο,
με ώθηση και από το Ταμείο Ανά-
καμψης.

Μειωμένες είναι οι εξαγωγές του
«ελληνικού ρούχου», ήτοι του κλάδου
ένδυσης, κατά το πρώτο τετράμηνο
του τρέχοντος έτους, ενώ αντίθετα
οι εγχώριες λιανικές πωλήσεις ση-
μειώνουν άνοδο 23,6%, στα 848
εκατ. ευρώ, αν και μέρος αυτής της
αύξησης οφείλεται στις ανατιμήσεις.
Στο μεταξύ, εκπρόσωποι του κλάδου
εκτιμούν πως θα αρχίσει να «απο-
καθίσταται η ηρεμία στην αγορά»
σταδιακά, καθώς οι εκλογές ολο-
κληρώθηκαν ενώ ο πληθωρισμός
δείχνει να αποκλιμακώνεται.

Σύμφωνα με στοιχεία του Συν-
δέσμου Επιχειρήσεων Πλεκτικής
και Ετοίμου Ενδύματος Ελλάδος,

το πρώτο 4μηνο του 2023 οι λιανικές
πωλήσεις ενδυμάτων στην εγχώρια
αγορά κατέγραψαν αύξηση 23,6%
και ανήλθαν στα 848 εκατ. ευρώ το
πρώτο τετράμηνο του 2023 από
686 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διά-
στημα του 2022. «Εάν δεν υπάρξει
πάλι κάποιος εξωγενής παράγοντας
που να αποσταθεροποιήσει την α-
γορά ένδυσης, τότε βαδίζουμε προς
μία κανονικότητα», αναφέρει στην
«Κ» στέλεχος του κλάδου. «Οι λια-
νικές πωλήσεις εξακολουθούν να
διανύουν μία καλή πορεία, μένει
να δούμε πώς θα αντιμετωπιστεί η
κάμψη που υπάρχει στις εξαγωγές». 

Παρά την ανοδική πορεία των

πωλήσεων, η αξία τους είναι αυξη-
μένη εξαιτίας και του πληθωρισμού
και των ανατιμήσεων σε μια σειρά
από προϊόντα και υπηρεσίες. Μά-
λιστα η αύξηση των τιμών στην έν-
δυση υπολογίζεται κατά μέσον όρο
σε 7%-10%. «Το πρόσημο για τις
πωλήσεις στην εγχώρια αγορά είναι
θετικό, αλλά δεν είναι τόσο εντυ-
πωσιακό όσο φαίνεται», δηλώνει
εκπρόσωπος του συνδέσμου.

Σε ό,τι αφορά τις εξαγωγές, τα
στοιχεία του ΣΕΠΕΕ δείχνουν πως
η συνολική αξία των εξαγωγών στο
κλάδο ένδυσης - κλωστοϋφαντουρ-
γίας το πρώτο 4μηνο του 2023 α-
νήλθε στα 735 εκατ. ευρώ από 793
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα
του 2022, καταγράφοντας πτώση
7,3%. Παράγοντες του κλάδου εξη-
γούν πως ο πληθωρισμός και η ά-
νοδος των τιμών ενέργειας οδήγη-
σαν τους πελάτες των ελληνικών
εταιρειών ένδυσης να περιορίσουν
τις παραγγελίες τους κατά τους
προηγούμενους μήνες, κυρίως το
καλοκαίρι. Αυτές οι παραγγελίες ε-
κτελέστηκαν το πρώτο 4μηνο του
2023, γεγονός που αποτυπώνεται
στα στοιχεία του πρώτου τετραμή-
νου. «Ολη η χρονιά θα έχει αρνητικό
πρόσημο για τις εξαγωγές. Τέλη
του 2023 αρχές του 2024 θα ανα-
κάμψουν», προβλέπει στέλεχος του
κλάδου. Μειωμένες κατά 3,6% είναι
οι εισαγωγές σε σύγκριση με το
πρώτο 4μηνο του 2023. Για το σύ-
νολο του κλάδου ένδυσης - κλω-
στοϋφαντουργίας οι εισαγωγές α-
νήλθαν στο 1,13 δισ. ευρώ το 2023
έναντι 1,17 δισ. ευρώ το πρώτο τε-
τράμηνο του 2022. 

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΝΤΗ

Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
μέχρι το τέλος του έτους θα οδηγήσει
στη μείωση του κόστους δανεισμού
στον ιδιωτικό τομέα και στην αύξηση
του ΑΕΠ κατά μισή μονάδα το 2024, ε-
κτιμά το Γραφείο Προϋπολογισμού του
Κράτους στη Βουλή. Συγκεκριμένα, το
Γραφείο παρουσιάζει τρία εναλλακτικά
σενάρια, όπου το πρώτο ενσωματώνει
την επίτευξη της επενδυτικής βαθμίδας
όσον αφορά την πιστοληπτική αξιολό-
γηση του ελληνικού Δημοσίου. Στο σε-
νάριο αυτό γίνεται η παραδοχή της ά-
μεσης διάχυσης του χαμηλότερου κό-
στους δανεισμού στον ιδιωτικό τομέα
της οικονομίας και ειδικότερα η εξάλειψη

του πρόσθετου κινδύνου στις ιδιωτικές
επενδύσεις.

Οπως επισημαίνεται στην έκθεση,
«η επενδυτική βαθμίδα, στον βαθμό που
τα θετικά αποτελέσματά της διαχυθούν
άμεσα στην πραγματική οικονομία, θα
προκαλέσει αύξηση των ιδιωτικών ε-
πενδύσεων που θα ενισχύσουν τον ρυθ-
μό αύξησης του ΑΕΠ στο 2,3% το 2023
και στο 2,7% το 2024, δηλαδή 0,1 και
0,5 της ποσοστιαίας μονάδας πάνω από
το βασικό σενάριο. Συνεπώς, η απόκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας θα μπορούσε
να έχει αξιόλογη θετική επίδραση στο
σύνολο της οικονομίας, πέρα από τις
ευνοϊκές επιπτώσεις στη διαχείριση του
δημοσίου χρέους».

Το δεύτερο σενάριο ενσωματώνει μια
ταχύτερη μείωση των εισοδηματικών
ενισχύσεων σε νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις για την κάλυψη του ενεργειακού

κόστους και των αυξημένων τιμών και
υποτίθεται ότι θα προκαλέσει μείωση
των κρατικών μεταβιβάσεων κατά 10%
σε σχέση με το βασικό σενάριο. Ουσια-
στικά η μείωση των κρατικών μεταβι-
βάσεων θα περιορίσει την ιδιωτική κα-
τανάλωση των νοικοκυριών και θα ο-
δηγήσει το ΑΕΠ σε μεγέθυνση 2% το
2023 και 2,1% το 2024, δηλαδή 0,2 και
0,1 κάτω από το βασικό σενάριο (2,2%
ανάπτυξη το τρέχον έτος και το 2024).

Τέλος, το τρίτο σενάριο υποθέτει μια
καλύτερη του αναμενομένου πορεία
των δημοσίων εσόδων, που θα επιτρέψει
μια αύξηση της δημόσιας κατανάλωσης
κατά 2% σε σχέση με το βασικό σενάριο.
Στο τρίτο σενάριο, η αύξηση της δημό-
σιας κατανάλωσης θα οδηγήσει σε ρυθμό
μεγέθυνσης 2,3% το 2023 και 2,2% το
2024, δηλαδή 0,1 της ποσοστιαίας μο-
νάδας πάνω από το βασικό σενάριο για

το 2023 αλλά χωρίς διαφορά από το βα-
σικό σενάριο για το 2024.

Πληθωριστικές πιέσεις
Στην έκθεση επισημαίνονται οι εν-

δείξεις επιμονής των πληθωριστικών
πιέσεων, γεγονός που αναδεικνύεται
από την επιτάχυνση του πυρήνα του
πληθωρισμού στο 8,1% τον Μάιο από
4,8% τον αντίστοιχο περυσινό μήνα και
επαναλαμβάνονται οι εκτιμήσεις του
ΔΝΤ, σύμφωνα με τις οποίες ο πληθω-
ρισμός στην Ευρωζώνη οφείλεται κατά
45% στα επιχειρηματικά κέρδη, κατά
40% στο κόστος των εισαγομένων και
μόλις κατά 25% στους μισθούς. Το φαι-
νόμενο έχει χαρακτηριστεί greedflation
(πληθωρισμός «απληστίας») και θέτει
νέα διλήμματα στην αντιμετώπισή του.

Οπως τονίζεται στην έκθεση, ο πλη-
θωρισμός θα μπορούσε να αποδειχθεί

πιο επίμονος, αν λάβουν χώρα εκτετα-
μένες μισθολογικές αυξήσεις, καθώς και
αν συνεχιστεί η αύξηση των περιθωρίων
κέρδους των επιχειρήσεων. Οι καθυ-
στερήσεις στην απορρόφηση των κον-
δυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης και η
αύξηση των επιτοκίων θα μπορούσαν
να οδηγήσουν σε χαμηλότερες του α-
ναμενομένου επενδύσεις. Επιπλέον η
αύξηση των επιτοκίων θα μπορούσε να
οδηγήσει σε εκ νέου άνοδο των μη ε-
ξυπηρετούμενων δανείων, επηρεάζοντας
τη δυνατότητα των τραπεζών να χρη-
ματοδοτήσουν την ανάκαμψη. Τέλος,
η συνέχιση των πληθωριστικών πιέσεων
και η υιοθέτηση αυστηρότερου δημο-
σιονομικού πλαισίου, που περιορίζει τη
δυνατότητα δημοσιονομικών μεταβι-
βάσεων, θα μπορούσε να αυξήσει πε-
ραιτέρω τις κοινωνικές και περιφερειακές
ανισότητες.

Η Ελλάδα συγκαταλέγεται στο top-10
των προορισμών εξερχόμενου τουρισμού
στις υπό εξέταση αγορές, με εξαίρεση
την αγορά των ΗΠΑ, βάσει στοιχείων
του UNWTO για το έτος 2021 (τελευταία
διαθέσιμα στοιχεία). Ειδικότερα, κατείχε
την πρώτη θέση στην αγορά της Κύπρου,
τη δεύτερη στην αγορά του Ηνωμένου
Βασιλείου και την τρίτη στις αγορές της
Γαλλίας, του Ισραήλ και της Σερβίας.
Παράλληλα, η Ελλάδα κατατάσσεται
ψηλά στις προτιμήσεις και στις υπόλοιπες
αγορές: τέταρτη στις αγορές της Ρου-

μανίας, της Ιταλίας και της Πολωνίας,
πέμπτη στην Αυστρία, έκτη στη Γερμα-
νία, στην Ελβετία, στο Βέλγιο και όγδοη
στην Ολλανδία και τη Σουηδία. Η εικόνα
διαφοροποιείται σημαντικά όσον αφορά
τους μεσογειακούς προορισμούς, με την
Ελλάδα να βρίσκεται σε όλες τις αγορές
στο top-5 των κυριότερων προορισμών.
Σε σχέση με το 2019, την τελευταία προ
πανδημίας χρονιά, η Ελλάδα ανέβηκε
μια θέση ως προορισμός στις προτιμήσεις
των ταξιδιωτών από τη Γερμανία, την
Ιταλία, την Ολλανδία, την Αυστρία, την

Ελβετία και τη Σουηδία, δύο θέσεις στις
προτιμήσεις των ταξιδιωτών από το Βέλ-
γιο, τρεις θέσεις στις προτιμήσεις από
τις ΗΠΑ και το Ισραήλ, τέσσερις θέσεις
στις προτιμήσεις από το Ηνωμένο Βα-
σίλειο και την Πολωνία και πέντε θέσεις
στις προτιμήσεις των ταξιδιωτών από
τη Γαλλία. Υποχώρηση δύο θέσεων κα-
ταγράφηκε στις προτιμήσεις των ταξι-
διωτών από τη Σερβία και τριών θέσεων
από τη Ρουμανία.

Επίσης, σύμφωνα με την ανάλυση
στοιχείων της GWI, υπάρχει αυξημένο

ενδιαφέρον των καταναλωτών από όλες
τις εξεταζόμενες αγορές για ταξίδια είτε
εσωτερικού είτε εξωτερικού, με τουλά-
χιστον τους μισούς να δηλώνουν ότι εν-
διαφέρονται να ταξιδέψουν. Υψηλότερο
ενδιαφέρον να ταξιδέψουν δήλωσαν οι
καταναλωτές από τις αγορές της Ελβετίας
(62%), της Ιταλίας (61%), της Αυστρίας
(59%), του Βελγίου (57%), της Σουηδίας
(56%), της Ρουμανίας (53%), της Πολωνίας
(52%), του Ηνωμένου Βασιλείου (52%),
της Γερμανίας (51%) και του Ισραήλ
(51%).

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Σημαντική αύξηση παρατηρείται στον
αριθμό των νέων σε ηλικία ξένων αγο-
ραστών εξοχικής κατοικίας στην Ελλάδα.
Ανθρωποι ηλικίας ακόμη και 30 ετών
προχωρούν σε αγορές εξοχικών στην
Ελλάδα έχοντας ως βασικό κίνητρο την
επένδυση με στόχο την εκμετάλλευση
και λιγότερο την απόκτηση ακινήτου
για τις καλοκαιρινές διακοπές τους. Πρό-
κειται για μια νέα τάση, η οποία παρα-
τηρείται τα τελευταία πέντε χρόνια κι
έρχεται να συμπληρώσει τη μέχρι σήμερα
κυρίαρχη κατηγορία αγοραστών, δηλαδή
τους ανθρώπους που έχουν συνταξιο-
δοτηθεί ή βρίσκονται κοντά στη συντα-
ξιοδότηση, ηλικίας άνω των 55 ετών.

«Ολλανδός προγραμματιστής ηλε-
κτρονικών υπολογιστών από το Αμστερ-
νταμ προχώρησε πρόσφατα στην αγορά

μιας βίλας στην Πάλαιρο, απέναντι από
τον Σκορπιό. Πλήρωσε το μεγαλύτερο
μέρος του ποσού με κέρδη που κατέ-
γραψε από τα κρυπτονομίσματα. Η ηλικία
του αγοραστή είναι μόλις 35 ετών». Η
περιγραφή αυτή ανήκει στον κ. Γιώργο
Γαβριηλίδη, ιδρυτή και διευθύνοντα
σύμβουλο της Elxis, εταιρείας που ειδι-

κεύεται στον κλάδο της εξοχικής κατοι-
κίας και δραστηριοποιείται στην ευρω-
παϊκή αγορά, εδρεύοντας στην Ουτρέχτη
της Ολλανδίας. Σε σχετική ανάλυση από
στοιχεία των πωλήσεων που έχει πραγ-
ματοποιήσει η Elxis, προκύπτει ξεκάθαρα
η σημαντική ενίσχυση του ρεύματος
των ανθρώπων που ανήκουν στην ηλι-

κιακή ομάδα 35-55 ετών και τοποθετούν
τα κεφάλαιά τους σε εξοχικές κατοικίες
στην Ελλάδα.

«Συχνά πρόκειται για νέους επιχει-
ρηματίες που έχουν ήδη κάνει τα πρώτα
τους βήματα σε επενδύσεις σε ακίνητα
στη χώρα τους και πλέον αναζητούν ε-
πενδυτικές ευκαιρίες σε άλλες χώρες

της Ευρώπης», τονίζει ο κ. Γαβριηλίδης.
Γνωρίζουν την Ελλάδα από μία ή δύο ε-
πισκέψεις για διακοπές που έτυχε να
κάνουν κάποια στιγμή. Σύμφωνα με τον
ίδιο, οι αγοραστές αυτοί προβαίνουν σε
αγορές περισσότερο με το μυαλό παρά
με την καρδιά. «Στόχος τους είναι να
τοποθετήσουν τα χρήματά τους σε μια
επένδυση η οποία θα πρέπει να αποδώ-
σει, προσφέροντας όμως και την επιλογή
της προσωπικής χρήσης, χωρίς να είναι
πάντα προαπαιτούμενο κάτι τέτοιο», ε-
ξηγεί ο κ. Γιώργος Γαβριηλίδης. Σύμφωνα
με τον ίδιο, σε πολλές χώρες, όταν κά-
ποιος αγοράζει μια βίλα με στόχο την
εκμετάλλευση, είναι υποχρεωμένος να
την εκχωρήσει προς ενοικίαση για το
σύνολο της τουριστικής περιόδου. Α-
ντιθέτως στην Ελλάδα αυτό δεν είναι
υποχρεωτικό, μιας και ο ιδιοκτήτης μπο-
ρεί να επιλέξει εκείνος τις ημερομηνίες
που θα χρησιμοποιήσει ο ίδιος το εξοχικό
του και να το εκμισθώσει για το υπόλοιπο
διάστημα, αξιοποιώντας τις διάφορες
ψηφιακές πλατφόρμες βραχυχρόνιας
μίσθωσης.

Αυτό ακριβώς είναι το συγκριτικό
πλεονέκτημα που προσφέρει η ελληνική
αγορά. Οι συγκεκριμένοι αγοραστές δί-
νουν έμφαση στην υψηλή απόδοση της
επένδυσης. Για τον λόγο αυτό, σχεδόν
πάντα εστιάζουν σε νέες κατασκευές
με πισίνα, σε δημοφιλείς τουριστικούς
προορισμούς, με καλές υποδομές και α-
εροπορικές συνδέσεις. Ετσι, περιοχές
όπως η Κρήτη και τα νησιά του Ιονίου
βρίσκονται στο επίκεντρο τέτοιων αγο-
ραστών. 

Αύξηση πωλήσεων,
μείωση εξαγωγών
για τον κλάδο ένδυσης

Προοπτικές αύξησης
επενδύσεων «βλέπουν»
οι ξένοι αναλυτές

<<<<<<<

Στο πρώτο τετράμηνο
η αξία των πωλήσεων
ενισχύθηκε 23,6%,
στα 848 εκατ. ευρώ.

<<<<<<<

Εχουν ως βασικό κίνητρο την
επένδυση και λιγότερο την
απόκτηση ακινήτου για τις
καλοκαιρινές διακοπές τους.

<<<<<<<

Στην έκθεση επαναλαμβάνο-
νται οι εκτιμήσεις του ΔΝΤ,
σύμφωνα με τις οποίες
ο πληθωρισμός οφείλεται
στα επιχειρηματικά κέρδη.

Η JP Morgan αναβάθμισε τη στάση της για τις ελληνικές μετοχές σε «υπεραπό-
δοση» (overweight), από ουδέτερη πριν.

Αυξάνονται οι ξένοι 35άρηδες
που αγοράζουν εξοχικά στην Ελλάδα

Οι συγκεκριμένοι αγοραστές δίνουν έμφαση στην υψηλή απόδοση της επένδυσης. Για τον
λόγο αυτό, σχεδόν πάντα εστιάζουν σε νέες κατασκευές με πισίνα, σε δημοφιλείς τουριστι-
κούς προορισμούς.

Από ποιες χώρες έρχονται οι τουρίστες

Υψηλότερη ανάπτυξη φέρνει
η επενδυτική βαθμίδα
Αύξηση ΑΕΠ 2,3% το 2023 και 2,7% το 2024 «βλέπει» το Γραφείο Προϋπολογισμού

Η απόκτηση της επενδυτικής βαθμίδας θα μπορούσε να έχει αξιόλογη θετική επίδραση στο σύνολο της οικονομίας, πέρα από τις ευνοϊκές
επιπτώσεις στη διαχείριση του δημοσίου χρέους, αναφέρει στην έκθεσή του το Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή.



  

• C HE ESEC AKE  ΜΕ 

ΒΕΡΙΚΟΚ Α Κ ΑΙ  Α M ARE T TO 

•  Ε ΥΚΟΛΟ ΕΠΙΔΟΡΠΙΟ ΜΕ 

Μ ΑΡΕΓΚΕ Σ  Κ ΑΙ  ΚΕΡΑ ΣΙΑ

Η  ΑΘ Η Ν Α  ΛΟ Ϊ Ζ Ι ΔΟΥ 
Μ Α Σ  Φ Τ Ι Α Χ Ν Ε Ι 

Δ Ρ ΟΣ Ε ΡΑ  ΓΛΥ Κ Α 
Γ Ε Μ ΑΤΑ  Χ Ρ Ω Μ Α

Σ Τ Α  Κ ΑΦ Ε Ν Ε Ι Α  Τ Η Σ

ΔΙΑΤΗΡΕΙΤΑΙ  ΖΩΝΤΑΝΟΣ  
Ο ΜΥΘΟΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΙΚΗΣ ΚΟΥΖΙΝΑ Σ
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ΥΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΠΟ 
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Νέα όπλα στη μάχη κατά της ανασφά-
λιστης, επισφαλούς ή και υποαμειβό-
μενης απασχόλησης ρίχνει η Ανεξάρ-
τητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας, με
τη βοήθεια της τεχνολογίας, την αξιο-
ποίηση ψηφιακών εργαλείων αλλά και
τη διεξοδική και ποιοτική ανάλυση των
δεδομένων. Καθώς μάλιστα οι παρεμ-
βάσεις στα εργασιακά λαμβάνουν επεί-
γοντα χαρακτήρα, στον απόηχο των ε-
πανειλημμένων περιστατικών εργοδο-
τικής αυθαιρεσίας, αλλά και... παραδο-
ξότητας, που είδαν πρόσφατα το φως
της δημοσιότητας, τις επόμενες ημέρες
ο επικεφαλής της Αρχής Γιώργος Τζι-
λιβάκης αναμένεται να συναντηθεί με
τον υπουργό Εργασίας Αδωνι Γεωργιάδη,
προκειμένου να συζητήσουν και τις α-
ναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις που
πρέπει να ληφθούν άμεσα.  

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο σχεδια-
σμός της Ανεξάρτητης Αρχής περιλαμ-
βάνει έως το τέλος του χρόνου τη διε-

νέργεια τουλάχιστον 66.000 ελέγχων,
κατά κύριο λόγο σε τομείς και κλάδους
υψηλής παραβατικότητας, όπως ο επι-
σιτισμός - τουρισμός, οι υπηρεσίες και
κυρίως η καθαριότητα και η φύλαξη
καθώς και ο τομέας των μεταφορών με
αιχμή τους κούριερ. Ηδη, στο 5μηνο έ-
χουν πραγματοποιηθεί 28.805 έλεγχοι,
γεγονός που συνηγορεί πως έως το τέλος
του έτους, με δεδομένη και την εντα-
τικοποίηση του επόμενου διαστήματος,
ο ποσοτικός στόχος θα ξεπεραστεί. 

Τα όπλα των επιθεωρητών εργασίας
είναι η χρήση τάμπλετ, τα οποία είναι
διασυνδεδεμένα με το σύστημα «Εργά-
νη», με αποτέλεσμα ο έλεγχος να γίνεται
αυτόματα, όπως αυτόματα καταχωρί-
ζονται και οι όποιες παραβάσεις. Μάλιστα
στόχος είναι το 70% των ελέγχων να
διενεργούνται πλέον από κλιμάκια με
τάμπλετ, προκειμένου τα δεδομένα να
χρησιμοποιούνται άμεσα και για τον
ποιοτικό έλεγχο των στοιχείων, που θα
οδηγήσουν σε αποτελεσματικότερους
ελέγχους. Αλλωστε, τα πρόσφατα γεγο-

νότα απέδειξαν ότι το ζητούμενο δεν
είναι η διεξαγωγή ελέγχων αλλά και η
αποτελεσματική λειτουργία της Επιθε-
ώρησης Εργασίας, με στόχο την απο-
τροπή παραβατικών συμπεριφορών και
την προστασία της μισθωτής εργασίας.
Για τον λόγο αυτό, σύμφωνα με υψηλό-
βαθμα στελέχη της Αρχής, το τελευταίο
διάστημα και παρά τα σημαντικά οργα-
νωτικά προβλήματα που παραμένουν
και χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης (για
παράδειγμα, ακόμη η Ανεξάρτητη Αρχή
δεν έχει βρει κτίριο προκειμένου να στε-
γαστεί), διενεργούνται έλεγχοι με τη
χρήση ψηφιακών εργαλείων, ακόμη και

την εξέταση αναρτήσεων στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, εφόσον αυτές ε-
λεγχθούν και διαπιστωθεί ότι έχουν
βάση, αλλά και ποιοτική ανάλυση δε-
δομένων, προκειμένου οι έλεγχοι να
είναι αποτελεσματικότεροι. Η διαδικασία
αυτή ακολουθήθηκε μάλιστα, σύμφωνα
με πληροφορίες της «Κ», και στην πολύ
σοβαρή υπόθεση κυκλώματος παράνο-
μης απασχόλησης αλλοδαπών, που ε-
ντοπίστηκε στην Ανατολική Αττική, έ-
πειτα από αιφνιδιαστικό έλεγχο της Ε-
πιθεώρησης Εργασίας, με τη συνδρομή
της Ελληνικής Αστυνομίας.

Οι... παραδοξότητες που εντοπίστη-
καν πρόσφατα στο παραθαλάσσιο μπαρ
της Ρόδου, ανέδειξαν επίσης την ανα-
γκαιότητα προώθησης νομοθετικών
παρεμβάσεων, όπως για παράδειγμα
την επανεξέταση και τον επανακαθο-
ρισμό ορισμένων από τους κανόνες υ-
γείας και ασφάλειας των εργαζομένων.
Χαρακτηριστικό του προβλήματος που
έχει ανακύψει, είναι το γεγονός ότι η
εξυπηρέτηση πελατών σε πλωτές πλατ-

φόρμες με τους εργαζόμενους να βρί-
σκονται μέσα στη θάλασσα, όπως δια-
πιστώθηκε, δεν απαγορεύεται ρητά και
επομένως δεν μπορεί να θεωρηθεί πα-
ραβίαση της εργατικής νομοθεσίας.

Η υπόθεση βέβαια ανάδειξε και τις
παθογένειες που υπάρχουν όσον αφορά
τη λειτουργία της Ανεξάρτητης Αρχής,
καθώς ο έλεγχος που διενεργήθηκε, ε-

κτός από το γεγονός ότι είχε «διαφημι-
στεί» από τα μέσα ενημέρωσης, πριν
καλά καλά δοθεί εντολή από την Αρχή
να ξεκινήσει, έγινε τελικά από κλιμάκιο
της Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων
και όχι Υγιεινής και Ασφάλειας, καθώς
δεν υπάρχει τέτοιο κλιμάκιο στη Ρόδο
και θα έπρεπε να βρεθεί και να ταξιδέψει
από τον Πειραιά.

Σε πλήρη ισχύ βρίσκεται εδώ και ένα
6μηνο το νέο πλαίσιο, μέσα στο οποίο
παρέχεται η δυνατότητα τηλεργασίας
κατόπιν αίτησης του εργαζομένου, όπως
προβλέπεται στον νόμο 4808/2021 για
την προστασία της εργασίας. Πρόσφατα,
μάλιστα, η ΓΣΕΕ προχώρησε στην κα-
τάρτιση ενός πλήρους οδηγού εργα-
σιακών δικαιωμάτων, στον οποίο μεταξύ
άλλων περιγράφει το καθεστώς λειτουρ-
γίας της τηλεργασίας και τα δικαιώματα
και τις υποχρεώσεις εργοδοτών και ερ-
γαζομένων.  

Σύμφωνα με τη ΓΣΕΕ, λοιπόν, τηλερ-
γασία ονομάζεται η εξ αποστάσεως πα-
ροχή της εξαρτημένης εργασίας του
εργαζομένου, με τη χρήση και της τε-
χνολογίας, όπως προβλέπεται στη σύμ-
βαση εργασίας που έχει υπογράψει, α-
νεξάρτητα αν είναι πλήρους, μερικής,
εκ περιτροπής ή άλλης μορφής απα-
σχόλησης, υπό την προϋπόθεση βέβαια
ότι αυτή η εργασία θα μπορεί να πα-
ρασχεθεί και εκτός από τις εγκαταστά-
σεις του εργοδότη.  

Αναφορικά με το πλαίσιο εφαρμογής,
η Συνομοσπονδία ξεκαθαρίζει ότι οι
τηλεργαζόμενοι απολαμβάνουν τα ίδια
δικαιώματα που διασφαλίζονται από
την ισχύουσα νομοθεσία και τις συλ-
λογικές συμβάσεις για συγκρίσιμους
εργαζομένους μέσα στις εγκαταστάσεις
της επιχείρησης. Η τηλεργασία έχει οι-
κειοθελή χαρακτήρα για τους ενδιαφε-

ρομένους, εργαζόμενο και εργοδότη,
υπό την έννοια ότι απαιτείται η συναί-
νεση του εργαζομένου για την παροχή
εργασίας εξ αποστάσεως.   

Στην τηλεργασία η έννοια «χρόνος
εργασίας» αποκτά άλλη διάσταση απ’
ό,τι στην απλή εργασία, θα πρέπει να
υφίσταται ρητή αναφορά στη σύμβαση
σχετικά με τα χρονικά όρια της τηλερ-
γασίας και τις συνθήκες υπό τις οποίες
αυτή θα παρέχεται και να τονίζεται
στον εργαζόμενο το δικαίωμά του στην

αποσύνδεση μετά τη λήξη του ωραρίου
εργασίας του.     

Ο εργοδότης υποχρεούται, εντός 8
ημερών από την έναρξη της τηλεργα-
σίας, να γνωστοποιεί τους ειδικούς
όρους αυτής, όπως ιδίως το δικαίωμα
αποσύνδεσης, τυχόν συμφωνία για τη-
λε-ετοιμότητα (on call), τους ισχύοντες
όρους υγιεινής και ασφάλειας, καθώς
και τους όρους προστασίας των προ-
σωπικών δεδομένων του εργαζομένου.  

Το ωράριο τηλεργασίας, καθώς και

η αναλογία τηλεργασίας και εργασίας
στις εγκαταστάσεις του εργοδότη δη-
λώνονται στο πληροφοριακό σύστημα
«Εργάνη».  

Ο εργοδότης αναλαμβάνει σε κάθε
περίπτωση το κόστος που προκαλείται
στον μισθωτό από αυτή τη μορφή ερ-
γασίας και ειδικότερα του κόστους του
εξοπλισμού, εκτός αν συμφωνηθεί να
γίνεται χρήση εξοπλισμού του εργαζο-
μένου, των τηλεπικοινωνιών, της συ-
ντήρησης του εξοπλισμού και της α-
ποκατάστασης των βλαβών.  

Ο εργοδότης πληροφορεί τον τηλερ-
γαζόμενο για την πολιτική της επιχεί-
ρησης όσον αφορά την υγεία και την
ασφάλεια στην εργασία, η οποία περι-
λαμβάνει ιδίως τις προδιαγραφές του
χώρου τηλεργασίας, τους κανόνες χρή-
σης οθονών οπτικής απεικόνισης, τα
διαλείμματα, τα οργανωτικά και τεχνικά
μέσα για την παροχή τηλεργασίας και
κάθε άλλο αναγκαίο στοιχείο.  

Ο τηλεργαζόμενος έχει νομοθετικά
ρυθμισμένο πλέον δικαίωμα αποσύν-
δεσης, το οποίο συνίσταται στο δικαίωμά
του να απέχει πλήρως από την παροχή
της εργασίας του και ιδίως να μην επι-
κοινωνεί ψηφιακώς και να μην απαντάει
σε τηλεφωνήματα, μηνύματα ηλεκτρο-
νικού ταχυδρομείου ή σε οποιαδήποτε
μορφή επικοινωνίας εκτός ωραρίου ερ-
γασίας και κατά τη διάρκεια των νόμιμων
αδειών του. 

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Μια νέα κανονικότητα στις ελληνικές
επιχειρήσεις διαμορφώνει το υβριδικό
μοντέλο εργασίας, με τους εργαζομένους
–κυρίως τους νέους– να θέτουν σε συ-
ντριπτικό ποσοστό, της τάξης του 90%,
την εξ αποστάσεως εργασία βασικό πα-
ράγοντα στη διαμόρφωση της απόφασής
τους να επιλέξουν κάποια εργασία και
τους εργοδότες, παρότι εμφανίζονται
επιφυλακτικοί, να κατανοούν ότι η τη-
λεργασία αποτελεί σημαντικό συντε-
λεστή προσέλκυσης ταλέντων. 

Είναι ενδεικτικό πως πρόσφατη με-
λέτη της Adecco για τις τάσεις στην α-
γορά εργασίας έδειξε πως το 82% των

εργαζομένων δήλωσε ότι η δυνατότητα
ευελιξίας στην εργασία είναι από «επι-
θυμητή» έως «πολύ επιθυμητή», επιβε-
βαιώνοντας ότι οι εργαζόμενοι επιθυ-
μούν ευέλικτες δομές εργασίας, που θα
τους επιτρέπουν να έχουν ισορροπία
μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής
ζωής και θα ενισχύουν την ψυχική υγεία
τους. Επίσης κατέδειξε την ανάγκη (σε
ποσοστό 29%) οι εργοδότες να μπορούν
να προσφέρουν ένα δελεαστικό μοντέλο
εργασίας που θα ικανοποιεί τόσο όσους
επιθυμούν περισσότερη ευελιξία όσο
και εκείνους που προτιμούν να εργά-
ζονται το παραδοσιακό οκτάωρο.

Ολες οι μελέτες δείχνουν πως σε σχέ-
ση με την εκρηκτική ανάπτυξη της εξ
αποστάσεως εργασίας κατά την εμφά-
νιση της πανδημίας, πλέον το μοντέλο
της τηλεργασίας φθίνει. 

Επισημαίνουν, όμως, παράλληλα,
ότι εξακολουθεί να αποτελεί τη νέα
τάση στην αγορά εργασίας. Οι επιχει-
ρήσεις συνεχίζουν να διαπραγματεύ-
ονται πολιτικές σχετικά με την τηλερ-
γασία, με το θέμα να προκαλεί –σε κά-
ποιες περιπτώσεις– ένταση ανάμεσα
στα συνδικάτα και τους εργοδότες. Και
αυτό, γιατί ακόμη και σε ευρωπαϊκό ε-
πίπεδο δεν έχει αποδειχθεί η διασύνδεση
του συγκεκριμένου μοντέλου με την
παραγωγικότητα της εργασίας. «Αυτή
είναι η ερώτηση του ενός εκατομμυρί-
ου», επισημαίνουν υπεύθυνοι τμημάτων
διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού και
ξεκαθαρίζουν ότι αυτό που είναι δεδο-
μένο είναι πως «οφείλουν να κατανοή-
σουν οι εργοδότες πόσο επωφελή μπορεί
να είναι τα ευέλικτα μοντέλα εργασίας,
ώστε να διατηρήσουν τη συνοχή και

την παραγωγικότητα των ομάδων». 

Αποφεύγουν μετακινήσεις
Σε πολλές επιχειρήσεις, άλλωστε, η

τηλεργασία εφαρμόζεται πιλοτικά, με
σκοπό να επανεξεταστεί η αποτελε-
σματικότητά της στο μέλλον. Αυτό ε-
φαρμόζει ακόμη και η Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα, από τον Δεκέμβριο
του προηγούμενου έτους, με στόχο να
επανεξετάσει το μέτρο σε δύο χρόνια.
Σε μελέτη της ΕΚΤ αναφέρει μάλιστα
ότι το 30% των εργαζομένων στην Ευ-
ρωζώνη θέλει να εργάζεται από το σπίτι
συχνότερα από ό,τι  επιτρέπει ο εργο-
δότης (το ίδιο συμβαίνει και με τους ερ-
γαζομένους της ΕΚΤ) και προτίθεται να
αλλάξει δουλειά προκειμένου να μπο-
ρέσει να το κάνει. Και η μελέτη κατα-
λήγει στο ότι σχεδόν τα δύο τρίτα των

εργαζομένων θέλουν να εργάζονται
από το σπίτι τουλάχιστον μια φορά την
εβδομάδα, με τις μετακινήσεις να είναι
ο κύριος παράγοντας που επηρεάζει
την προτίμησή τους για τηλεργασία.

Το 2023 η τηλεργασία έχει μειωθεί
κατά 5% σε σχέση με το 2022 και πολύ
περισσότερο αναφορικά με τη μαζική
εφαρμογή του μέτρου κατά την περίοδο
της πανδημίας. Συγκριτικά με το 2021
το υβριδικό μοντέλο εργασίας έχει μει-
ωθεί από το 48% στο 21%. Ωστόσο, φαί-
νεται πως ο συγκεκριμένος βαθμός τη-
λεργασίας  θα αποτελέσει πλέον τη νέα
νόρμα. Πρόσφατη μελέτη της Interna-
tional Workplace Group (IWG) έδειξε
πως για 8 στους 10 εργαζομένους η υ-
βριδική εργασία αποτελεί σημαντικό
παράγοντα κατά την αναζήτηση εργα-
σίας. Σχεδόν 9 στους 10 από τους ήδη
εργαζομένους επιθυμούν την υβριδική
εργασία και μόνο το 11%  θέλει να επι-
στρέψει στο προηγούμενο μοντέλο και
να πηγαίνει στο γραφείο και τις 5 ημέρες
της εβδομάδας. Αλλά και από την πλευρά
των επιχειρήσεων, σύμφωνα με την I-
WG, το 89% αναφέρει υψηλότερα πο-
σοστά διατήρησης του ανθρώπινου δυ-
ναμικού λόγω των ευέλικτων μοντέλων
εργασίας, με το 88% των εταιρειών που
ήδη το εφαρμόζει να σχεδιάζει την πλή-
ρη μετάβαση σε ένα ευέλικτο μοντέλο
εργασίας.  

Ερευνα του ΣΕΒ
Οι ελληνικές επιχειρήσεις ετοιμάζο-

νται με πιο αργούς ρυθμούς, γνωρίζοντας
σε ποσοστό 55%, σύμφωνα με έρευνα
του ΣΕΒ, ότι πλέον περισσότερα από
τα μισά καθήκοντα των εργαζομένων
μπορούν να υλοποιηθούν από απόστα-
ση. Ετσι, ήδη σε ποσοστό 41% παρείχαν
στο πρόσφατο παρελθόν εκπαίδευση
στη χρήση ψηφιακών μέσων και εργα-
λείων επικοινωνίας, με 7 στις 10 επι-
χειρήσεις να γνωρίζουν ότι η τηλεργασία
θεωρείται στοιχείο προσέλκυσης προ-
σωπικού.

Ενα χρόνο μετά την πρώτη συνάντηση
της ομάδας Healthcare & Life
Sciences, που διοργάνωσε ο ΣΕΒ –
στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας
Innovative Greeks– και με στόχο την
ενδυνάμωση του ελληνικού οικοσυ-
στήματος υπηρεσιών υγείας και βιο-
επιστημών, στο 5ο κατά σειρά
Meetup (συνάντηση) που θα πραγ-
ματοποιηθεί στις 6 Ιουλίου στα γρα-
φεία του, ο ΣΕΒ θα φιλοξενήσει τον
δρ Στέλιο Παπαδόπουλο, πρόεδρο
του Δ.Σ. της αμερικανικής εταιρείας
βιοτεχνολογίας Biogen. Οπως ανα-
φέρει σχετική ανακοίνωση, μέσα
από το Meetup, τα 80 μέλη της κοι-
νότητας που έχει δημιουργήσει ο
ΣΕΒ για τον κλάδο του HealthTech,
θα έχουν την ευκαιρία να συνομι-
λήσουν μαζί του για τις παγκόσμιες
τάσεις στον χώρο των επιστημών υ-
γείας και τις προοπτικές ανάπτυξης
του ελληνικού οικοσυστήματος και-
νοτομίας. Ειδικότερα, ο δρ Στέλιος
Παπαδόπουλος θα μοιραστεί την ε-
μπειρία του από την Αμερική, απα-
ντώντας στις ερωτήσεις των Στέλιου
Τζανή, CEO του Athens LifeTech
Park και Λάμπρου Κούρτη, co-founder
and CSO της Chronicles Health.

Οι Innovative Greeks, μια πρωτο-
βουλία της Επιτροπής Καινοτομίας
του ΣΕΒ, δημιουργήθηκαν με σκοπό
να ενώσουν τους «εφευρετικούς Ελ-
ληνες» από ολόκληρο τον κόσμο σε
μια κοινότητα και να τους διασυν-
δέσουν με το ταχέως αναπτυσσόμενο
ελληνικό οικοσύστημα καινοτομίας.
Σ’ αυτό το πλαίσιο, σε κάθε Meetup

ο ΣΕΒ ανοίγει τις πόρτες του σε όλους
όσοι δραστηριοποιούνται στον χώρο
της υγείας και των βιοεπιστημών,
είτε είναι ερευνητές, startuppers
είτε εκπρόσωποι μεγάλων φαρμα-
κοβιομηχανιών, νοσηλευτικών ιδρυ-
μάτων, διαγνωστικών κέντρων, κ.λπ.,
ώστε να συζητιούνται και να ανι-
χνεύονται οι ευκαιρίες, οι προκλήσεις
και οι ανάγκες του εγχώριου οικο-
συστήματος. Μέσα από την πρωτο-
βουλία αυτή, ο ΣΕΒ φιλοδοξεί να πυ-
ροδοτήσει την ανάπτυξη συνεργα-
σιών, συμπράξεων και ερευνών και
να συμβάλει στην ανάπτυξη περισ-
σότερων startups διεθνούς βεληνε-
κούς. Πέραν της ενδυνάμωσης του
ελληνικού οικοσυστήματος υπηρε-
σιών υγείας και βιοεπιστημών, μέσα
από τον θεσμό των Meetups, που
μπαίνουν δυναμικά στη δεύτερη
χρονιά τους, οι Innovative Greeks
υλοποιούν και άλλες στοχευμένες
πρωτοβουλίες.

Ενδεικτικά, επενδυτικά συνέδρια
και την πλατφόρμα IG@work που
δημιουργήθηκε σε συνεργασία με
τη Workable με στόχο τη διεύρυνση
της δεξαμενής των ανθρώπων υψη-
λών δεξιοτήτων και τη διασύνδεσή
τους με βιομηχανίες και επιχειρήσεις
τεχνολογίας. Παράλληλα, ο ΣΕΒ υ-
λοποιεί καμπάνια ενημέρωσης, με
στόχο την προσέλκυση Ελλήνων ε-
πιστημόνων που έφυγαν από τη χώρα
την προηγούμενη δεκαετία, αλλά
και όλων των Ελλήνων της διασποράς
που έφυγαν από τη χώρα την περίοδο
της κρίσης.

Με τάμπλετ εξορμούν οι επιθεωρητές εργασίας
<<<<<<

Τα κλιμάκια ελέγχου
είναι διασυνδεδεμένα
με το σύστημα «Εργάνη»,
οπότε οι παραβάσεις
καταχωρίζονται αυτόματα.

Εως το τέλος του έτους θα διενεργηθούν τουλάχιστον 66.000 έλεγχοι, κατά κύριο λόγο σε
κλάδους υψηλής παραβατικότητας, όπως ο επισιτισμός - τουρισμός και ο τομέας των μετα-
φορών, με αιχμή τους κούριερ. 

Ανοδος καταναλωτικής
εμπιστοσύνης
μετά τις εκλογές     

Ο ΣΕΒ «δικτυώνει»
διεθνώς τις startups
υγείας - βιοεπιστημών

Στο υψηλότερο σημείο των τελευταίων
δύο ετών βρέθηκε τον Ιούνιο ο δεί-
κτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης,
εξέλιξη την οποία το Ιδρυμα Οικο-
νομικών και Βιομηχανικών Ερευνών
(ΙΟΒΕ), που διενεργεί την έρευνα οι-
κονομικής συγκυρίας, αποδίδει στο
ότι οι καταναλωτές αποτίμησαν θε-
τικά το αποτέλεσμα της εκλογικής
αναμέτρησης του Μαΐου. Βελτίωση,
αν και μικρότερη, κατέγραψαν οι
προσδοκίες των επιχειρήσεων, ενώ
σε επιμέρους κλάδους, όπως στο λια-
νεμπόριο και κυρίως στις κατασκευές,
σημειώθηκε υποχώρηση.   

Ειδικότερα, σύμφωνα με όσα α-
νακοίνωσε χθες το ΙΟΒΕ, ο δείκτης
καταναλωτικής εμπιστοσύνης δια-
μορφώθηκε τον Ιούνιο στις -31 μο-
νάδες από -34,5 μονάδες τον Μάιο,
κάτι που αποτελεί ρεκόρ 24 μηνών.
Ας σημειωθεί ότι ένα χρόνο πριν ο
δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύ-
νης είχε διαμορφωθεί πολύ χαμηλά,
στις -52,5 μονάδες.

«Τα αποτελέσματα της εκλογικής
αναμέτρησης του Μαΐου φαίνεται
ότι αποτιμήθηκαν θετικά και η πε-
ρίοδος μέχρι τις δεύτερες εκλογές
άμβλυνε την απαισιοδοξία που δη-
μιουργούσαν οι συνεχείς ανατιμήσεις
και το υψηλό κόστος ζωής, καθώς
ειδικά οι προβλέψεις για την οικο-
νομική κατάσταση της χώρας έχουν
ήδη βελτιωθεί σημαντικά ενόψει
της τουριστικής περιόδου», επιση-
μαίνει το ΙΟΒΕ. 

Ωστόσο και πάλι οι Eλληνες κα-
ταναλωτές βρίσκονται στις τελευ-
ταίες θέσεις και συγκεκριμένα στην

τρίτη θέση μετά την Ουγγαρία (-
34,2) και τη Σλοβενία (-33,8).   

Ο δείκτης οικονομικού κλίματος
ενισχύθηκε ελαφρώς και διαμορφώ-
θηκε στις 110,1 μονάδες από 108,2
μονάδες τον Μάιο. Βελτίωση κατέ-
γραψαν οι επιχειρηματικές προσδο-
κίες στον τομέα της βιομηχανίας, με
τον σχετικό δείκτη να αυξάνεται στις
108,6 μονάδες τον Ιούνιο από 105,1
μονάδες τον Μάιο. Βελτίωση σημεί-
ωσε και ο δείκτης επιχειρηματικών
προσδοκιών στις υπηρεσίες και δια-
μορφώθηκε στις 113 μονάδες από
112,1 μονάδες τον Μάιο.  Στον αντί-
ποδα βρίσκονται οι τομείς των κα-
τασκευών και του λιανεμπορίου.

Ο δείκτης επιχειρηματικών προσ-
δοκιών στις κατασκευές υποχώρησε
έντονα τον Ιούνιο, στις 132,2 μονάδες
(από 156,6 μονάδες τον Μάιο), πα-
ραμένοντας ωστόσο σε επίπεδο κατά
πολύ υψηλότερο από το αντίστοιχο
περυσινό (122,9 μονάδες). Αυτή η
μεταβολή ήταν αποτέλεσμα κυρίως
της σημαντικής υποχώρησης των
προσδοκιών στις ιδιωτικές κατα-
σκευές, με τα δημόσια έργα να κι-
νούνται όμως επίσης πτωτικά. Ο δεί-
κτης επιχειρηματικών προσδοκιών
στο λιανικό εμπόριο εξασθένησε ε-
λαφρώς τον Ιούνιο στις 115,9 μονά-
δες, από 116,3 μονάδες τον Μάιο.
Αυτή η υποχώρηση είναι αποτέλεσμα
της αισθητής εξασθένησης των προσ-
δοκιών στον κλάδο Τροφίμων - Ποτών
- Καπνού και της ηπιότερης στους
υπόλοιπους κλάδους, με μόνο τα ο-
χήματα και τα ανταλλακτικά να κι-
νούνται ήπια ανοδικά.   

<<<<<<

Σχεδόν εννέα στους δέκα
εργαζομένους επιθυμούν
να δουλεύουν κάποιες
ημέρες από το σπίτι
και κάποιες στο γραφείο.

Το καθεστώς για την εξ αποστάσεως εργασία     

Ο εργοδότης αναλαμβάνει το κόστος που προκαλείται στον μισθωτό από αυτή τη μορφή
εργασίας και ειδικότερα το κόστος του εξοπλισμού, εκτός εάν συμφωνηθεί να γίνεται χρή-
ση εξοπλισμού του εργαζομένου.

Σε πρόσφατη μελέτη της Adecco, το 82% των εργαζομένων δήλωσε ότι η δυνατότητα ευε-
λιξίας στην εργασία είναι από «επιθυμητή» έως «πολύ επιθυμητή», επιβεβαιώνοντας ότι ε-
πιθυμούν ευέλικτες δομές εργασίας, που θα τους επιτρέπουν να έχουν ισορροπία μεταξύ
επαγγελματικής και προσωπικής ζωής.

Γραφείο και τηλεργασία, η νέα
κανονικότητα σε επιχειρήσεις
Η εξ αποστάσεως απασχόληση μειώθηκε, αλλά παραμένει και μετά την πανδημία
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Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης μετά τις εκλογές, αντιμε-
τωπίζει  βεβαίως προκλήσεις αλλά
ξεκινάει από αφετηρία με θετικές
και αρνητικές επιδόσεις. Η άνοδος
του ΑΕΠ το α΄ τρίμηνο του 2023
κατά 2,1%, από 4,8% στο δ  ́τρίμηνο
του 2022, δείχνει ότι φρενάρει η
ανάπτυξη αλλά και πάλι αποτελεί
καλή εξέλιξη, καθώς πρόκειται για
την ισχυρότερη της Ευρωπαϊκής
Ενωσης που περιορίζεται σε 1,2%.

Πολύ θετική επίσης εξέλιξη, η
αύξηση εξαγωγών 8,9% το α΄ τρί-
μηνο, που προέρχεται από ενίσχυ-
ση εξαγωγών υπηρεσιών (6,2%)
αλλά και αγαθών (10,6%). Την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου - Απριλίου 2023,
το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχου-
σών συναλλαγών μειώθηκε κατά
3 δισ. ευρώ σε σύγκριση με την α-
ντίστοιχη περίοδο του 2022 και
διαμορφώθηκε σε 5,6 δισ. ευρώ.

Η μείωση του εμπορικού ελλείμ-
ματος οφείλεται στην αύξηση των
εξαγωγών με ταυτόχρονη μείωση
των εισαγωγών. Οι εξαγωγές ση-
μείωσαν αύξηση κατά 12,0% και

οι εισαγωγές κατέγραψαν μείωση
κατά 2,1%. Οι εξαγωγές εμπορευ-
μάτων χωρίς καύσιμα παρουσίασαν
αύξηση κατά 8,4%, ενώ οι αντί-
στοιχες εισαγωγές μικρή μείωση
κατά 0,3%. Την περίοδο Ιανουαρίου
- Απριλίου 2023, οι άμεσες επεν-
δύσεις Ελλήνων στο εξωτερικό ση-
μείωσαν αύξηση κατά 364,9 εκατ.
ευρώ και οι άμεσες επενδύσεις μη
κατοίκων στην Ελλάδα, κατέγρα-
ψαν αύξηση κατά 1,1 δισ. ευρώ.

Στις επενδύσεις χαρτοφυλακίου
αυξήθηκαν οι τοποθετήσεις κα-
τοίκων σε ομόλογα και έντοκα
γραμμάτια του εξωτερικού κατά
2,3 δισ. ευρώ, ενώ οι τοποθετήσεις
μη κατοίκων σε ελληνικά ομόλογα
και έντοκα γραμμάτια αυξήθηκαν
κατά 2,9 δισ. ευρώ. 

Η οικονομία προσελκύει κεφά-
λαια για ξένες επενδύσεις και ενι-
σχύει τις εξαγωγές. Ισως αυτό εξηγεί
και το γεγονός ότι η ανεργία μει-
ώθηκε και τον Απρίλιο στο 11,3%

από 12,5% τον αντίστοιχο μήνα
του προηγούμενου έτους. Ωστόσο
ορατή ανησυχία αιωρείται στην
ατμόσφαιρα. Διαπιστώνεται οριακή
έστω υποχώρηση οικονομικού κλί-
ματος τον Μάιο, λόγω επιδείνωσης
σε όλους τους τομείς πλην των κα-
τασκευών. Υπάρχει επιπλέον επι-
δείνωση των προσδοκιών στη βιο-
μηχανία, στις 105,1 μονάδες τον
Μάιο, από 108,9 τον Απρίλιο. Πα-
ράλληλα, βλέπουμε υποχώρηση
της βιομηχανικής παραγωγής τον
Απρίλιο σε σύγκριση με τον Μάρ-
τιο, παρότι υπάρχει βελτίωση σε
ετήσια βάση.

Κι όμως οι εξαγωγές της βιομη-
χανίας σημειώνουν άνοδο 18,1%
τον Μάρτιο σε ετήσια βάση. Οπως
επίσης και οι επενδύσεις στη βιο-
μηχανία είναι ανοδικές (8,2%) πα-
ρότι με μικρότερο ρυθμό από ό,τι
πέρυσι (14,8%). Το πρόβλημα κρύ-
βεται στη σύσταση των νέων ε-
πενδύσεων. Αυτές προέρχονται
κυρίως από τις κατασκευές (19,6%),
ενώ οι επενδύσεις σε μηχανολογικό
εξοπλισμό μειώθηκαν (-10,2%)
όπως και ο εξοπλισμός τεχνολογίας.
Η εικόνα αυτή ίσως δίνει την α-
πάντηση στο αιώνιο ερώτημα «Τι
να κάνουμε». Η ελληνική οικονομία
χρειάζεται επενδυτικό σοκ, το
οποίο όμως θα αφορά την παρα-
γωγή και την τεχνολογία προκει-
μένου να ξεφύγει από την κλασική
διέξοδο των κατασκευών και της
κατανάλωσης. Υπάρχουν όμως κά-
ποιες βαθύτερες διεργασίες στην
κοινωνία. Εχει αλλάξει το κοινωνικό
παράδειγμα. Μια εντυπωσιακή ε-
ξέλιξη των αντιλήψεων.

Η αλήθεια είναι ότι η επόμενη
κυβέρνηση έχει μερικά ισχυρά ε-
φόδια για να αντιμετωπίσει τις
προκλήσεις όπως τα κεφάλαια από
το Ταμείο Ανάκαμψης, το γεγονός
ότι το δημόσιο χρέος βρίσκεται σε
προστατευμένο περιβάλλον εκτός
αγοράς. Το ισχυρό χαρτί όμως είναι
η συναίνεση των πολιτών σε όλα
όσα πρέπει να γίνουν. Σήμερα δεν
υπάρχει αντίθεση στην ανάγκη να
ενισχυθεί η παραγωγή, να διευκο-
λύνεται η επιχειρηματικότητα, να
γίνουν τομές σε κρίσιμους τομείς
όπως η υγεία και η εκπαίδευση.
Σήμερα χιλιάδες γονείς θέλουν τα
παιδιά τους να πάνε σε πρότυπα
σχολεία, η νέα γενιά θέλει να συμ-
μετέχει στο μέλλον μέσα από την
τεχνολογία, διατηρεί ανοικτούς ο-
ρίζοντες. Ξεφεύγουν από το πα-
ρελθόν.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η αναπάντεχη φυγή
από το παρελθόν

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

<<<<<<

Η ελληνική οικονομία
χρειάζεται επενδυτικό
σοκ το οποίο όμως θα α-
φορά την παραγωγή και
την τεχνολογία.

Αυστηρή σύσταση στους εργοδότες
να προβούν στη λήψη όλων των α-
παραίτητων τεχνικών και οργανω-
τικών μέτρων, σε μείωση απασχό-
λησης ή ακόμη και σε παύση εργα-
σιών κατά τις ώρες θερμοκρασιακής
αιχμής (ήτοι 12.00-17.00), όπου αυτό
κριθεί κατά περίπτωση απαραίτητο,
απευθύνει το υπουργείο Εργασίας
ενόψει του καύσωνα «Κλέων» και με
στόχο την αποφυγή φαινομένων θερ-
μικής καταπόνησης των εργαζομέ-
νων.  Παράλληλα, η ανεξάρτητη αρχή
Επιθεώρησης Εργασίας θα πραγμα-
τοποιεί όλες τις επόμενες ημέρες και
έως τα μέσα της επόμενης εβδομάδας
στοχευμένους ελέγχους σε εργασια-

κούς χώρους, με έμφαση σε υπαίθριες
εργασίες, όπως οικοδομές και άλλα
τεχνικά έργα, εργασίες σε στεγασμέ-
νους χώρους, όπου λόγω της φύσης
των παραγωγικών διαδικασιών μπορεί
να υπάρχει επιπλέον θερμική κατα-
πόνηση από υψηλές τιμές θερμο-
κρασίας, υγρασίας και ακτινοβολού-
μενη θερμότητα (π.χ. χυτήρια, με-
ταλλουργίες, βιομηχανίες πλαστικών
κ.ά.), καθώς και χειρωνακτικές ερ-
γασίες (π.χ. μεταφορά βαρέων αντι-
κειμένων και οικοδομικών υλικών).
Η ανεξάρτητη αρχή προχώρησε στην
άμεση και αναλυτική ενημέρωση
των επιχειρήσεων της χώρας για τις
προβλέψεις της νομοθεσίας σχετικά
με την τήρηση των κανόνων υγείας
και ασφάλειας στους χώρους εργα-
σίας. Για το θέμα πραγματοποιήθηκε
χθες σύσκεψη στο υπουργείο Εργα-

σίας με τη συμμετοχή του υπουργού
Αδ. Γεωργιάδη, του υφυπουργού Βα-
σίλη Σπανάκη και στελεχών της Ε-
πιθεώρησης Εργασίας, καθώς και
της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπη-
ρεσίας και του Ελληνικού Ινστιτούτου
Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία.    

Να σημειωθεί ότι οι προβλέψεις
της εργατικής νομοθεσίας δεν αφο-
ρούν μόνο τους απασχολουμένους
σε υπαίθριες εργασίες, αλλά όλες τις
εργασίες οι οποίες επιφέρουν θερμική
καταπόνηση στους εργαζομένους,
ενώ υπάρχουν ειδικές προβλέψεις
για εγκύους και πάσχοντες από χρόνια
νοσήματα οργανικής αλλά και ψυ-
χικής φύσεως. Tην ίδια στιγμή η
ΓΣΕΕ ζητεί την άμεση σύγκληση του
Εθνικού Συμβουλίου για την Υγεία
και Ασφάλεια στην Εργασία, ενώ ο
πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Οργανι-
σμού για την Υγεία και Ασφάλεια
στην Εργασία, Ανδρέας Στοϊμενίδης,
προτείνει μεταξύ άλλων τη μετατροπή
της εγκυκλίου του υπουργείου Ερ-
γασίας σε υπουργική απόφαση, ώστε
να ενισχυθεί η νομική ισχύς της, και
ζητεί την ψήφιση συγκεκριμένων
μέτρων προστασίας των εργαζομένων
από τη Βουλή, καθώς και την ανα-
διάταξη των δυνάμεων του Σώματος
Επιθεωρητών Εργασίας στο πλαίσιο
ειδικού σχεδίου προστασίας των ερ-
γαζομένων.  Το υπουργείο απευθύνει
αυστηρή σύσταση στους εργοδότες
να ελέγχουν συχνά την ιστοσελίδα
http://www.hnms.gr/emy/el/forecast/
deikths_wbgt της ΕΜΥ, όπου υπάρχει
48ωρη πρόβλεψη του σχετικού βιο-
κλιματικού δείκτη (WBGT) με τον ο-
ποίο προβλέπεται η θερμική κατα-
πόνηση των εργαζομένων, η οποία
–όπως επισημαίνεται– θα πρέπει να
λαμβάνεται σοβαρά υπόψη κατά τον
προγραμματισμό των εργασιών ή
και των τεχνικών και οργανωτικών
μέτρων.

ΤΟΥ ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Ζημίες ή μηδενικά κέρδη δήλωσαν δύο
στις τρεις επιχειρήσεις στην εφορία το
2022 (χρήση 2021), όπως προκύπτει
από τα στατιστικά στοιχεία της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α-
ΑΔΕ). Συγκεκριμένα, σε σύνολο 311.292
νομικών προσώπων, 125.876 δήλωσαν
ζημίες (ύψους 35 δισ. ευρώ), 77.551 μη-
δενικά αποτελέσματα, ενώ κέρδη πα-
ρουσίασαν 107.865 επιχειρήσεις. Ου-
σιαστικά, κέρδη κατέγραψε μόλις των
34,6% των νομικών προσώπων.

Από την επεξεργασία των στοιχείων
προκύπτει ότι 2.550 επιχειρήσεις με
φορολογητέα κέρδη από 900.000 ευρώ
και άνω πλήρωσαν φόρο 2,8 δισ. ευρώ.
Ουσιαστικά, το 0,81% του συνόλου των
επιχειρήσεων πλήρωσε το 59,5% του
συνολικού φόρου ή 2,8 δισ. ευρώ συ-
νολικά.

Ειδικότερα και σύμφωνα με τα στοι-

χεία της ΑΑΔΕ:• 311.292  νομικά πρό-
σωπα δήλωσαν ακαθάριστα έσοδα συ-
νολικού ύψους 312 δισ. ευρώ (αυξημένα
κατά 17% σε σύγκριση με το 2018). Το
συνολικό ύψος των φόρων που εκλή-
θησαν να πληρώσουν ανήλθε σε 4,7
δισ. ευρώ.• Οι κεφαλαιουχικές εταιρείες
που υπέβαλαν πέρυσι φορολογική δή-
λωση (για τη χρήση του έτους 2022) α-
νήλθαν σε 111.975. Οι εταιρείες αυτές
δήλωσαν ακαθάριστα έσοδα συνολικού
ύψους 210 δισ. ευρώ.Από τις 111.975
οι 57.983 δήλωσαν ζημίες, ενώ 13.612
είχαν μηδενικά αποτελέσματα. Οι υ-
πόλοιπες εμφάνισαν φορολογητέα κα-
θαρά κέρδη ύψους 13,8 δισ. ευρώ. Το
συνολικό ποσό των φόρων εισοδήματος
που εκλήθησαν να πληρώσουν οι κε-
φαλαιουχικές εταιρείες ανήλθε σε 3,6
δισ. ευρώ.• Από τις ανώνυμες εταιρείες

που υπέβαλαν πέρυσι φορολογική δή-
λωση:

α) 18.828 ήταν βιομηχανικές, μετα-
ποιητικές και παραγωγικές, με συνολικό
τζίρο 160 δισ. ευρώ. Από αυτές, οι 10.275
εμφάνισαν ζημίες, οι 979 δήλωσαν μη-
δενικά ποσά φορολογητέου εισοδήμα-
τος και οι υπόλοιπες δήλωσαν φορο-
λογητέα εισοδήματα (κέρδη) συνολικού
ύψους 7,4 δισ. ευρώ.

β) 1.320 ήταν τραπεζικές και χρημα-
τιστηριακές, οι οποίες εμφάνισαν συ-
νολικό ετήσιο τζίρο ύψους 33,8 δισ. ευ-
ρώ. Από αυτές, οι 903 εμφάνισαν ζημίες
συνολικού ύψους 9,4 δισ. ευρώ, οι 62
δήλωσαν μηδενικά ποσά φορολογητέου
εισοδήματος και οι υπόλοιπες δήλωσαν
φορολογητέα εισοδήματα  συνολικού
ύψους 1,43 δισ. ευρώ.

γ) 1.712 ήταν ασφαλιστικές με συνο-

λικό ετήσιο τζίρο 39,5 δισ. το προη-
γούμενο έτος. Από αυτές, οι 912  εμ-
φάνισαν ζημίες συνολικού ύψους 4,6
δισ. ευρώ, οι 63 δήλωσαν μηδενικά
ποσά και οι υπόλοιπες φορολογητέα
εισοδήματα (κέρδη) συνολικού ύψους
1,3 δισ. ευρώ.

• Οι προσωπικές εταιρείες που υ-
πέβαλαν πέρυσι φορολογική δήλωση
(για τη χρήση του έτους 2022) ανήλθαν
σε 111.000. Οι εταιρείες αυτές δήλωσαν
ακαθάριστα έσοδα συνολικού ύψους
32,24, δισ. ευρώ. Ζημιογόνες ήταν
52.439, ενώ 7.780 δήλωσαν μηδενικά
κέρδη. Οι υπόλοιπες δήλωσαν φορο-
λογητέο εισόδημα 2,7 δισ. ευρώ.

Φυσικά πρόσωπα
Οπως προκύπτει από τα στοιχεία

της ΑΑΔΕ, έξι στα δέκα νοικοκυριά δη-

λώνουν στην εφορία ετήσια εισοδήματα
που δεν υπερβαίνουν τις 10.000 ευρώ,
ενώ εισοδήματα έως 5.000 ευρώ εμφα-
νίζει το 37% των φυσικών προσώπων.
Παράλληλα, 659.258 φορολογούμενοι
δηλώνουν μηδενικό εισόδημα.

Στην τσιμπίδα των τεκμηρίων, τα
οποία μειώνονται από το 2025, πιάστη-
καν 1,66 εκατ. νοικοκυριά, τα οποία
πλήρωσαν επιπλέον φόρους. Από αυτά,
377.292 είναι εισοδηματίες, 188.889 ε-
πιτηδευματίες-επαγγελματίες, 547.827
μισθωτοί, 465.238 συνταξιούχοι και
91.045 αγρότες.

Επίσης, από τα στατιστικά στοιχεία
που δημοσίευσε η ΑΑΔΕ προκύπτει ότι
το συνολικό εισόδημα που δηλώθηκε
το 2022 ανήλθε σε 84,2 δισ. ευρώ και
είναι αυξημένο κατά 4,479 δισ. ευρώ
σε σύγκριση με το 2021, που είχε ανέλθει
σε 79,727 δισ. ευρώ. Μαζί με την προ-
στιθέμενη διαφορά τεκμηρίων ύψους
5,569 δισ. ευρώ, το συνολικό εισόδημα
των φορολογουμένων έφθασε τα 89,77
δισ. ευρώ, με την τελική φορολογική
επιβάρυνση των φυσικών προσώπων
μετά τις απαλλαγές και τις εκπτώσεις
να ανέρχεται σε 8,899 δισ. ευρώ, κα-
ταγράφοντας αύξηση κατά 732,3 εκατ.
ευρώ σε σχέση με τον φόρο του 2021.

Τι δείχνουν τα στοιχεία της ΑΑΔΕ:  
1. Ο αριθμός των νοικοκυριών που

ανήκει στη μεσαία τάξη και δηλώνει
εισοδήματα από 20.000 έως και 50.000
ευρώ ξεπερνάει το 1 εκατ. και συγκε-
κριμένα ανήλθε σε 1.060.260.

2. Ενα στα τέσσερα νοικοκυριά δεν
πλήρωσε ούτε ένα ευρώ φόρο για τα
εισοδήματα που απέκτησε το 2021,
ενώ για δύο στα δέκα νοικοκυριά η φο-
ρολογική επιβάρυνση δεν υπερβαίνει
τα 15 ευρώ. Φόρο πάνω από 300 ευρώ
κατέβαλαν 2.974.234 νοικοκυριά με
269.537 φορολογουμένους να πληρώ-
νουν φόρο για τα εισοδήματά τους
πάνω από 6.000 ευρώ.

3. Με το ποσό των 58 εκατ. ευρώ ε-
πιβαρύνθηκαν τα νοικοκυριά λόγω του
πέναλτι των αποδείξεων, με τους με-
γαλύτερους χαμένους να είναι οι μι-
σθωτοί που δεν κατάφεραν να καλύ-
ψουν το 30% του εισοδήματός τους με
δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν με
ηλεκτρονικό χρήμα.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Συναντίληψη στο θέμα της επέκτασης
του προγράμματος «Ηρακλής» και της
αποεπένδυσης του ΤΧΣ από τις συστη-
μικές τράπεζες υπήρξε κατά τη δίωρη
συνάντηση που είχε ο υπουργός Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης με την Ελληνική Ενωση
Τραπεζών, στην οποία –σύμφωνα με
πηγές του υπουργείου– «συζητήθηκαν
όλα τα θέματα κοινού ενδιαφέροντος».

Το νέο πρόγραμμα «Ηρακλής» θα
συμπεριλάβει τις τρεις εκκρεμείς τιτ-
λοποιήσεις από την πλευρά των συ-
στημικών τραπεζών, συνολικού ύψους
3 δισ. ευρώ. Πρόκειται για το χαρτο-
φυλάκιο Frontier II της Εθνικής Τρά-
πεζας, αξίας 1 δισ. ευρώ, το Sunrise III
της Τράπεζας Πειραιώς αξίας 500 εκατ.
ευρώ και το κοινό για τις τέσσερις τρά-
πεζες χαρτοφυλάκιο Solar αξίας 1,5 δισ.

ευρώ, ενώ στον «προθάλαμο» είναι και
κόκκινα δάνεια περίπου 3 δισ. ευρώ
της Attica Bank και της Παγκρήτιας
Τράπεζας, που θα επιδιωχθεί να τιτλο-
ποιηθούν μέσω της κρατικής εγγύησης. 

Στο θέμα της αποεπένδυσης του
ΤΧΣ από τις τράπεζες, η αρχή θα γίνει
με τη Eurobank και την εξέταση της
πρότασης αγοράς από την Τράπεζα
των μετοχών που διαθέτει το Ταμείο
και το οποίο αντιστοιχεί στο 1,4% του
μετοχικού της κεφαλαίου. Η τράπεζα
θα καταθέσει συγκεκριμένη πρόταση
για την τιμή αγοράς και το Ταμείο θα
καλέσει και άλλους υποψηφίους επεν-
δυτές να εκδηλώσουν ενδιαφέρον στη
βάση ανταγωνιστικής διαδικασίας. 

Με βάση τον κυβερνητικό σχεδιασμό,
τη σκυτάλη θα πάρει στη συνέχεια η
Εθνική Τράπεζα, στην οποία το ΤΧΣ
έχει και το μεγαλύτερο ποσοστό που

διαμορφώνεται στο 40,39%. Πρόθεση
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών είναι να διαθέσει το
20% της συμμετοχής του στα τέλη του
2023 ή στις αρχές του 2024. Το χρονο-
διάγραμμα προβλέπει ότι μέσα στο
2024 θα διατεθεί επίσης ποσοστό 15%
από το 27% που ελέγχει στην Τράπεζα
Πειραιώς και στη συνέχεια θα ακολου-
θήσει η Alpha Bank, στην οποία το Δη-
μόσιο ελέγχει το 9%.  

Στη συνάντηση, ιδιαίτερη συζήτηση
έγινε για το θέμα της «ψαλίδας» χορη-
γήσεων - καταθέσεων και σύμφωνα με
πηγές του υπουργείου συμφωνήθηκε
η διεξαγωγή ευρείας ενημερωτικής εκ-
στρατείας εκ μέρους των τραπεζών σε
σχέση με τραπεζικά προϊόντα, πέραν
των καταθέσεων ταμιευτηρίου, τα οποία
έχουν πολύ μεγαλύτερες αποδόσεις για
τους καταθέτες.

Το βάρος θα δοθεί στις προθεσμιακές
καταθέσεις, οι οποίες εξασφαλίζουν
αυξημένες αποδόσεις για μεγάλες διάρ-
κειες έως 2 χρόνια. Σύμφωνα με την
Ελληνική Ενωση Τραπεζών, στις προ-
θεσμιακές καταθέσεις έως 1 έτος το ε-
πιτόκιο διαμορφώνεται στο 1,31% για
τους ιδιώτες, ενώ για τις επιχειρήσεις
το αντίστοιχο επιτόκιο διαμορφώνεται
στο 2,10%. 

Για διάρκειες άνω του 1 έτους το ε-
πιτόκιο ανήλθε τον Μάιο στο 1,70% έ-
ναντι 2,46% που είναι ο μέσος όρος
της Ευρωζώνης για τις προθεσμιακές
καταθέσεις σε ιδιώτες άνω του 1 έτους.
Εκτός από τις προθεσμιακές καταθέσεις
ελκυστικότερες γίνονται και οι τοπο-
θετήσεις σε ομόλογα και έντοκα του
ελληνικού Δημοσίου, μετά την κατάρ-
γηση της αυτοτελούς φορολόγησης
του 15% των τόκων που ανακοινώθηκε

από τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη
στο πλαίσιο των προγραμματικών δη-
λώσεων. Στη μείωση της «ψαλίδας» με-
ταξύ των επιτοκίων χορηγήσεων και
καταθέσεων, σύμφωνα με τον κ. Χα-
τζηδάκη, θα συμβάλλει η επέκταση της
παροχής τραπεζικής πίστης, δηλαδή
δανείων από μη τραπεζικά ιδρύματα,
δηλαδή από παρόχους πιστώσεων.

Στην ίδια συνάντηση, τέλος, συζη-
τήθηκε το θέμα της καταπολέμησης
της φοροδιαφυγής και της συνεργασίας
μεταξύ κυβέρνησης και τραπεζών για
το ζήτημα αυτό.

Στη βάση αυτή συμφωνήθηκε να
υπάρχει στενή συνεργασία για την
προώθηση των POS, καθώς επίσης να
υπάρξει αντίστοιχη συνεργασία για
την καταβολή κοινωνικών επιδομάτων
μέσω χρεωστικών καρτών.

Αυστηρές συστάσεις
σε εργοδότες
ενόψει του καύσωνα  

<<<<<<

Η Επιθεώρηση Εργασίας
θα πραγματοποιήσει ελέγ-
χους, κυρίως σε ανοιχτούς
εργασιακούς χώρους.  

Το 0,81% των επιχειρήσεων πλήρωσε
πέρυσι το 60% του συνολικού φόρου

Σε σύνολο 311.292 νομικών προσώπων, 125.876 δήλωσαν ζημίες (35 δισ. ευρώ), 77.551
μηδενικά αποτελέσματα, ενώ κέρδη παρουσίασαν 107.865 επιχειρήσεις. Ουσιαστικά,
κέρδη κατέγραψε μόλις των 34,6% των νομικών προσώπων.

Το νέο πρόγραμμα «Ηρακλής» θα συμπεριλάβει τις τρεις εκκρεμείς τιτλοποιήσεις από την πλευρά των συστημικών τραπεζών, συνολικού
ύψους 3 δισ. ευρώ. Πρόκειται για το χαρτοφυλάκιο Frontier II της Εθνικής Τράπεζας, αξίας 1 δισ. ευρώ, το Sunrise III της Τράπεζας Πει-
ραιώς αξίας 500 εκατ. ευρώ και το κοινό για τις τέσσερις τράπεζες χαρτοφυλάκιο Solar, αξίας 1,5 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Εξι στα δέκα νοικοκυριά δη-
λώνουν έως 10.000 ευρώ,
ενώ εισοδήματα έως 5.000
ευρώ εμφανίζει το 37%
των φυσικών προσώπων.

<<<<<<

Συζητήθηκε το θέμα καταπο-
λέμησης της φοροδιαφυγής
και συμφωνήθηκε να
υπάρχει στενή συνεργασία
για την προώθηση των POS.

Προς νέο πρόγραμμα «Ηρακλής»
για τα κόκκινα δάνεια τραπεζών
Στο επίκεντρο της συνάντησης Χατζηδάκη - τραπεζιτών και η αποεπένδυση του ΤΧΣ
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Αλμα πάνω από τις 1.300 μονάδες και
με κέρδη που ξεπέρασαν το 2% έκλεισε
το Χρηματιστήριο Αθηνών, λαμβάνοντας
ώθηση από το έντονο αγοραστικό εν-
διαφέρον που έδειξαν τα ξένα και εγχώρια
χαρτοφυλάκια σε τράπεζες και blue
chips, έπειτα από ένα διάστημα πιο χα-
μηλής κινητικότητας.

Η νέα έξοδος της Ελλάδας στις αγορές,
οι προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρ-
νησης και η επενδυτική βαθμίδα που
πλησιάζει δίνουν νέο αέρα στο Χ.Α. και
«ξεκλειδώνουν» τις διαθέσεις των επεν-
δυτών. Αλλωστε, όπως έχουν σημειώσει
και οι αναλυτές, η ανάκτηση της επεν-
δυτικής βαθμίδας αναμένεται να δώσει
μεγαλύτερη ώθηση και να φέρει μεγα-
λύτερες εισροές στην ελληνική αγορά
σε σχέση με την αναβάθμισή της στις
ανεπτυγμένες αγορές, η οποία και ανα-
μένεται στα τέλη του 2024 με αρχές του
2025. Ειδικότερα, ο Γενικός Δείκτης έ-
κλεισε με άνοδο 2,05% στις 1.317,35 μο-
νάδες, ενώ ενδοσυνεδριακά βρέθηκε
έως τις 1.320,42 μονάδες (+2,29%) και
ο τζίρος ανήλθε στα 150,27 εκατ. ευρώ,
εκ των οποίων τα 32,38 εκατ. ευρώ ήταν
σε πακέτα. Ο δείκτης υψηλής κεφαλαι-
οποίησης έκλεισε με άνοδο 2,45% στις
3.188,56 μονάδες, στο +2,27%, στις
2.128,33 μονάδες, έκλεισε o δείκτης με-
σαίας κεφαλαιοποίησης, ενώ ο τραπεζικός
δείκτης κατέγραψε άλμα 3,70% στις
1.075,35 μονάδες.

Στο σύνολο των blue chips, ανοδικά
ξεχώρισαν οι Mytilineos, Τράπεζα Πει-
ραιώς και Εθνική Τράπεζα με κέρδη άνω
του 4%, ακολούθησαν οι Motor Oil,
Eurobank και Alpha Bank με κέρδη άνω
του 3%, ενώ άνοδο πάνω από 2% ση-
μείωσαν οι ΟΠΑΠ, Ελλάκτωρ, Jumbo,
Quest και ΟΤΕ και άνω του +1% έκλεισαν
οι Lamda Development, Titan, ΔΕΗ,
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, Σαράντης, Βιοχάλκο,
Cenergy, Autohellas και ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ.
Στον αντίποδα, ήπιες απώλειες κάτω

του -0,8% κατέγραψαν οι ΕΛΒΑΛΧαλκόρ,
Coca-Cola και ΕΥΔΑΠ.

Οι προγραμματικές προτάσεις της
νέας κυβέρνησης προβλέπουν ότι το
ΑΕΠ θα φτάσει στα 260 δισ. ευρώ το
2027, με μέση ετήσια αύξηση ύψους 3%,
ενώ το δημόσιο χρέος θα έχει υποχωρήσει
στο 140% του ΑΕΠ, όπως επισημαίνει
ο Δημήτρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης

της «Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ». Παράλληλα, οι
επενδυτικοί οίκοι συνεχίζουν τις ανα-
βαθμίσεις των τιμών των τραπεζικών
μετοχών και ανεβάζουν την τιμή-στόχο
του Γενικού Δείκτη θεωρώντας ελκυ-
στικές τις αποτιμήσεις του ελληνικού
Χρηματιστηρίου.

«Με τα δεδομένα αυτά, το Χ.Α. δύ-
σκολα θα παρέμενε χαμηλότερα από τις
1.300 μονάδες, αποτέλεσμα του σκεπτι-
κισμού που χαρακτηρίζει την παγκόσμια
οικονομία, ιδιαίτερα μετά τις δυσμενείς
επιδόσεις των δεικτών PMI (βιομηχανικές
παραγγελίες) στην Κίνα και στην Ευρώπη
για τον Ιούνιο. Επιπλέον, παραμένει η
“γερακίσια” ρητορική από μέρους των

κεντρικών τραπεζών, που απειλούν να
συνεχίσουν τις επιτοκιακές αυξήσεις
και μετά τον Σεπτέμβριο, ενόψει της
διατήρησης του πληθωρισμού των τρο-
φίμων κυρίως σε υψηλά επίπεδα», προ-
σθέτει ο αναλυτής.

Ομως, ο κ. Τζάνας τονίζει πως ο οι-
κονομικός κύκλος στην ελληνική οικο-
νομία είναι διαφορετικός από όσα συμ-
βαίνουν αλλού. Μετά την οικονομική
κρίση του 2008, της πανδημίας που α-
κολούθησε και του πολέμου στην Ου-
κρανία, διανύει το τρίτο συνεχόμενο
έτος οικονομικής μεγέθυνσης μιας μα-
κρόχρονης περιόδου που θα ολοκληρωθεί
στο τέλος της 10ετίας (2029-2030).

Πάνω από τις 1.300 μονάδες
με άνοδο 2% το Χρηματιστήριο
Στις 1.317,35 μονάδες ο Γενικός Δείκτης, με υψηλό τζίρο 150,27 εκατ. ευρώ

<<<<<<<

Ο τραπεζικός δείκτης
έκλεισε με άλμα 3,70%
στις 1.075,35 μονάδες.

Δεύτερη ημέρα
κερδών στις
ευρωπαϊκές αγορές
Ανοδικά κινήθηκαν χθες για δεύτερη
συναπτή ημέρα οι ευρωπαϊκές α-
γορές, καθώς καλλιέργησε αισιο-
δοξία η είδηση πως το Πεκίνο α-
ποφάσισε πρόσθετα μέτρα στήρι-
ξης της κινεζικής οικονομίας με
μικρά βήματα ενίσχυσης της προ-
βληματικής αγοράς ακινήτων. Ε-
ξάλλου οι επενδυτές έχουν το βλέμ-
μα στραμμένο στα στοιχεία που
αναμένεται να δοθούν σήμερα στη
δημοσιότητα και αφορούν την πο-
ρεία του πληθωρισμού στις ΗΠΑ.
Οι εξελίξεις στο μέτωπο του πλη-
θωρισμού μπορεί να είναι καθορι-
στικές όσον αφορά τις επόμενες
κινήσεις της Federal Reserve. Στην
αρχή της εβδομάδας, τρία στελέχη
της ομοσπονδιακής τράπεζας των
ΗΠΑ επανέλαβαν πως πρέπει να
αυξηθούν περαιτέρω τα επιτόκια
προκειμένου να αποκλιμακωθούν
οι πληθωριστικές πιέσεις και να υ-
ποχωρήσει ο πληθωρισμός κοντά
στον στόχο του 2%.

Αναμένονται άλλωστε τα απο-
τελέσματα που θα ανακοινώσουν
οι αμερικανικοί τραπεζικοί κολοσ-
σοί BlackRock, JPMorgan Chase,
Wells Fargo και Citi. Στο μεταξύ,
στη Βρετανία τα τελευταία στοιχεία
φέρουν τις αυξήσεις των μισθών
να έχουν σημειώσει ρεκόρ τους
τρεις μήνες μέχρι τα τέλη Μαΐου
και επιτείνουν την ανησυχία πως
ίσως ο πληθωρισμός παγιώνεται
στη βρετανική οικονομία. Μιλώντας
στο Bloomberg ο Γκιγιέρμο Χερ-
νάντες Σαμπέρε, στέλεχος της ε-
ταιρείας διαχείρισης κεφαλαίων
MPPM, τόνισε πως «η αγορά περι-
μένει να δει τα αποτελέσματα ε-
ταιρειών για να ανιχνεύσει οποι-
εσδήποτε ενδείξεις πιθανής ύφε-
σης, καθώς τα τελευταία στοιχεία
δεν μπορούν να δώσουν ακριβείς
ερμηνείες για το αν πρόκειται να
αυξηθούν περαιτέρω τα επιτόκια». 

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης
Eurostoxx 600 έκλεισε με άνοδο
0,7% και με όλους τους κλάδους
σε θετικό πρόσημο. Ο κατασκευ-

αστικός κλάδος και οι μετοχές βιο-
μηχανιών πρώτων υλών σημείωσαν
άνοδο 1,76%, ενώ στον αντίποδα
βρέθηκαν οι μετοχές των εταιρειών
παροχής υπηρεσιών υγείας που
σημείωσαν πτώση 0,12%. Πτωτικά
κινήθηκαν άλλωστε και οι μετοχές
των αυτοκινητοβιομηχανιών, α-
κολουθώντας την BMW που υπο-
χώρησε μετά την υποβάθμιση της
πιστοληπτικής αξιολόγησής της.
Ο δείκτης FTSE 100 του Λονδίνου
έκλεισε με μικρή άνοδο 0,12%, ο
Xetra DAX της Φρανκφούρτης με
άνοδο 0,75% και ο CAC 40 του Πα-
ρισιού στο +1,07%. Παράλληλα,
ο FTSE MIB του Μιλάνου κατέγραψε
επίσης άνοδο 0,68% και ο ΙΒΕΧ της
Μαδρίτης έκλεισε στο +0,85%.

BLOOMBERG, CNBC

Σε πτώση χθες οι μετοχές των αυτοκι-
νητοβιομηχανιών μετά την υποβάθμι-
ση της πιστοληπτικής αξιολόγησης της
BMW.

<<<<<<<

Στις ΗΠΑ καιστα στοιχεία-
του πληθωρισμού που θα
ανακοινωθούν σήμερα
στρέφουντο βλέμμα
τουςοι επενδυτές.

Η νέα έξοδος της Ελλάδας στις αγορές, οι προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης και η επενδυτική βαθμίδα που πλησιάζει δίνουν νέο α-
έρα στο Χ.Α. και «ξεκλειδώνουν» τις διαθέσεις των επενδυτών.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            1.8600               1.9000                 1.8879             -1.5580               “1,472”                1.8700                1.8900                1.8900              -0.79

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              2.8700               2.8700                 2.8700               0.0420             “43,657”                2.8600                2.8700                2.8700                0.00

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.5200               0.5450                 0.5276               0.1810               “8,957”                0.5300                0.5450                0.5450                5.83

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0.0800               0.0820                 0.0814               0.1380             “21,732”                0.0805                0.0875                0.0820                2.50

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0770               0.0830                 0.0784             -0.3150             “16,593”                0.0770                0.0830                0.0830                1.84

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.2200               2.2200                 2.2200             -3.5860                     500                2.2200                2.2400                2.2200                0.00

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1.6500                1.7000                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0500                0.0605                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0.0150               0.0160                 0.0158             -0.0160             “11,906”                0.0150                0.0165                0.0160                0.00

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0000                0.0260                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0500                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.3680                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0650                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0.0025               0.0035                 0.0026             -0.0910             “11,000”                0.0025                0.0035                0.0035                0.00

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0010                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                            0.2940               0.2940                 0.2940             -1.1960                       52                0.2940                0.0000                0.2940              -3.92

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.0700                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                       0.0210               0.0210                 0.0210               0.0500             “36,383”                0.0210                0.0220                0.0210                2.44

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0.0950               0.0950                 0.0950             -1.0000               “1,515”                0.0950                0.1120                0.0950              -9.52

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                             0.0640               0.0640                 0.0640             -0.5000               “5,205”                0.0000                0.0640                0.0640              -7.25

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.7500                0.8300                                                 

ΣΑΛΑ          “SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Θ, Σ)”                                          2.6200               2.7000                 2.6951               6.1080             “14,910”                2.6000                2.8400                2.7000                2.27

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0590                0.0000                                                 

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0575                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        0.9000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6200               0.6200                 0.6200               0.0000               “4,389”                0.6200                0.6300                0.6200                0.00

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3240                0.0000                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                2.7200                2.8200                                                 

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0280                0.0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1.4800               1.4800                 1.4800               0.0000               “7,842”                1.4800                0.0000                1.4800                0.00

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.0000                0.2400                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    0.8550                0.9300                                                 

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0.2800               0.2800                 0.2800               0.0000               “3,000”                0.2640                0.2800                0.2800                0.00

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.0800                                                 

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0810                0.0900                                                 

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0.3060                0.3280                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0.0820                0.0860                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.1020                0.1240                                                 

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1.1200               1.1400                 1.1253             -1.6750             “29,362”                1.1100                1.1200                1.1200              -1.75

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                            0.0000                0.0495                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                0.0015                0.0020                                                 

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΣΕ          “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                            0.0020                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                      0.0740               0.0800                 0.0795             -0.0780               “9,334”                0.0740                0.0825                0.0795              -1.24

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0195                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                          85.2000              95.0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                  88.0000             88.8000               88.4800             29.7930             “25,000”              87.2000              88.9000              88.0000              -0.90

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΧ071Α17  “KOXA 3,25% (1ης Σειράς 2017, Λήξης 2024) “                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0000                                                 

ΚΧ101Α15  “ΚΟΧΑ 4,00%(1ης Σειράς 2015, Λήξης 2025) “                                                                                                                                                                                        0.0000                0.0000                                                 

ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ                                                                                                                                                                                                                                          

ΓΔ13Δ23    “Γραμμάτια Δημοσίου 13 Εβδομάδων, 4η Έκδοση 2023 (28/04/2023 – 28/07/2023) “                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                       

ΓΔ13Ε23    “Γραμμάτια Δημοσίου 13 Εβδομάδων, 5η Έκδοση 2023 (26/05/2023 – 25/08/2023) “                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                       

ΓΔ13Ζ23    “Γραμμάτια Δημοσίου 13 Εβδομάδων, 6η Έκδοση 2023 (23/06/2023 – 22/09/2023) “                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                       

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Η μεγαλύτερη έκπληξη του Πα-
γκοσμίου Κυπέλλου προ επτά
μηνών στο Κατάρ ήταν αναμφί-
βολα η νίκη της Σαουδικής Αρα-
βίας επί της Αργεντινής στη φάση
των ομίλων, που ήταν και η μόνη
ήττα που υπέστη η μετέπειτα
παγκόσμια πρωταθλήτρια. Κι ό-
μως, η «αλμπισελέστε» θα είχε
νικήσει και σε εκείνο το παιχνίδι,
αν ίσχυε από τότε ένας νέος κα-
νονισμός που έρχεται όλο και
πιο κοντά. Μέσα σε 13 λεπτά
στο α΄ ημίχρονο του αγώνα ε-
κείνου, η παρέα του Μέσι πέτυχε
τρία τέρματα, αλλά όλα ακυρώ-
θηκαν ως οφσάιντ. Τουλάχιστον
τα δύο από τα τρία, όμως, θα με-
τρούσαν εφόσον ίσχυε ήδη η
τροποποίηση του οφσάιντ, που
από ετών προτείνει ο βετεράνος
τεχνικός Αρσέν Βενγκέρ, και η
παγκόσμια ομοσπονδία (FIFA)
είναι πλέον έτοιμη να εφαρμόσει,
αρχικά σε δοκιμαστικό επίπεδο.

Η αλλαγή, που προτείνει πριν
από την έναρξη της πανδημίας
και βασίζεται στη λεπτομερή ε-
ξέταση κάθε φάσης που προ-
σφέρει πλέον το VAR, επαφίεται
στην παραδοσιακή προσέγγιση
ότι επιτιθέμενος που είναι στην
ίδια ευθεία με τον προτελευταίο
αμυνόμενο, δεν θεωρείται σε α-
ντικανονική θέση. Σήμερα, έστω
κι ένα χιλιοστό του σώματος να
εξέχει (να είναι δηλαδή εγγύτερα
στη γραμμή τέρματος) από ό,τι
το σώμα του αμυνόμενου, ο ε-
πιτιθέμενος θεωρείται ότι είναι
οφσάιντ – εξαίρεση αποτελούν
τα χέρια από το μπράτσο και κά-
τω, καθώς με αυτά δεν μπορεί
να αγγίξει κανείς την μπάλα.

Η τροποποίηση που από καιρό
προτείνει ο πάλαι ποτέ πρωτα-
θλητής Αγγλίας στον πάγκο της
Αρσεναλ και νυν διευθυντής πα-
γκόσμιας ανάπτυξης της FIFA,
Αρσέν Βενγκέρ, είναι να θεω-
ρείται νόμιμη η θέση του επιτι-
θέμενου, έστω κι αν ένα από τα

μέλη του σώματός του με τα ο-
ποία μπορεί να σκοράρει (άρα
εξαιρούνται πάλι τα χέρια) είναι
στην ίδια ευθεία με τον προτε-
λευταίο αμυνόμενο, ακόμη κι
αν... εξέχουν άλλα μέλη του ε-
πιθετικού. Αρα φτάνει, π.χ., το
πίσω πόδι του επιτιθέμενου που
τρέχει να είναι στην ίδια ευθεία
με τον αμυνόμενο για να μη θε-
ωρείται εκτός παιχνιδιού.

Η ιδέα αυτή συζητήθηκε αρ-
κετά τον τελευταίο χρόνο στα
ανώτερα κλιμάκια του παγκο-
σμίου ποδοσφαίρου και πλέον
είναι έτοιμη να δοκιμαστεί και
στο χορτάρι. Ο σκοπός της είναι
διττός: αφενός να δοθεί πλεονέ-
κτημα στο επιθετικό ποδόσφαιρο
και ιδιαιτέρως στην ταχύτητα
των φάσεων, από τη στιγμή που
θα πρέπει να κινείται μαζί με τον

επιτιθέμενο και ο αμυνόμενος,
ώστε να τον προλάβει, καθώς θα
είναι σπανιότερα οφσάιντ, αφε-
τέρου για να μειωθούν οι φάσεις
που οι θεατές θα στερούνται την
κατακύρωση τερμάτων λόγω ε-
νός οριακού οφσάιντ, που μερικές
φορές χαρίζει... γέλιο.

Η Διεθνής Ομοσπονδία Κα-
νονισμών του Ποδοσφαίρου
(IFAΒ) δεν ενέκρινε ακόμη την
αλλαγή του κανονισμού κατά
την τελευταία συνεδρίασή της
τον Φεβρουάριο, αλλά η FIFA
βλέπει όλο και πιο ζεστά την
ιδέα, μετά και τις αντιδράσεις
για τις ακυρώσεις τερμάτων ε-

πειδή το... κορδόνι του παπου-
τσιού του επιτιθέμενου εξείχε
από τον αμυνόμενο.

Δοκιμαστική περίοδος
Ετσι, μολονότι δεν έχει επι-

σημοποιηθεί ακόμη κάτι, δημο-
σιογραφικές πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι η FIFA ετοιμάζεται
να ανάψει το πράσινο φως για
την εφαρμογή του τροποποιη-
μένου κανονισμού –που ήδη φέ-
ρει ευρέως το όνομα κανονισμός
Βενγκέρ- σε εθνικά πρωταθλή-
ματα νέων αρχικά, πριν αποφα-
σίσει την πλήρη εφαρμογή του.

Συγκεκριμένα, η σουηδική ο-

μοσπονδία πρόκειται να εφαρ-
μόσει τον κανονισμό Βενγκέρ
στο πρωτάθλημα Κ21 των αν-
δρών και εκείνο των γυναικών
κάτω των 19 ετών. Θα ακολου-
θήσει η εφαρμογή του σε αντί-
στοιχες κατηγορίες στην Ολλαν-
δία και την Ιταλία, ενώ κατά πλη-
ροφορίες θέλει να το δοκιμάσει
και η ισπανική ομοσπονδία. Δεν
έχει δοθεί ακόμη χρονικός ορί-
ζοντας για τη δοκιμαστική εφαρ-
μογή του κανονισμού, αλλά λο-
γικά θα αφορά την προσεχή σε-
ζόν (2023-24).

Μετά τη δοκιμαστική περίοδο,
η FIFA θα συζητήσει την εφαρ-

μογή του κανονισμού Βενγκέρ
με τα πλεονεκτήματα και τα μει-
ονεκτήματά του στην πράξη,
πριν προωθηθεί προς έγκριση
στην IFAB, τη μόνη Αρχή που
καθιστά έγκυρη μια τροποποίηση
στους ποδοσφαιρικούς κανονι-
σμούς. Υπάρχουν φορές που μια
αλλαγή κανονισμών καθυστερεί
να περάσει από τη δοκιμή στη
γενική εφαρμογή, αλλά είναι πι-
θανό η τροποποίηση αυτή να
περάσει γρήγορα τα όποια γρα-
φειοκρατικά εμπόδια και τους
δισταγμούς τυχόν τυπολατρών,
ώστε να μπει σύντομα στο βιβλίο
των ποδοσφαιρικών κανόνων.

VAR παντού
Κρίσιμος θα είναι και πάλι ο

ρόλος του VAR, πράγμα που ση-
μαίνει τη χρήση του βιντεοδιαι-
τητή πλέον και στους αγώνες μι-
κρότερων ηλικιών, όπου θα δο-
κιμαστεί πειραματικά η «προώ-
θηση» αυτή των επιθετικών στο
γήπεδο. Οσο απλούστερα εφαρ-
μοστεί πάντως, τόσο πιο επιτυ-
χημένο θα είναι το νέο αυτό μέτρο
και θα είναι σπουδαίο να καθιστά
ελκυστικότερους τους αγώνες.
«Αν αυτό οδηγεί σε πιο ελκυστικό
ποδόσφαιρο, όπως καθιερώθηκε
από το όραμα της FIFA, νομίζω
ότι οι επιθετικοί πρέπει να το εκ-
μεταλλευθούν. Ολοι το θέλουν.
Θα είναι καλό», σχολίασε ο επί
16 έτη διεθνής διαιτητής Γιόνας
Ερικσον. «Θα γίνει έτσι πιο δια-
σκεδαστικό να το παρακολουθείς
κι αυτό είναι κάτι που το παρα-
δέχονται άπαντες. Καλό είναι να
δοκιμάζονται και να αναπτύσσο-
νται τέτοιες ιδέες», πρόσθεσε ο
Σουηδός. Αν πραγματικά καθιε-
ρωθεί ο προτεινόμενος αυτός κα-
νονισμός θα πρόκειται για μια α-
κόμη εξέλιξη του οφσάιντ, που
τα τελευταία χρόνια, χάρη και
στην εισαγωγή της τεχνολογίας
στο ποδόσφαιρο, έχει τροποποι-
ηθεί αρκετές φορές με σκοπό την
άρση της αμφισβήτησης και τη
χρήση κατά το δυνατόν περισ-
σότερο αντικειμενικών κριτηρίων.
Πρώτα το οφσάιντ εντάχθηκε
στις φάσεις που εξετάζονται από
το VAR σε περίπτωση επίτευξης
τέρματος, ή σε υπόδειξη πέναλτι
ή σε περίπτωση αποβολής ποδο-
σφαιριστή. Μετά μπήκε η γραμμή
του οφσάιντ στο VAR, που απο-
τελούσε πρόσθετη τεχνολογική
εφαρμογή, και κατόπιν εισήχθη
και το λεγόμενο «ημιαυτόματο»
σύστημα του οφσάιντ, το οποίο
εφαρμόστηκε και στο Παγκόσμιο
Κύπελλο του Κατάρ, δρώντας...
αυτεπαγγέλτως, προτείνοντας
ενδεχόμενες περιπτώσεις οφσάιντ
στους βιντεοδιαιτητές προς χει-
ροκίνητη επικύρωση από αυτούς.

Τι άλλαξε για
πέναλτι, κάρτες
και καθυστερήσεις
Ορισμένες αλλαγές έχουν ήδη τεθεί
σε εφαρμογή στους ποδοσφαιρικούς
κανονισμούς από την 1η Ιουλίου, ό-
πως είχε προγραμματιστεί, με σημα-
ντικότερη την απαγόρευση του... α-
ποπροσανατολισμού από τους τερ-
ματοφύλακες όσων εκτελούν πέναλτι.
Οι αλλαγές που επέφερε η IFAB στους
κανονισμούς εκτέλεσης των πέναλτι,
είτε στην κανονική διάρκεια είτε στη
διαδικασία μετά την παράταση, δί-
νουν τέλος στα «κόλπα» των τερμα-
τοφυλάκων πριν από την εκτέλεση,
όπως το χοροπήδημα πάνω στη γραμ-
μή τέρματος, η κίνηση των χεριών,
το άγγιγμα των δοκαριών κ.λπ. Επι-
πλέον δεν θα μεταφέρονται στη δια-
δικασία των πέναλτι τυχόν κίτρινες
κάρτες του κανονικού αγώνα ή της
παράτασης. Αρα, π.χ., ένας τερμα-
τοφύλακας που έχει δει κίτρινη κάρτα
στον αγώνα και πανηγυρίζει μια α-
πόκρουση πέναλτι σηκώνοντας τη
φανέλα θα δει ξανά κίτρινη κάρτα,
αλλά όχι κόκκινη. Αμεσο αντίκτυπο
στους αγώνες θα έχει η τροποποίηση
που προβλέπει την επιμήκυνση των
αγώνων με βάση τον χρόνο που χά-
νεται κατά τη διάρκεια πανηγυρισμών
τερμάτων.

Αυτό αναμένεται να θυμίσει στους
θεατές τις ατέλειωτες καθυστερήσεις
μετά το 90΄ στο Κατάρ. Αλλη διαφο-
ροποίηση, που έχει την αιτία της
στον τελικό του Μουντιάλ τον περα-
σμένο Δεκέμβριο, προβλέπει ότι ένα
γκολ δεν ακυρώνεται αν στον αγω-
νιστικό χώρο έχουν μπει αναπληρω-
ματικοί ή άλλοι από τον πάγκο της
ομάδας που σκοράρει, εφόσον δεν
έχουν κάποια επίδραση στην εξέλιξη
του αγώνα. Αυτό έχει την προέλευσή
του στο τρίτο γκολ της Αργεντινής
στον τελικό με τη Γαλλία, όταν δύο
Αργεντινοί είχαν ήδη μπει στο χορτάρι
από τον πάγκο για να πανηγυρίσουν
πριν ο Λιονέλ Μέσι σκοράρει στην
παράταση και οι Γάλλοι επιμένουν
ότι έπρεπε να ακυρωθεί.

Από την 1η Ιουλίου προστέθηκε
και πέμπτος διαιτητής (χωρίς να με-
τράμε τον VAR και τον βοηθό του),
ο οποίος φέρει τον τίτλο «αναπλη-
ρωτής βοηθός διαιτητής» και παίρνει
τη θέση όποιου (πάλαι ποτέ) επόπτη
γραμμών δεν δύναται για οποιονδή-
ποτε λόγο να συνεχίσει το έργο του.

Το «οριακό» δεν θα είναι οφσάιντ πια
Η πρόταση που από ετών προτείνει ο βετεράνος τεχνικός Αρσέν Βενγκέρ δίνει πλεονέκτημα στους επιθετικούς

<<<<<<

Ο νέος κανονισμός θα
δοκιμαστεί πιλοτικά
και, αν κριθεί ότι συμ-
βάλλει στην εξέλιξη του
αθλήματος, θα υιοθετη-
θεί από τη Διεθνή Ομο-
σπονδία Κανονισμών
του Ποδοσφαίρου.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΒΕΝΓΚΕΡ | Καλύπτεται
Από τη στιγμή που οποιοδήποτε μέρος του σώματος 
του επιτιθέμενου είναι έστω ευθυγραμμισμένο με τον 
τελευταίο αντίπαλο αμυντικό, δεν υπάρχει παράβαση. 
Για να σφυριχτεί οφσάιντ θα πρέπει να
εξέχει ολόκληρο το σώμα του. 
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Των ΕΜ. ΜΠΑΟΥΜΓΚΡΤΝΕΡ, ΤΖ. ΚΑΟ,
ΕΛ. ΛΟΥΤΖ, Ζ. ΣΑΝΤΓΚΟΥΙΚ, Ρ. ΤΕΪΛΟΡ,
Ν. ΘΡΟΥΠ και ΤΖ. ΓΟΥΙΛΙΑΜΣ

Ενα ανοιξιάτικο απόγευμα στο Μπάνκερς
Χιλ του Σαν Ντιέγκο, η θαλασσινή αύρα
κάνει τα φύλλα να θροΐζουν, ενώ οι γεί-
τονες κουβεντιάζουν στους δρόμους.
Η γαλήνια ατμόσφαιρα διακόπτεται από
τον διαπεραστικό βρυχηθμό των αερο-
πλάνων που διασχίζουν τον ουρανό
κάθε τρία λεπτά. Θόρυβοι σαν κι αυτόν
δεν είναι απλώς ενοχλητικοί. Tον τε-
λευταίο καιρό πληθαίνουν οι έρευνες
που αποδεικνύουν ότι είναι και επικίν-
δυνοι για την υγεία, αυξάνοντας τον
κίνδυνο υπέρτασης, εγκεφαλικoύ επει-
σοδίου και καρδιακής προσβολής.

Για να κατανοήσουν τους τρόπους
με τους οποίους το σώμα αντιδρά στον
θόρυβο, επιστήμονες παρακολούθησαν
αλλαγές στην εγκεφαλική δραστηριό-
τητα, καθώς και αυξομειώσεις της αρ-
τηριακής πίεσης και των καρδιακών
παλμών σε άτομα με παρατεταμένη έκ-
θεση σε έντονους ήχους. Αναλύσεις ε-
γκεφαλικών σαρώσεων και ιατρικών
αρχείων στο Γενικό Νοσοκομείο της
Μασαχουσέτης δείχνουν πως όσοι ζουν
σε περιοχές με υψηλά επίπεδα ηχορ-
ρύπανσης είναι πιθανότερο να παρου-
σιάσουν αρτηριακές φλεγμονές, έντονα
ενεργοποιημένη αμυγδαλή του εγκε-
φάλου και σοβαρά καρδιακά επεισόδια.

Ο ήχος μετριέται στην κλίμακα των
ντεσιμπέλ, βάσει της οποίας η σχεδόν

απόλυτη σιωπή αντιστοιχεί σε 0 ντεσι-
μπέλ, ενώ η έκρηξη μιας κροτίδας φτάνει
περίπου τα 140 ντεσιμπέλ. Σε σύγκριση
με ένα ήσυχο δωμάτιο, μια διερχόμενη
εμπορική αμαξοστοιχία αγγίζει περίπου
τα τετραπλάσια ντεσιμπέλ. Αλλά η δια-
φορά στο πόσο δυνατά ακούγεται το
τρένο είναι δραματική. Το τρένο μοιάζει
πάνω από 500 φορές πιο θορυβώδες.
Αυτό συμβαίνει επειδή η κλίμακα των
ντεσιμπέλ είναι λογαριθμική και όχι
γραμμική: Με κάθε αύξηση 10 ντεσιμπέλ,
η αίσθηση της έντασης διπλασιάζεται.
Και αυτό σημαίνει ότι η τακτική έκθεση
σε θόρυβο, έστω και σε μερικά ντεσιμπέλ
πάνω από τα φυσιολογικά επίπεδα, ε-
πιβαρύνει τον οργανισμό. Μελέτη που
παρακολούθησε περισσότερα από τέσ-
σερα εκατομμύρια άτομα για πάνω από
μια δεκαετία διαπίστωσε ότι, ξεκινώντας
από τα 35 ντεσιμπέλ και με κάθε αύξηση
των 10 ντεσιμπέλ, ο κίνδυνος θανάτου
από καρδιαγγειακές παθήσεις αυξάνεται
κατά 2,9%, ενώ η πιθανότητα εμφράγ-
ματος κατά 4,3%.

Επιστήμονες εκτιμούν πως οι έντονες

διακυμάνσεις εντείνουν τις επιπτώσεις
του θορύβου στον οργανισμό. Εικάζουν
πως οι απότομοι, διαπεραστικοί ήχοι,
όπως οι κινητήρες αεροσκαφών ή το
σφύριγμα των τρένων, είναι πιο επιζήμιοι
για την υγεία από το συνεχές βουητό
ενός πολυσύχναστου δρόμου, ακόμη
και αν οι μέσες τιμές ντεσιμπέλ είναι
συγκρίσιμες.

Για να οπτικοποιήσουν το φαινόμενο,
Ελβετοί ερευνητές συνέκριναν τα επί-
πεδα του νυχτερινού θορύβου κατά μή-
κος ενός αυτοκινητοδρόμου και ενός
σιδηροδρόμου. Παρόμοια επίπεδα ντε-
σιμπέλ παρατηρήθηκαν και στα δύο
μέρη. Ομως, ενώ το βουητό του αυτο-
κινητοδρόμου παρέμενε σχετικά στα-
θερό, το τακτικό πέρασμα των τρένων

δημιουργούσε εντονότερες διακυμάν-
σεις. Αυτή η «διαλείπουσα συχνότητα
θορύβου» έχει συσχετιστεί με καρδιακές
προσβολές, καρδιακή ανεπάρκεια και
εγκεφαλικά επεισόδια.

Οι πιο ευάλωτοι
Οι χαμηλότερες κοινωνικές τάξεις

και οι μειονότητες είναι περισσότερο
εκτεθειμένες σε επιβλαβή επίπεδα η-
χορρύπανσης, καθώς είναι συχνά αυτές
με τις λιγότερες επιλογές στέγης και
πιο πιθανό να ζουν κοντά σε δρόμους
υψηλής κυκλοφορίας και θορυβώδεις
βιομηχανικές περιοχές. Σύμφωνα με
την πιο πρόσφατη απογραφή των ΗΠΑ,
σε κοινότητες υψηλών εισοδημάτων
καταγράφονται κατά μέσον όρο 44 ντε-

σιμπέλ, ενώ σε περιοχές όπου οι μισοί
κάτοικοι βρίσκονται κάτω από το όριο
της φτώχειας τα επίπεδα αγγίζουν τα
47 ντεσιμπέλ. Γειτονιές με ελάχιστους
μαύρους κατοίκους παρουσίασαν κατά
μέσον όρο περίπου 42 ντεσιμπέλ, σε
σύγκριση με περίπου 46 ντεσιμπέλ που
καταγράφηκαν σε κατεξοχήν μαύρες
κοινότητες. Οι ανισότητες αυτές δεν
συναντώνται αποκλειστικά στις ΗΠΑ.
Μοντέλα χωροταξικού σχεδιασμού έ-
χουν αναδείξει παρόμοια μοτίβα και σε
άλλες χώρες.

Σε αντίθεση με τους υπόλοιπους πα-
ράγοντες που συντελούν στην εμφάνιση
καρδιακών παθήσεων, η ηχορρύπανση
δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί πλήρως
με ιατρικά μέσα. Απαιτούνται νομοθε-

τικές αλλαγές. Οι ευρωπαϊκές χώρες
προηγούνται σημαντικά του υπόλοιπου
κόσμου. Η Ε.Ε. υποχρεώνει τα κράτη-
μέλη να εποπτεύουν τα επίπεδα θορύβου
και να εκπονούν σχέδια δράσης για τις
πιο ευάλωτες κοινότητες κάθε πέντε
χρόνια. Επιμέρους πόλεις και χώρες έ-
χουν λάβει περαιτέρω μέτρα. Το Παρίσι
έχει εγκαταστήσει κάμερες θορύβου
που μετρούν τα επίπεδα ήχου, με πρό-
στιμα να επιβάλλονται στους οδηγούς
που τα υπερβαίνουν, ενώ εθνικές «ώρες
κοινής ησυχίας» έχουν καθιερωθεί στην
Ελβετία. Στο Μπάνκερς Χιλ του Σαν
Ντιέγκο, τα συμπληρώματα βιταμινών,
οι ωτοασπίδες και το σφράγισμα των
παραθύρων παραμένουν προς το παρόν
οι μόνες διαθέσιμες λύσεις.

Της ΤΑΝΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΛΟΥ    

Oλο και λιγότερη εμπιστοσύνη στις
ειδήσεις που παρουσιάζουν τα ψη-
φιακά μέσα μαζικής ενημέρωσης
(MME) έχουν οι πολίτες στην Ελ-
λάδα. Μάλιστα τείνουν να αποφεύ-
γουν τις άλλοτε «δημοφιλείς ειδή-
σεις» όπως ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία, τα αθλητικά αλλά και αστυνο-
μικές ειδήσεις, ενώ ενδιαφέρονται
περισσότερο για θετικές ειδήσεις,
πληροφορίες που τους αφορούν αλ-
λά και εκείνες που τους προτείνουν
λύσεις στα προβλήματά τους. Οι
πολίτες στην Ελλάδα που χρησιμο-
ποιούν το Διαδίκτυο για την ενη-
μέρωσή τους «μπαίνουν» όλο και
λιγότερο στις ιστοσελίδες και στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης (MΚΔ)
των παραδοσιακών μέσων ενημέ-
ρωσης, ειδικά οι νεότεροι εξ αυτών.
Προτιμούν την ενημέρωση μέσω
μηνυμάτων στο Viber ή το
Messenger. Ταυτόχρονα ανεβαίνει

και η δημοφιλία των Instagram και
ΤikΤok, οπότε η άποψη των διασή-
μων και των influencers αποκτά ο-
λοένα και μεγαλύτερη αξία. Πρό-
κειται για στοιχεία της ετήσιας έκ-
θεσης του 2023 για την ενημέρωση
στο Διαδίκτυο (Digital News Report)
που υλοποιείται από το ινστιτούτο
Reuters για τη Μελέτη της Δημο-
σιογραφίας του Πανεπιστημίου της
Οξφόρδης σε 46 χώρες. Τα στοιχεία
για την Ελλάδα βασίζονται στις α-
παντήσεις δείγματος 2.023 ατόμων
(χρόνος δημοσκόπησης: μέσα Ια-
νουαρίου - αρχές Φεβρουαρίου του
2023), τα οποία έχουν πρόσβαση
στο Διαδίκτυο (δηλαδή το 79% του
πληθυσμού της Ελλάδας).   

Το χαμηλότερο ποσοστό 
Μόνο το 19% των Ελλήνων πα-

ρουσιάζεται να εμπιστεύεται «τις
περισσότερες ειδήσεις, τις περισ-
σότερες φορές», σύμφωνα με τις α-
παντήσεις που δόθηκαν. Μάλιστα,
το ποσοστό εμπιστοσύνης μειώθηκε
κατά 8 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέ-
ση με το 2022 και είναι το χαμηλό-
τερο ανάμεσα στις 46 χώρες που
συμμετείχαν στην έρευνα. Ενδει-
κτικά, ψήφο εμπιστοσύνης στα
ΜΜΕ δίνει το 69% των ερωτηθέντων
στη Φινλανδία. Μάλιστα υπάρχει

σημαντική διαφοροποίηση στην ε-
μπιστοσύνη των πολιτών στα ΜΜΕ
ανάλογα με την πολιτική τους το-
ποθέτηση: μόνο το 11% των πολιτών
που αυτοπροσδιορίζονται ως αρι-
στεροί εμπιστεύεται τις ειδήσεις,
ενώ το αντίστοιχο ποσοστό όσων
δηλώνουν δεξιοί είναι 28%. Αξίζει,
ωστόσο, να σημειωθεί ότι μόλις ένα
χρόνο πριν, το ποσοστό των δεξιών
που εμπιστεύονταν τις ειδήσεις
ήταν 42%. Περισσότεροι από τους
μισούς ερωτώμενους, ποσοστό 57%,
δηλώνουν μάλιστα ότι αποφεύγουν
την ενημέρωση. Και πάλι η Ελλάδα
παρουσιάζει μαζί με τη Βουλγαρία
το μεγαλύτερο ποσοστό πολιτών
που ηθελημένα δεν ενημερώνονται.
Στις ΗΠΑ το αντίστοιχο ποσοστό
των αρνητών των ειδήσεων φθάνει
στο 38%. Τα θέματα που οι πολίτες
αποφεύγουν κυρίως είναι ο πόλεμος
στην Ουκρανία, τα αθλητικά αλλά
και τα αστυνομικά. Αντίθετα δεί-
χνουν να ενδιαφέρονται (δεν απο-
φεύγουν για την ακρίβεια) για θέ-
ματα που αφορούν την τεχνολογία
και την επιστήμη καθώς και τις το-
πικές ειδήσεις. Ενδιαφέρονται όμως
σε ποσοστό 64% για θετικές ειδήσεις
αλλά και για ειδήσεις (ποσοστό 54%)
που δίνουν λύσεις στα προβλήματα
τα οποία αντιμετωπίζουν.    

Οι χρήστες του Διαδικτύου επι-
σκέπτονται όλο και λιγότερο τις ι-
στοσελίδες και τις εφαρμογές των
μέσων μαζικής ενημέρωσης. Μόλις
το 20% των χρηστών του Διαδικτύου
άνω των 35 ετών προτιμά να ενη-
μερώνεται διαδικτυακά απευθείας
από τα μέσα ενημέρωσης (με επί-
σκεψη στην κεντρική σελίδα τους
ή στην εφαρμογή τους), ενώ στους
νεότερους χρήστες (18-35 ετών) αυ-
τό το ποσοστό έχει μειωθεί στο 8%,
από το 24% που ήταν το 2016. Ση-
μαντικό στοιχείο είναι επίσης το
γεγονός ότι έχει αλλάξει και το τοπίο
των ΜΚΔ. Το 2016, οπότε και ξεκί-
νησε να πραγματοποιείται η έρευνα
στην Ελλάδα, 2 στους 3 χρήστες
του Διαδικτύου χρησιμοποιούσαν
το Facebook για ενημέρωση (68%),
ενώ σήμερα το χρησιμοποιούν λι-
γότεροι από τους μισούς (46%). Η
υποχώρηση των παλαιότερων ΜΚΔ,
στα οποία παραδοσιακά αλλά και
εναλλακτικά ΜΜΕ είχαν πρόσβαση,
περιορίζει την επιρροή της αδια-
μεσολάβητης δημοσιογραφίας στο
κοινό του Διαδικτύου. Τα στοιχεία
για την Ελλάδα στο δείγμα της έ-
ρευνας από το 2016 δημοσιεύει η
διαΝΕΟσις με τον σχολιασμό του
ερευνητικού συνεργάτη του ινστι-
τούτου Reuters, Αντώνη Καλογε-
ρόπουλου.  

Τέσσερις είναι οι τάσεις που πρέπει να
κρατήσουμε από την έκθεση του Ινστι-
τούτου Reuters του Πανεπιστημίου της
Οξφόρδης για τις ψηφιακές ειδήσεις στις
υπό μελέτη χώρες και ειδικά στην Ελλάδα:
1) Πτώση της εμπιστοσύνης των πολιτών
σε ό,τι αφορά τους δημοσιογράφους και
τα ΜΜΕ. 2) Μείωση του ενδιαφέροντος
για τις ειδήσεις. 3) Πολιτική πόλωση, που
οδηγεί σε αντίστοιχη πόλωση - προτίμηση
συγκεκριμένων ΜΜΕ. 4) Χρήση των μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης από τους
νέους ως κύριες ενημερωτικές πύλες –
ειδικά στις ηλικίες 18-24 ετών– και συ-
γκεκριμένα του TikTok, του Instagram
και του YouTube. Τα ευρήματα έχουν
ένα κοινό σημείο ή την ακόλουθη αφε-
τηρία, που είναι η γενικευμένη κρίση ε-

μπιστοσύνης στους θεσμούς, η οποία ο-
δηγεί στη μείωση του ενδιαφέροντος για
τις ειδήσεις (επενδύεις σε κάτι που δεν
εμπιστεύεσαι;) και την πολιτική πόλωση,
καθώς οι θεσμοί δεν θεωρούνται αντι-
προσωπευτικοί και συμπεριληπτικοί, γε-
γονός που οδηγεί στην έκρηξη της χρήσης
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, τα ο-
ποία αποτελούν αυτό που ονομάζω κοι-
νότητες εμπιστοσύνης. H μείωση εμπι-
στοσύνης δεν αφορά μόνο τα ΜΜΕ και
είναι λάθος να το δούμε έτσι. Αυτό τόνιζα
από το 2006, όταν είχαμε τις πρώτες σο-
βαρές ενδείξεις της μείωσης της εμπι-
στοσύνης προς τα ΜΜΕ, που έχει εξελιχθεί
σε μια γενικευμένη κρίση των θεσμών
και εντέλει της ίδιας της δημοκρατίας
μας. Αντανάκλαση αυτής της κατάστασης

είναι: α) η πολιτική πόλωση, β) ο κατα-
κερματισμός του δημόσιου βίου και γ) η
ενίσχυση του ακραίου, συνθηματολογικού
λόγου. Τα ευρήματα αυτά πρέπει να τα
εξετάσουμε συγκριτικά, καθώς συνδέονται
άμεσα με τη γενική αντίληψη ότι οι θεσμοί
δεν είναι αντιπροσωπευτικοί, ενώ είναι
απόρροια του καταγγελτικού λόγου που
επικράτησε τα χρόνια προ του μνημονίου
και κορυφώθηκε κατά τη διάρκειά του,
με κύριο στόχο τους δημοσιογράφους
και τα ΜΜΕ. Η χώρα μας βρίσκεται κυ-
ριολεκτικά στην τελευταία θέση, καθώς
έχει το χαμηλότερο ποσοστό αυτών που
απαντούν πως εμπιστεύονται «τις περισ-
σότερες ειδήσεις, τις περισσότερες φορές»
(19%). Για την αντιστροφή της κατάστασης
απαιτείται μια συλλογική άμεση απάντηση

που θα συμπεριλαμβάνει: ενίσχυση των
ανεξάρτητων θεσμών. Ενίσχυση των μη-
χανισμών διαβούλευσης. Ρύθμιση του
δημοσιογραφικού επαγγέλματος – δια-
χωρισμός των επαγγελματιών δημοσιο-
γράφων από τους δημοσιολογούντες. Αλ-
λαγή μοντέλου δημοσιογραφίας. Εμφαση
στις αρχές δημοσιογραφικής δεοντολογίας.
Επένδυση στον ανθρώπινο παράγοντα.
Το πλέον σημαντικό όμως είναι να στα-
ματήσει ο απαξιωτικός καταγγελτικός
λόγος εναντίον των ΜΜΕ και των δημο-
σιογράφων. Το επόμενο θύμα θα είναι η
δημοκρατία μας κι αυτό θα πρέπει να
γίνει κοινός τόπος.

Ο κ. Νίκος Παναγιώτου είναι αν. καθηγητής Τμήμα-
τος Δημοσιογραφίας και ΜΜΕ στο ΑΠΘ.

Πώς ο θόρυβος
κόβει χρόνια
από τη ζωή μας
Επιστήμονες εξηγούν τους κινδύνους
της ηχορρύπανσης στην καθημερινότητα

<<<<<<

Ερευνες αποδεικνύουν
ότι τα πολλά ντεσιμπέλ
αυξάνουν τον κίνδυνο
υπέρτασης, εγκεφαλικoύ
και καρδιακής προσβολής.

Οι Ελληνες δεν κάνουν κλικ στις ειδήσεις
Αποφεύγουν την ενημέρωση, «μπαίνουν» όλο και λιγότερο στα social media και στις ιστοσελίδες των παραδοσιακών Μέσων Ενημέρωσης

<<<<<<

Μόνο το 19% δηλώνει ότι
εμπιστεύεται «τις περισ-
σότερες ειδήσεις, τις πε-
ρισσότερες φορές».  

Α Π Ο Ψ Η / Του ΝΙΚΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Η πρόκληση που πρέπει να κερδίσουμε
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Ανοιχτό το ενδεχόμενο
νέων αυξήσεων

επιτοκίων
Η παγκόσμια οικονομία παραμένει σε τροχιά ανάκαμψης,
αν και ο ρυθμός ανάπτυξης παρουσίασε επιβράδυνση
τον Ιούνιο, σύμφωνα με τον σύνθετο πρόδρομο δείκτη
υπευθύνων προμηθειών που καταρτίζει η S&P Global
αναφορικά με τη δραστηριότητα του ιδιωτικού τομέα,
καθώς η συγχρονισμένη επιθετική νομισματική πολιτική
των μεγάλων κεντρικών τραπεζών αρχίζει να έχει α-
ντίκτυπο. Συγκεκριμένα, ανακόπτοντας την ανοδική
πορεία των τελευταίων έξι μηνών, ο εν λόγω δείκτης
υποχώρησε (-1,7 στο 52,7), παραμένοντας όμως αρκετά
υψηλότερα από το κρίσιμο επίπεδο μηδενικής μεταβολής
των 50 μονάδων που οριοθετεί τις προοπτικές ανάπτυξης
και συρρίκνωσης. Η επιβράδυνση ήταν ιδιαίτερα έντονη
στον τομέα της μεταποίησης, καθώς ο αντίστοιχος δεί-
κτης ΡΜΙ, παρά την υποχώρηση των τιμών ενέργειας
και τη σταδιακή ομαλοποίηση των διαταραχών στην
παγκόσμια εφοδιαστική αλυσίδα τους τελευταίους
μήνες, κατέγραψε νέα συρρίκνωση, υποχωρώντας στο
χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων έξι μηνών (48,8),
επηρεασμένος κυρίως από τη συνεχιζόμενη μείωση
των νέων παραγγελιών. Επιβράδυνση όμως παρουσίασε
και η δραστηριότητα στον τομέα των υπηρεσιών για
πρώτη φορά από τις αρχές του έτους, με τον αντίστοιχο
δείκτη ΡΜΙ ωστόσο να παραμένει αρκετά υψηλότερα
από το επίπεδο των 50 μονάδων (54,0) συνεχίζοντας
να αποτελεί την κινητήριο δύναμη ανάπτυξης της πα-
γκόσμιας οικονομίας. Παράλληλα, κυρίως λόγω των ε-
πιδράσεων βάσης στις τιμές ενέργειας, ο κύριος δείκτης
τιμών καταναλωτή για την παγκόσμια οικονομία συ-
νέχισε τον Μάιο την πτωτική πορεία των τελευταίων
μηνών (6,5% ετησίως από 7,4% τον Απρίλιο, σύμφωνα
με τα στοιχεία του ΟΟΣΑ), παραμένοντας όμως σημαντικά
υψηλότερα από τον στόχο των μεγάλων κεντρικών
τραπεζών. Πτώση κατέγραψε και ο δομικός αλλά συ-
νέχισε να υποχωρεί με συγκριτικά σημαντικά ηπιότερο
ρυθμό (6,9% ετησίως από 7,1%).

Δεδομένων αυτών των συνθηκών, οι μεγάλες κε-
ντρικές τράπεζες –με εξαίρεση την κεντρική τράπεζα
της Ιαπωνίας– διατηρούν «επιθετικό» ύφος αναφορικά
με την περαιτέρω πορεία των επιτοκίων τους καθώς
παραμένουν αποφασισμένες να αποκαταστήσουν τη
σταθερότητα των τιμών μεσοπρόθεσμα, αφήνοντας
ανοιχτό το ενδεχόμενο νέων αυξήσεων τους επόμενους
μήνες. Η προθεσμιακή αγορά τιμολογεί με πιθανότητα
πάνω από 85% την προοπτική νέας αύξησης 25 μ.β.
από τη Fed και την ΕΚΤ στις επόμενες συνεδριάσεις
στις 26 και 27 Ιουλίου αντίστοιχα. Παράλληλα, με πι-
θανότητα περίπου 80% αναμένει νέα αύξηση από την
ΕΚΤ μετά το καλοκαίρι και δεν αποκλείει αντίστοιχη
κίνηση από τη Fed.

Μικρά κέρδη
στο ΧΑΚ την Τρίτη
Μικρά κέρδη κατέγραψε το ΧΑΚ την Τρίτη στη δεύτερη
συνεδρία της εβδομάδας, με τον Γενικό Δείκτη να κλείνει
στις 115,97 μονάδες, καταγράφοντας άνοδο σε ποσοστό
0,40%. Άνοδο σε ποσοστό 0,43% παρουσίασε ο Δείκτης
FTSE/CySE 20, ο οποίος έφτασε στο κλείσιμο τις 70,13
μονάδες. Η αξία των συναλλαγών διαμορφώθηκε στις
€249.707. Από τους επιμέρους χρηματιστηριακούς δείκτες,
ισχυρά κέρδη, σε ποσοστό 5,52% παρουσίασε ο τομέας
των Επενδυτικών Εταιρειών, ενώ η Κύρια Αγορά έκλεισε
με άνοδο 0,43%. Αντίθετα, Ξενοδοχεία και Εναλλακτική
Αγορά κατέγραψαν απώλειες, σε ποσοστό 2,64% και 0,25%
αντίστοιχα. Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον προ-
σέλκυσαν οι τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου με €125.295
(χωρίς μεταβολή – τιμή κλεισίματος €2,87). Ακολούθησαν
οι μετοχές της SalamisTours (Holdings) με €40.184 (άνοδος
2,27% - τιμή κλεισίματος €2,70), της Petrolina (Holdings)
Public ltd με €33.041 (πτώση 1,75% - τιμή κλεισίματος
€1,12), της KEO PLC με €11.606 (χωρίς μεταβολή – τιμή
κλεισίματος €1,48) και της DemetraHoldingsPlcμε €4.725
(άνοδος 5,83% - τιμή κλεισίματος €0,54). Από τις μετοχές
που έτυχαν διαπραγμάτευσης, πέντε κινήθηκαν ανοδικά,
έξι πτωτικά και επτά παρέμειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός
των συναλλαγών περιορίστηκε σε 108.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας απο-
τελεί ξεκάθαρη προτεραιότητα για την ελ-
ληνική κυβέρνηση, γεγονός που υπογραμ-
μίστηκε από τα μέτρα που ανακοίνωσε κατά
τις προγραμματικές δηλώσεις, τα οποία πα-
ρέμειναν στις γραμμές της συνετούς δημο-
σιονομικής διαχείρισης, καθώς και από τη
δέσμευση του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη ότι η Ελλάδα θα προχωρήσει
εντός του 2023 στην πρόωρη αποπληρωμή
μέρους των ακριβών δανείων του πρώτου
μνημονίου. Η στρατηγική συνεπώς του οι-
κονομικού επιτελείου είναι μετά το
investment grade, και καθώς η Ελλάδα θα
«ανοίξει» σε ένα μεγαλύτερο κοινό επενδυ-
τών, να γίνει χρήση μέρους των υψηλών
ταμειακών διαθέσιμων με παραγωγικό τρόπο
και προς τη μείωση του δημοσίου χρέους. 

Οπως διεμήνυσε και ο Ελληνας πρωθυ-
πουργός την περασμένη εβδομάδα σε συ-
νέντευξή του στην τηλεόραση του
Bloomberg, εκτός από την εστίαση στην α-
νάπτυξη θέλει επίσης να διασφαλίσει ότι ο

δείκτης χρέους προς το ΑΕΠ θα συνεχίσει
να μειώνεται με πολύ γρήγορο ρυθμό. Οι
οίκοι αξιολόγησης έχουν θέσει ως βασικό
παράγοντα για την πιθανότητα αναβάθμισης
της Ελλάδας το να υπάρξει εμπιστοσύνη ότι
ο δείκτης χρέους διατηρείται σε πτωτική
τροχιά. Ετσι η δέσμευση του πρωθυπουργού
δίνει αυτή την εμπιστοσύνη στους οίκους
για τις προθέσεις πολιτικής. 

Οι στόχοι 
Οπως άλλωστε επισήμανε και ο υπουργός

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης σε ομιλία του στη Βουλή στο
πλαίσιο της συζήτησης επί των προγραμ-
ματικών δηλώσεων, μεταξύ των στόχων της
κυβέρνησης αναφορικά με το δημόσιο χρέος
είναι η συνέχιση της πτωτικής πορείας του,
ώστε να βρεθεί αρκετά κάτω του 140% του
ΑΕΠ το 2027. Για να επιτευχθεί αυτό «θα ε-
πιδιώξουμε τη μείωση του ύψους του χρέους
και σε απόλυτους αριθμούς. Σε αυτή τη
στρατηγική εντάσσεται και η απόφασή μας

να αποπληρωθούν πρόωρα τα διμερή δάνεια
του πρώτου μνημονίου», όπως τόνισε. 

Η αποπληρωμή αυτών των δανείων (GLF)
αφορά τις δύο δόσεις των 2024 και 2025, οι
οποίες διαμορφώνονται στα 5,4 δισ. ευρώ
συνολικά, και θα γίνει με τη χρήση των τα-
μειακών διαθεσίμων και όχι δημοσιονομικού
χώρου, μειώνοντας το χρέος και ελαφρύνο-
ντας τον προϋπολογισμό κατά σχεδόν 40
εκατ. ευρώ, καθώς τα δάνεια έχουν επιτόκιο
κοντά στο 4%. Σημειώνεται πως αυτά τα
δάνεια, τα οποία παρείχαν οι χώρες της Ευ-
ρωζώνης στην Ελλάδα κατά το πρώτο πρό-
γραμμα διάσωσης, διαμορφώνονται περίπου
στα 53 δισ. ευρώ έως το 2041. Η χώρα έχει
ήδη αποπληρώσει περίπου 8 δισ. ευρώ το
2020-2023 και έτσι με την πρόωρη διπλή α-
ποπληρωμή θα απαλλαχθεί ουσιαστικά από
χρέος ύψους πάνω από 13 δισ. ευρώ συνολικά. 

Ωστόσο αυτή η κίνηση στα GLF θα γίνει
όταν η Ελλάδα θα έχει λάβει αξιολόγηση ε-
πενδυτικής βαθμίδας και όχι πριν από αυτήν.
Το σκεπτικό είναι πως με την ανάκτηση αυ-

τού του οροσήμου, και καθώς οι εκδοτικές
ανάγκες του 2023 έχουν ήδη καλυφθεί
σχεδόν πλήρως από το πρώτο εξάμηνο, ο
Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους
έχει την άνεση να προχωρήσει σε κινήσεις
πιο «επιθετικές» που στοχεύουν στο μεγάλο
«ζητούμενο» για την Ελλάδα, που είναι η
μείωση του πολύ υψηλού χρέους των 356
δισ. ευρώ. 

Η χρήση συνεπώς των ταμειακών διαθε-
σίμων, τα οποία κινούνται στα 34 δισ. ευρώ,
με «παραγωγικούς» τρόπους θα είναι μεταξύ
των βασικών προτεραιοτήτων του ΟΔΔΗΧ.
Καθώς η Ελλάδα θα έχει ένα μεγαλύτερο
κοινό επενδυτών, θα χρησιμοποιούνται τα
διαθέσιμα για να μειώνεται το χρέος. Αλλωστε
αυτό το «μαξιλάρι» ήταν καθοριστικό για
την πορεία της Ελλάδας τα τελευταία χρόνια
καθώς καθησύχαζε τις αγορές ότι δεν έχει
πρόβλημα χρηματοδότησης ή ρευστότητας.
Χωρίς αυτό δεν θα μπορούσε να προχωρήσει
τα προηγούμενα έτη σε εκδόσεις ομολόγων,
καθώς τα επιτόκια θα ήταν «απαγορευτικά»,

ενώ δεν θα υπήρχε η στήριξη που δίνει στην
πιστοληπτική αξιολόγηση της χώρας. 

Οπως σημειώνει στην «Κ» και ο επικε-
φαλής οικονομολόγος της Berenberg Bank
Χόλγκερ Σμίεντινγκ, η απόφαση να απο-
πληρωθούν πρόωρα αυτά τα δάνεια διάσωσης
είναι λογική, όπως λογική είναι και η μείωση
των διαθεσίμων. «Η Ελλάδα δεν χρειάζεται
πλέον τόσο μεγάλο ταμειακό απόθεμα, ενώ
με την προεξόφληση στέλνει ένα χρήσιμο
μήνυμα εμπιστοσύνης στις αγορές και στους
οίκους αξιολόγησης». Ωστόσο «η μείωση
των ταμειακών διαθεσίμων θα πρέπει να
γίνει σταδιακά και όχι βιαστικά», όπως προ-
σθέτει. 

Σε αυτό συμφωνεί και ο Αθανάσιος Βαμ-
βακίδης, διευθυντής και παγκόσμιος επικε-
φαλής επενδύσεων στις αγορές συναλλάγ-
ματος G10 της Bank of America. «Ηταν σί-
γουρα πολύ συνετό για την Ελλάδα να κρα-
τήσει τόσο μεγάλα ταμειακά αποθέματα. Ε-
ξακολουθεί να υπάρχει υψηλή αβεβαιότητα
στις αγορές, επομένως είναι λογικό να δια-
τηρηθεί ένα μέρος αυτών, τουλάχιστον μέχρι
να μειωθεί ο πληθωρισμός και η ΕΚΤ αρχίσει
να μειώνει τα επιτόκια, κάτι που θα μπορούσε
να διαρκέσει μερικά χρόνια. Σε κάθε περί-
πτωση, η χώρα έχει και πάλι πρωτογενές
πλεόνασμα και δεν έχει σημαντικές ανάγκες
χρηματοδότησης. Ωστόσο, η Ελλάδα σίγουρα
δεν χρειάζεται τόσο μεγάλο buffer μετά την
αναβάθμιση σε επενδυτική βαθμίδα και ο
ΟΔΔΗΧ έχει κάνει εξαιρετική δουλειά μέχρι
στιγμής και είμαι σίγουρος ότι θα πετύχει
τη σωστή ισορροπία», όπως επισημαίνει
στην «Κ». 

Οι εναλλακτικές 
Στο πλαίσιο της στρατηγικής της μείωσης

του χρέους, πέρα από την πρόωρη αποπλη-
ρωμή των δόσεων των GLF, ο ΟΔΔΗΧ έχει
και επιπλέον επιλογές. Σε αυτές τοποθετού-
νται η μείωση των εντόκων γραμματίων,
καθώς και η αγορά χρέους (ομολόγων) που
λήγει στα επόμενα 2-3 χρόνια με buybacks
(επαναγορές), με χρήση των διαθεσίμων. 

Συνεπώς, με μια συντηρητική προσέγγιση,
τα ταμειακά διαθέσιμα στο τέλος του 2023
θα διαμορφωθούν στα 27-28 δισ. ευρώ πε-
ρίπου, από 34 δισ. ευρώ σήμερα – δηλαδή
εάν αφαιρεθούν τα 5,4 δισ. ευρώ από τα GLF
και τα 3 δισ. ευρώ για τις πληρωμές των υ-
φιστάμενων δαπανών, και προστεθούν το
1 δισ. ευρώ περίπου από την υπέρβαση του
στόχου για το πρωτογενές αποτέλεσμα που
αναμένεται και το 1-1,5 δισ. ευρώ από τις
τέσσερις δημοπρασίες ομολόγων που έχουν
ήδη ανακοινωθεί ότι θα διενεργηθούν το
β΄ εξάμηνο. 

Ενα καλό σήμα για την περαιτέρω βελτίωση
της εμπιστοσύνης των αγορών χαρακτηρί-
ζουν οι οίκοι αξιολόγησης S&P, Fitch και
Scope την απόφαση της Ελλάδας να απο-
πληρώσει νωρίτερα μέρος των δανείων GLF
με τη χρήση των ταμειακών διαθεσίμων,
ωστόσο οι δύο τελευταίοι τονίζουν ότι αυτό
ενέχει κινδύνους τη στιγμή που εδώ και
χρόνια τα ταμειακά διαθέσιμα στήριξαν την
ανοδική τροχιά των αξιολογήσεων της χώρας.   

Οπως σημειώνει στην «Κ» ο Φεντερίκο
Μπαρίγκα, επικεφαλής αναλυτής της Fitch
για την Ελλάδα, τα τελευταία δύο χρόνια η
Ελλάδα έχει προβεί σε πρόωρες αποπληρωμές
από τις συμφωνίες των προγραμμάτων διά-
σωσης της εποχής της κρίσης σε μια προ-
σπάθεια βελτίωσης των αντιλήψεων της α-
γοράς, και η συνέχιση αυτών των πολιτικών
είναι μια περαιτέρω απόδειξη των σχεδίων
των ελληνικών αρχών για εξομάλυνση των
συνθηκών της αγοράς.  

Ωστόσο, ο αναλυτής υπογραμμίζει και
τους κινδύνους. «Μια σημαντική πτυχή που
πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ότι η απο-
πληρωμή του ελληνικού χρέους, το οποίο
σε γενικές γραμμές έχει ένα ευνοϊκό προφίλ,
από τα ταμειακά διαθέσιμα μπορεί ναι μεν
να επιφέρει μείωση του δημοσίου χρέους
βραχυπρόθεσμα, αλλά μεσοπρόθεσμα –α-

νάλογα και με τις συνθήκες της αγοράς γε-
νικότερα– μπορεί να χρειαστεί η χώρα να
εκδώσει χρέος με πιο ακριβούς όρους και
με μικρότερες λήξεις από τις τρέχουσες που
έχει το προφίλ του ελληνικού δημοσίου χρέ-
ους (χαμηλές αποσβέσεις και μεγάλες λήξεις)».   

Οι πρόωρες αποπληρωμές του χρέους
του GLF είναι ένα καλό μήνυμα για τις κε-
φαλαιαγορές ότι οι προληπτικές πολιτικές
διαχείρισης του δημοσίου χρέους των προη-
γούμενων τεσσάρων ετών θα διατηρηθούν
μετά τις εκλογές, σημειώνει από την πλευρά
του και ο Ντένις Σεν, επικεφαλής αναλυτής
της Scope Ratings. «Η πρόωρη αποπληρωμή
υποστηρίζει την εμπιστοσύνη της αγοράς
ότι η Ελλάδα είναι σε πλήρη θέση να απο-
πληρώσει το χρέος της κατά τη διάρκεια
αυτού του νέου κεφαλαίου “ομαλοποίησης”,
στηρίζοντας περαιτέρω την εμπιστοσύνη
των επενδυτών μετά την ήδη σημαντική
μείωση που έχουν καταγράψει το τελευταίο

διάστημα τα ελληνικά spreads», τονίζει ο
κ. Σεν μιλώντας στην «Κ».  

Ωστόσο, όπως επισημαίνει, για τις αξιο-
λογήσεις πιστοληπτικής ικανότητας που
βασίζονται σε μακροπρόθεσμες εκτιμήσεις
αυτό είναι περισσότερο ένα ουδέτερο γε-
γονός, ενώ μπορεί να αποτελέσει και πιστω-
τική πρόκληση για την Ελλάδα στο μέλλον.
«Οσο τα δάνεια της κρίσης παραμένουν σε
εκκρεμότητα, η Ελλάδα συνεχίζει να υπό-
κειται σε ενός είδους οικονομικής εποπτείας
– την οποία θεωρούμε πιστωτικά θετική.
Ετσι, οι πρόωρες αποπληρωμές του GLF α-
ποτελούν έως ένα βαθμό πιστωτική πρό-
κληση, εάν τέτοιες αποπληρωμές απομα-
κρύνουν την Ελλάδα πιο γρήγορα από την
εξάρτηση της εποπτείας των Ευρωπαίων
πιστωτών». Επιπλέον, ο κ. Σεν εκτιμά πως
και η μείωση των ταμειακών διαθεσίμων
μπορεί να αποτελέσει αρνητικό παράγοντα
σε ό,τι αφορά την πιστωτική αξιολόγηση
της Ελλάδας, «διότι αυτό το υψηλό υπόλοιπό
της αποτελούσε μια πιστωτική ισχύ καθώς
η χώρα επιστρέφει σε βιώσιμη χρηματοδό-
τηση από την αγορά», όπως εξηγεί.     

«Θεωρούμε σημαντική τη διατήρηση
ενός ισχυρού αποθέματος μετρητών. Στον
βαθμό που η μείωση του χρέους / ΑΕΠ θα
μπορούσε να επιταχυνθεί χωρίς τη χρήση

του μαξιλαριού μετρητών, αυτό θα αποδει-
κνυόταν πιο υποστηρικτικό για την πιστο-
ληπτική ικανότητα της Ελλάδας. Το ταμειακό
υπόλοιπο λειτουργεί ως ένα ταμείο για τις
δύσκολες ημέρες σε ό,τι αφορά τη βραχυ-
πρόθεσμη ρευστότητα, εάν η πρόσβαση
στην αγορά εξασθενήσει στο μέλλον», κα-
ταλήγει ο κ. Σεν.    

Από την πλευρά της η S&P τηρεί μια πιο...
ουδέτερη στάση σε ό,τι αφορά τη μείωση
των ταμειακών διαθεσίμων. «Δεδομένου ότι
το κόστος του χρέους GLF (50 μονάδες βάσης
πάνω από Euribor 3 μηνών) υπερβαίνει την
τρέχουσα απόδοση του 10ετούς ομολόγου
της Ελλάδας, είναι λογικό να θέλει να προ-
χωρήσει σε πρόωρες αποπληρωμές, και ε-
πιβεβαιώνει επίσης την ισχύ των ελληνικών
δημοσίων οικονομικών, δηλαδή την ικανό-
τητα για καταγραφή δημοσιονομικών πλε-
ονασμάτων», σημειώνει στην «Κ» η S&P
Global Ratings. Κατά τον οίκο, «η απόφαση
για μείωση των ταμειακών διαθεσίμων, τα
οποία και κερδίζουν επιτόκιο κοντά στο ε-
πιτόκιο καταθέσεων της ΕΚΤ που διαμορ-
φώνεται στο 3,5% (ίδιο δηλαδή με το κόστος
έκδοσης ενός 2ετούς ομολόγου για τη χώρα),
είναι περισσότερο τεχνική, αντικατοπτρί-
ζοντας τη μορφή της καμπύλης αποδόσεων
(η οποία έχει μέτρια ανοδική κλίση)».   

Πώς «βλέπουν» οι διεθνείς οίκοι τη νέα στρατηγική   
<<<<<<

Το κλίμα εμπιστοσύνης
βελτιώνεται, αλλά υπάρχουν
κίνδυνοι, επισημαίνουν
S&P, Fitch και Scope.  

<<<<<<

Μετά την ανάκτηση της επενδυ-
τικής βαθμίδας, ο ΟΔΔΗΧ θα
προχωρήσει σε πιο «επιθετικές»
κινήσεις για τη μείωση
του χρέους των 356 δισ. ευρώ.

Ταχύτερη μείωση δημοσίου χρέους
με χρήση ταμειακών διαθεσίμων
Από το «μαξιλάρι» των 34 δισ. η πρόωρη αποπληρωμή των δανείων του α΄ μνημονίου

Η πρόωρη αποπληρωμή των δανείων (GLF) αφορά τις δύο δόσεις των 2024 και 2025, οι οποίες δια-
μορφώνονται στα 5,4 δισ. ευρώ. Πρόκειται για δάνεια ύψους 53 δισ. που παρείχαν στην Ελλάδα οι
χώρες της Ευρωζώνης κατά το πρώτο πρόγραμμα διάσωσης. Η χώρα έχει ήδη αποπληρώσει περίπου
8 δισ. ευρώ.

Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 115,97 μονάδες, καταγράφο-
ντας άνοδο σε ποσοστό 0,40%.
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